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κυρίες και κύριοι συγχωρέστε µε είναι τόσοι πολλοί οι επώνυµοι, που θα 

αποφύγω να συνεχίσω ονοµαστικά.  

  Θέλω να σας καλωσορίσω όλους στη σηµερινή εκδήλωση που 

διοργανώνει η Ένωση τέως Βουλευτών και Ευρωβουλευτών µε το Τεχνικό 

Επιµελητήριο. Θέλω να σταµατήσω σε αυτή τη συνεργασία που ξεκινάει 

ανάµεσα στο Τεχνικό Επιµελητήριο και στην Ένωση τέως Βουλευτών και να 

ευχηθώ να υπάρχει συνέχεια κ. Πρόεδρε και κ. Πρόεδρε. Είναι µια αρχή, που 

εύχοµαι να έχει συνέχεια. 

  Κυρίες και κύριοι σήµερα έχετε το πρόγραµµα θα µιλήσει ο κ. 

Χρήστος Ζερεφός Πρόεδρος του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών και 

ακαδηµαϊκός µε τίτλο «Φυσικοί πόροι και κλιµατικές αλλαγές», στη συνέχεια ο 

κ. Γιώργος Στουρνάρας Καθηγητής Υδρογεωλογίας του Εθνικού 

Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών, µε τίτλο «Προστασία των υδάτινων 

συστηµάτων - τρωτότητα», στη συνέχεια η κα αρχιτέκτων πολεοδόµος κα 

Ουρανία Κλουτσινιώτη µε θέµα «Προστασία των φυσικών πόρων και 

χωροταξικός σχεδιασµός», η κα Χριστίνα Θεοχάρη περιβαλλοντολόγος 

πολιτικός µηχανικός µε θέµα «Η αειφόρος χρήση των φυσικών πόρων» και θα 

τελειώσω µε δική µου οµιλία που αφορά γενικά στα πετρέλαια και ειδικότερα 

στα πετρέλαια στον ελληνικό χώρο. 

  Θα επακολουθήσει συζήτηση, θα επακολουθήσουν ερωτήσεις, 

οι οµιλίες όλων είναι σύντοµες για να υπάρχει χρόνος να γίνουν αυτές οι 

ερωτήσεις και να επακολουθήσει αυτός ο διάλογος. 

  Θα παρακαλέσω τον Πρόεδρο της Ένωσης τέως Βουλευτών τον 

κ. Κωνσταντίνο Πυλαρινό, να µας κάνει ένα χαιρετισµό και να κηρύξει την 

έναρξη των εργασιών της ηµερίδας. 

Κ. ΠΥΛΑΡΙΝΟΣ: Κύριε Αντιπρόεδρε της Βουλής, κύριοι Βουλευτές, κύριε 
Γενικέ Γραµµατέα, κυρίες και κύριοι η προοδευτική επιδείνωση της κρίσης του 

περιβάλλοντος τις δυο τελευταίες δεκαετίες υπήρξε το έναυσµα µιας νέας 

δυναµικής, η οποία οδήγησε µεγάλο µέρος της παγκόσµιας κοινότητας στην 

αποδοχή µιας νοητής γραµµής άµυνας, τόσο σε παγκόσµιο όσο και σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο. 

  Βεβαίως κάτι παρόµοιο µε ακρίβεια δεν µπορεί να λεχθεί για το 

δικό µας ελλαδικό χώρο. ∆υστυχώς, παρά τις πολλές µικρές ή µεγάλες 
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προσπάθειες της πολιτείας, της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, των διαφόρων 

φορέων και εκείνων των ανιδιοτελών περιβαλλοντικών και οικολογικών 

Οργανώσεων, οι οικονοµικοί ανταγωνισµοί, η αλόγιστη εκµετάλλευση των 

φυσικών πόρων και η απληστία συνεχίζουν να τραυµατίζουν δραµατικά την 

αειφορία στο έδαφος, το υπέδαφος και την ατµόσφαιρα.  

Η αειφορία ως το κύριο συστατικό της βιώσιµης ανάπτυξης η 

οποία µε τη σειρά της έρχεται ως όρος συνεκβανόν να ικανοποιήσει τις 

ανάγκες του παρόντος χωρίς να θέτει σε κίνδυνο την απαίτηση και τη 

δυνατότητα των µελλοντικών γενεών να ικανοποιήσουν τις δικές τους 

ανάγκες, είναι για όλους ακόµη το αγωνιωδώς ζητούµενο. 

Βεβαίως για να πραγµατοποιηθεί η βιώσιµη ανάπτυξη θα 

πρέπει να συνδυαστούν η κοινωνική πρόοδος, που θα αναγνωρίζει και θα 

λαµβάνει υπόψη τις ανάγκες όλων των πολιτών, µε την αποτελεσµατική 

περιβαλλοντική διαχείριση και τη διατήρηση υψηλών ρυθµών οικονοµικής 

µεγέθυνσης και απασχόλησης. 

Στόχος τέλος της βιώσιµης ανάπτυξης είναι µια καλύτερης 

ποιότητας ζωή για όλους τους πολίτες, τόσο γι' αυτούς που ζουν και 

δουλεύουν σήµερα όσο και για εκείνους των εποµένων γενεών. 

Η ταύτιση της ανάπτυξης όµως µόνο µε την οικονοµική 

µεγέθυνση δεν µπορεί πλέον να προσφέρει σύγχρονες αντικειµενικά 

παραδεκτές λύσεις. Αντίθετα είναι ορατό ότι οι µέχρι τώρα παραδοχές 

οδήγησαν σε οικονοµικές κρίσεις και ανισότητες, που είναι υπεύθυνες για τις 

εντάσεις που εκδηλώνονται σε διάφορα ανά τον κόσµο τοπικά και 

περιφερειακά επίπεδα. Αλλά ακόµη και σε σοβαρές ανισορροπίες οι οποίες 

προκάλεσαν και προκαλούν ιδιαίτερα προβλήµατα. 

Χαρακτηριστικά παραδείγµατα µέρους των προβληµάτων που 

έχει δηµιουργήσει ο παραδοσιακός τρόπος και οι στόχοι της σηµερινής ψευτο-

βιώσιµης ανάπτυξης σε διεθνές επίπεδο, είναι ότι πέρα των κλιµατολογικών 

αλλαγών, το 1/4 του παγκόσµιου πληθυσµού διαβιώνει µε εισόδηµα λιγότερο 

από 1 δολάριο την ηµέρα και το 1/5 του παγκόσµιου πληθυσµού δεν έχει 

πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας. 

Η χώρα µας τα τελευταία χρόνια είναι αλήθεια ότι έχει πετύχει 

υψηλούς ρυθµούς οικονοµικής µεγέθυνσης. Το ζητούµενο όµως είναι να 
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διατηρηθούν και να αυξηθούν χωρίς να διαταραχθεί περαιτέρω ο κοινωνικός 

ιστός και χωρίς να υποβαθµιστεί το φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον. 

Σε περίπτωση που οι δυο αυτές συνιστώσες δεν ληφθούν 

υπόψη και δεν δροµολογηθούν ανάλογες δράσεις, θάττον ή βράδιον θα 

οδηγήσουν σε συγκρούσεις και θα αποτελέσουν σηµαντικό παράγοντα 

επιβράδυνσης της οποιασδήποτε οικονοµικής µεγέθυνσης και κοινωνικής 

εξέλιξης. 

Στην προσπάθεια αποτύπωσης της σηµερινής ελληνικής 

πραγµατικότητας διαπιστώνεται ότι τόσο το κοινωνικό όσο και το φυσικό 

περιβάλλον δέχονται πιέσεις οι οποίες προέρχονται από την ανθρώπινη 

δραστηριότητα και σχετίζονται µε τους ρυθµούς ανάπτυξης της οικονοµίας, 

αλλά και εκείνες των απαιτήσεων του ατοµικού βιοτικού επιπέδου του κάθε 

πολίτη. 

Και η ερώτηση: αυτό άραγε σηµαίνει ότι για να προστατέψουµε 

το περιβάλλοντος θα πρέπει να σταµατήσουν την οποιαδήποτε αναπτυξιακή 

δραστηριότητα; Η απάντηση ασφαλώς είναι όχι. Η στρατηγική της βιώσιµης 

ανάπτυξης παρέχει τη δυνατότητα χρησιµοποιήσεως των τεχνολογικών και 

επιστηµονικών επιτευγµάτων, µε τρόπο ώστε να δηµιουργηθούν εναλλακτικές 

πολιτικές προτάσεις, οι οποίες µε τη σειρά τους να διασφαλίσουν την αύξηση 

της παραγωγικότητας, την αποτελεσµατικότητα, την κοινωνική συνοχή µε την 

παράλληλη συνετή διαχείριση των φυσικών πόρων. 

Για την προστασία του ουσιώδους αναπτυξιακού στοιχείου που 

είναι η προαπαιτούµενη προστασία των φυσικών πόρων, το Τεχνικό 

Επιµελητήριο της Ελλάδος µε τον Πρόεδρο του κ. Αλαβάνο και η Ένωση των 

τέως Βουλευτών και Ευρωβουλευτών, διοργανώνουν τη σηµερινή ηµερίδα και 

ευχαριστούµε ιδιαίτερα τους διαπρεπείς εισηγητές και όλους όσοι 

παρευρίσκονται στην αίθουσα και µας τιµούν µε την παρουσία τους. 

Σας ευχαριστούµε θερµά κ. Ζερεφέ, κ. Στουρνάρα, κα Θεοχάρη, 

κα Κλουτσινιώτη και εσάς κ. Κουλουµπή για την καλοσύνη που είχατε σήµερα 

να έρθετε και να µας διαφωτίσετε πάνω σε κρίσιµα και ειδικά θέµατα. 

Ευχαριστώ κι εσάς όλους για την παρουσία σας. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Παρακαλείται ο Πρόεδρος του Τεχνικού Επιµελητηρίου κ. 

Γιάννης Αλαβάνος να µας κάνει το χαιρετισµό του. 
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Γ. ΑΛΑΒΑΝΟΣ: Κατ' αρχήν θα ήθελα να ευχαριστήσω πάρα πολύ τον 

Πρόεδρο της Ένωσης των διατελεσάντων Βουλευτών και Ευρωβουλευτών 

που έδωσε την ευκαιρία γι' αυτή τη διοργάνωση µε το Τεχνικό Επιµελητήριο 

και την προσωπική χαρά σε εµένα να συνεργαστώ µε ένα φορέα, που ξέρω 

ότι ο πατέρας µου είχε µεγάλη συµµετοχή παλιότερα.  

Θα µπορούσα να χρησιµοποιήσω πολλές εκθέσεις από αυτές 

που όλοι διαβάζουµε τα τελευταία χρόνια για να περιγράψω αυτό ακριβώς 

που είπε ο κ. Πυλαρινός µε λιγότερα λόγια. Πολύ συνοπτικά τα είπε ο κ. 

Πυλαρινός εγώ µε λιγότερα λόγια απλώς θα αναφερθώ στην τελευταία έκθεση 

του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών για την παγκόσµια προοπτική του 

περιβάλλοντος, που αναφέρει ότι οι επόµενες γενιές θα παραλάβουν ένα 

πλανήτη υπό κατάρρευση, γιατί οι αλλαγές στο κλίµα είναι σηµαντικές και η 

άπληστη κατανάλωση των φυσικών πόρων είναι ραγδαία. 

Σηµειώνει αυτό που επίσης είπε ο Πρόεδρος ότι θίγονται πια 

οικονοµίες στο κέντρο τους, η βιωσιµότητα των οικονοµιών µε αυτές τις 

πολιτικές. ∆εν µιλάµε πια µόνο µε περιβαλλοντικές λογικές, µιλάµε και µε 

καθαρά οικονοµικές λογικές. 

Προειδοποίησε επίσης η Επιτροπή Περιβάλλοντος των 

Ηνωµένων Εθνών γιατί η διεθνής κοινότητα δεν αντιλαµβάνεται έγκαιρα τα 

µηνύµατα τα οποία δίνονται και περιγράφονται σε αυτές τις εκθέσεις και 

νοµίζω ότι η δική µας χώρα αγνόησε ίσως πάρα πολλά µηνύµατα όπως είναι 

αυτό της ερηµοποίησης πολύ σηµαντικό, δεν µπόρεσε όµως να αγνοήσει 

αυτό που ζήσαµε µε τραγικό τρόπο το καλοκαίρι, τις συνέπειες από τις 

πυρκαγιές. Συνέπειες αυτών των γεγονότων. 

Το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας έχει σε πάρα πολλά θέµατα 

τοποθετηθεί κι έχει κάνει προτάσεις, τόσο για τις φυσικές καταστροφές που 

σχετίζονται µε την αξιοποίηση των φυσικών πόρων, όσο και γι' αυτούς 

καθαυτούς τους φυσικούς πόρους.  

Συνεργάζεται µε πάρα πολλούς φορείς, την Κ.Ε.∆.Κ.Ε., την 

Ε.Ν.Α.Ε., τη Γ.Σ.Ε.Ε., το ∆ικηγορικό Σύλλογο, το Γεωτεχνικό Επιµελητήριο, 

τον Πανελλήνιο Ιατρικό Σύλλογο στις προτάσεις. Αν κάτι µπορούµε να 

καταγράψουµε, είναι ότι εµείς παρεµβαίνουµε σε αυτές τις προτάσεις µε µια 

λογική ότι πρέπει να ληφθούν άµεσα µέσα, µεσοπρόθεσµα και 
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µακροπρόθεσµα, αλλά βλέπουµε από µεριάς της πολιτείας –κάτι που 

διαχρονικά ισχύει- ότι αυτό που ενδιαφέρει είναι τα άµεσα µέτρα και πολλές 

φορές ακυρώνουν τα επόµενα µέτρα, τα µεσοπρόθεσµα και τα 

µακροπρόθεσµα και φοβόµαστε ότι και τώρα µπορεί να είµαστε σε αυτό το 

φαινόµενο γιατί έχουµε επισηµάνει και ελλείψεις στο συντονισµό και ελλείψεις 

στον προγραµµατισµό, για µια περίπτωση που είναι πια κραυγαλέα, για το 

πώς πρέπει να παρέµβουµε. 

Ένα άλλο θέµα της επικαιρότητας το οποίο θα επικαλεστώ στο 

πολύ σύντοµο χαιρετισµό µου, είναι η συζήτηση για τα γενικά χωροταξικά 

πλαίσια και τα ειδικά πλαίσια, είναι ο κ. Μπαλτάς που θα µπορούσαµε να 

πούµε ότι ηγείται αυτής της συζήτησης.  

Εµείς κρίνουµε ότι είναι πολύ θετικό ότι επιτέλους µετά από 35 

χρόνια που το Σύνταγµα της Ελλάδας έχει προβλέψει κάτι τέτοιο προχωράµε, 

ώστε να έχουµε κάποια έστω κείµενα – βάση τώρα, τα οποία στη συνέχεια θα 

µπορούν να τα εξελίσσουµε, παρά να είµαστε εν κενώ. 

Αλλά στη συζήτηση που γίνεται στο Εθνικό Συµβούλιο 

Χωροταξικού Σχεδιασµού εµείς θα παρέµβουµε µε αυτή τη λογική ότι είναι 

θετικά αυτά τα κείµενα µε πολύ µεγαλύτερο προβληµατισµό βέβαια στο ειδικό 

πλαίσιο για τον τουρισµό, κάνοντας όµως µια σειρά παρατηρήσεις. ∆υο θα 

ήθελα να αναφέρω τώρα. 

Η µια είναι ότι λείπει η έννοια της ποιότητας και ως λέξη ακόµη 

από το εθνικό χωροταξικό πλαίσιο και εµείς δίνουµε πολύ µεγάλη βαρύτητα. 

Το 2008 για το Τεχνικό επιµελητήριο είναι έτος ποιότητας προδιαγραφών και 

τυποποίησης και πραγµατικά προσπαθούµε και θα προσπαθήσουµε να 

διαπεράσουµε αυτή τη λογική όχι µόνο στο ίδιο το Τεχνικό Επιµελητήριο που 

έχουµε πολύ µεγάλη ανάγκη, αλλά και σε όλους τους τοµείς. Θα το κάνουµε 

µε πολύ µεγάλη πίστη. 

Το δεύτερο είναι κάτι που ανέπτυξε ο Πρόεδρος ο κ. Πυλαρινός, 

το θέµα δηλαδή της σύγκρουσης µεταξύ της ανταγωνιστικότητας, της 

κοινωνικής συνοχής και του περιβάλλοντος. Εµείς κρίνουµε ότι δίνει 

µεγαλύτερο βάρος και στρέφεται προς την ανταγωνιστικότητα το εθνικό 

χωροταξικό πλαίσιο, σε σχέση µε τους δυο άλλους τοµείς και θεωρούµε ότι 

δεν είναι σωστό και πιστεύω ότι και από τις σηµερινές συζητήσεις και από την 
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παρέµβαση που ακούσαµε ήδη του κ. Πυλαρινού, αυτό θα τεκµηριωθεί ακόµη 

περισσότερο. 

Το λέµε αυτό ξέροντας ότι υπάρχουν προβλήµατα δύσκολα 

ακόµη και στην Ελλάδα. Αν πάρουµε µόνο και µόνο το θέµα της 

εξοικονόµησης ενέργειας είναι ένα ερωτηµατικό ποια στάση πρέπει να 

κρατήσουµε για την αξιοποίηση µε ποιες µεθόδους και σε τι έκταση του λιγνίτη 

στην Ελλάδα, τι θα κάνουµε µε τα κοιτάσµατα πετρελαίου όταν το πετρέλαιο 

πια έχει αυτή την ανοδική πορεία και για τους λόγους που την έχει, ή πως θα 

παρέµβουµε στη σωστή πολιτική που ακολουθείται για κίνητρα για τις 

ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, αλλά που εµείς σαν Τεχνικό Επιµελητήριο 

θεωρούµε ότι έχουν δοθεί κίνητρα προς λάθος κατεύθυνση, όπου θα έχουµε 

πρόβληµα και προς τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, αλλά και αδυναµία να 

αναπτύξουµε µια ελληνική βιοτεχνία – βιοµηχανία, που θα αξιοποιήσει αυτά 

τα πολύ µεγάλα κίνητρα, τα οποία δίνονται. 

Θα ήθελα να σηµειώσω άλλη µια παρέµβαση του Τεχνικού 

Επιµελητηρίου: µαζί µε τη διεθνή Ένωση Αρχιτεκτόνων ένα διαγωνισµό για 

την εγκατάσταση πληθυσµών που έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές µε 

χρήση βιοκλιµατικής αρχιτεκτονικής και ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, ο 

οποίος τελείωσε πριν από ένα µήνα και έχει δώσει πολύ καλές προτάσεις. 

Η λογική είναι να εγκαθίστανται οι πληθυσµοί οι οποίοι 

υφίστανται τις συνέπειες από τις φυσικές καταστροφές µε χρήση 

ανανεώσιµων πηγών ενέργειας για µεγαλύτερο διάστηµα από ό,τι επιτρέπει 

το να µπαίνουν σε κάποια κοντέινερ, έτσι ώστε να µπορέσουµε να κάνουµε τις 

παρεµβάσεις µε µεγαλύτερη άνεση χρόνου και αυτές οι προτάσεις είναι στη 

διάθεση και του Υπουργείου Χωροταξίας και του Υπουργείου Ανάπτυξης και 

των Ελλήνων κατασκευαστών για να τις αξιοποιήσουν.  

Είναι ένας διεθνής διαγωνισµός και οι προτάσεις δεν είναι των 

Ελλήνων αρχιτεκτόνων µόνο, είναι κυρίως ξένων αρχιτεκτόνων κι άλλων 

ειδικοτήτων µηχανικών, αλλά τις θέτουν στη διάθεση της χώρας µας για να 

µπορέσει να κάνει µια πρωτοπορία. 

Τελειώνοντας θα ήθελα να πω ότι σε αυτή τη λογική ακριβώς 

που σας είπα ότι εµείς θέλουµε να υπάρχουν πολιτικές προοπτικής, πολλές 

φορές βρεθήκαµε σε σύγκρουση µε τις επιλογές της νοµοθετικής και κυρίως 
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της εκτελεστικής εξουσίας. Κατανοούµε ότι αυτές οι επιλογές γίνονται κάτω 

από το βάρος πολύ µεγαλύτερης ευθύνης από ότι εµείς έχουµε ως 

προτείνοντες ή ελέγχοντες, σύµφωνα µε το ρόλο µας και τις ανάγκες να 

υπάρχουν πολύ µεγαλύτερες συνθέσεις από αυτές που εµείς έχουµε ίσως στο 

µυαλό µας όταν κάνουµε τις προτάσεις.  

Αλλά παρ' όλα αυτά και µε αυτή την κατανόηση, θεωρούµε ότι οι 

λογικές που ακολουθούνται στην Ελλάδα είναι πολύ µικρής εµβέλειας χρόνου. 

Θεωρούµε τη συνεργασία µας µε την Ένωση των τέως Βουλευτών ως πολύ 

σηµαντική από αυτή την άποψη, γιατί ξέρουµε ότι συµµετέχουν σε αυτή την 

Ένωση άνθρωποι οι οποίοι έχουν γράψει ιστορία µας στον τόπο µας κι έχουν 

συµβάλλει πάρα πολύ στην εξέλιξη και στην ανάπτυξη αυτού του τόπου µε 

την ιδιότητα αυτή που εµάς κάπου µας φέρνει σε αντιπαλότητα, αλλά τώρα 

ξέρουµε ότι απελευθερωµένοι από τις δεσµεύσεις, µε τις εµπειρίες που έχουν, 

µε ωριµότητα και σοφία ο λόγος τους µπορεί να έχει πολύ µεγαλύτερη 

βαρύτητα κι εκεί πραγµατικά πιστεύω ότι θα βρεθούµε πολύ κοντά σε θέµατα 

σαν κι αυτά που θίγει η σηµερινή ηµερίδα, αλλά και σε πολλά άλλα που 

µπορούµε να συνεργαστούµε. Ευχαριστώ πολύ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστώ τον Πρόεδρο του Επιµελητηρίου. Παρακαλώ τον 

ακαδηµαϊκό κ. Χρήστο Ζερεφό να πάρει τον λόγο, για την οµιλία του µε τίτλο 

«Φυσικοί πόροι και κλιµατικές αλλαγές». 

ΧΡ. ΖΕΡΕΦΟΣ: Κύριε Αντιπρόεδρε της Βουλής των Ελλήνων, κύριοι 

Βουλευταί, κύριε Γενικέ, κύριοι και κυρίες Ευρωβουλευταί, αξιότιµες κυρίες και 

αξιότιµοι κύριοι. Κύριε Πρόεδρε να ευχαριστήσω για την πρόσκληση να σας 

πω ορισµένες σκέψεις που σχετίζονται µε την ανάλωση των φυσικών πόρων, 

τους οποίους φυσικούς πόρους, όπως γνωρίζουµε όλοι, έχουµε δανειστεί από 

τα παιδιά µας, τα εγγόνια µας και τις µετέπειτα γενεές. 

Ένα παράδειγµα αγαπητέ µου Πρόεδρε του Τεχνικού 

Επιµελητηρίου προς αποφυγή και προς µίµηση, είναι το καλλιεπές κτίριο στο 

οποίο βρισκόµεθα. Ωραίο κτίριο, αλλά όλοι είµαστε ιδρωµένοι µε τα παράθυρα 

ανοιχτά. Αυτό τα λέει όλα νοµίζω και αυτό δείχνει πώς µπορούµε αν θέλουµε 

να κατασπαταλήσουµε φυσικούς πόρους και πώς µπορούµε από την άλλη 

µεριά να µην σπαταλήσουµε φυσικούς πόρους. ∆ιότι το πετρέλαιο που καίει, ή 

το φυσικό αέριο για να θερµανθεί το κτήριο προφανώς είναι και αυτοί µέρος 

των φυσικών πόρων. 
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Θα σας κάνω µια σύντοµη αναδροµή στο πώς φτάσαµε σε αυτό 

το πρόβληµα. Στο πρόβληµα αυτό έφτασε η ανθρωπότης αφού έκανε τα εξής 

πρώτα λάθη, τα οποία ήταν αναµενόµενα. Από την ώρα που έγινε η λεγόµενη 

βιοµηχανική επανάσταση, δηλαδή η χειρωνακτική εργασία αντικαταστάθηκε 

από µηχανές, έπρεπε να βρεθούν τρόποι κινήσεως αυτών των µηχανών. Και 

οι τρόποι βρέθηκαν στο πετρέλαιο και στο κάρβουνο, πρώτα στο κάρβουνο 

και µετά στο πετρέλαιο. 

Μέσα στην περίοδο από την έναρξη της βιοµηχανικής 

επανάστασης, δηλαδή από τα µέσα του 19ου αιώνα µέχρι σήµερα, έχουµε 

καταναλώσει τόση ενέργεια όση κατανάλωσε η ανθρωπότητα από τότε που 

γνωρίζουµε την ύπαρξη του ανθρώπου στον πλανήτη. 

Μέσα στα 150 χρόνια αυτά, έχουµε παραγάγει τόσο διοξείδιο 

του άνθρακος από τη χρήση των πετρελαίου και άνθρακος όση επήρε 

περίπου 1,5 δισεκατοµµύριο χρόνια στη φύση να αφαιρέσει µε τη διαδικασία 

της φωτοσύνθεσης από το πρωτόγονο ατµοσφαιρικό περιβάλλον του 

πλανήτη µας. Περίπου πριν από 3 δισεκατοµµύρια χρόνια. Μέσα στα 

τελευταία 30 χρόνια καταστρέψαµε τόσο όζον όσο χρειάστηκε στη φύση να 

παράγει µέσα σε 1,5 δισεκατοµµύριο χρόνια.  

∆ιαπιστώνεται ότι οι µεταβολές είναι συνταρακτικές και πολύ 

µεγάλες. Μέσα σε λίγες δεκαετίες αλλάξαµε πράγµατα τα οποία η φύση τα 

δηµιούργησε µέσα σε δισεκατοµµύρια χρόνια. Ακριβώς εκεί είναι το πρόβληµα 

το οποίο ερχόµαστε σήµερα να αντιµετωπίσουµε, να συζητήσουµε και να 

βρούµε λύσεις. 

Σας διαβεβαιώ κ. Πρόεδρε ότι υπάρχουν λύσεις, υπάρχει η 

τεχνολογία, το ζήτηµα είναι κατά πόσο υπάρχει η πολιτική βούλησις σε 

παγκόσµιο επίπεδο -δεν είναι εθνικά τα θέµατα- να λυθούν αυτά τα ζητήµατα. 

Είµαστε έτοιµοι, έλεγα σε κάποιους, να δηµιουργήσουµε τα καινούργια 

εµιράτα των νέων πηγών ενέργειας;  

Είµαστε έτοιµοι να αποδεχτούµε το µοντέλο που δηµιούργησε η 

Ισλανδία; Η οποία απεξαρτητοποιείται από πετρέλαιο και άνθρακα από το 

2010. Ήδη σήµερα που µιλάµε η Ισλανδία το 95% της ενέργειάς της το 

παίρνει από το ηφαίστειο που έχει. Της υπολείπεται ένα 5%, είχαν βάλει ως 

στόχο το 2010. 
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Εµείς είχαµε σχέση µε την Ισλανδία διότι ήµασταν το µόνο 

εργαστήριο -ήδη όταν ήµουν στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης- 

που εγκαταστήσαµε ένα σταθµό στον αρκτικό κύκλο έξω από το Ρέικιαβικ. Και 

αυτό έγινε το ’92, όταν διαπιστώθηκε τότε η αραίωση του στρώµατος του 

όζοντος, θα τα έχετε δει στις εφηµερίδες κατά καιρούς. 

Και θυµάµαι ότι µου έλεγαν οι συνάδελφοι εκεί -ο σταθµός είχε 

και την ελληνική σηµαία- ότι: εµείς, λέει, πάµε να απεξαρτητοποιηθούµε 

τελείως από το πετρέλαιο. Πριν καν ξεκινήσει αυτή η πλειοδοσία 

ενδιαφέροντος από όλους τους απανταχού της γης πολιτικούς, µια πλειοδοσία 

η οποία όπως ξέρετε έχει µεγιστοποιηθεί µετά από την περίφηµη έκθεση 

Στερν, η οποία ανακοινώθηκε κατά παραγγελία του Βρετανικού Κοινοβουλίου 

στον κ. Στέρν, ανώτατο υπάλληλο της Παγκοσµίου Τράπεζας, ο οποίος αφού 

έκανε την ανακοίνωση εξηφανίσθη. Και είναι γνωστό γιατί εξηφανίσθη. 

Όταν έγινε η ανακοίνωση αυτή, υπήρχε το ξεκίνηµα αυτού που 

ονοµάζεται χρηµατιστήριο αγοράς δικαιωµάτων εκποµπής αερίων του 

θερµοκηπίου. Αγόρασαν τότε, και στο χρηµατιστήριο του Λονδίνου και στο 

Παρίσι και στη Φρανκφούρτη, έναντι 4 δολαρίων τον ισοδύναµο τόνο 

εκποµπής άνθρακα, κυρίως από ορισµένες χώρες όπως το Μπαγκλαντές και 

άλλες, που δεν έχουν εκποµπές και εποµένως δικαιούνται και αυτοί να 

ρυπαίνουν. Αυτή είναι η λογική αυτού του συστήµατος. 

Το χρηµατιστήριο ξεκίνησε µε την αξία αυτή στα 4 δολάρια, 

έφτασε τα 25 προ της εκθέσεως Στερν, και εν συνεχεία όταν διαπιστώθηκε ότι 

οι περισσότερες χώρες εδήλωσαν ότι δεν έχουν ανάγκη αγοράς δικαιωµάτων 

εκποµπής, µε τον ένα ή τον άλλο αλχηµιστικό ή στατιστικό τρόπο η µετοχή 

έπεσε και σήµερα έχει πάει στο 1 δολάριο. 

Αυτή είναι η γενική οικονοµική σκηνή στην οποία καλούµεθα να 

ζήσουµε, όπως είπε ο κ. Πρόεδρος, µέσα σε ένα πετρέλαιο του οποίου 

συνεχώς αυξάνει η τιµή. 

Στην Ελλάδα έχουµε το πλεονέκτηµα να έχουµε τον άνθρακα, 

αλλά δυστυχώς και τα έχουµε κάνει µούσκεµα, όχι µόνο διότι είναι βρεγµένος 

ο άνθραξ, αλλά και διότι δεν αναπτύξαµε τις παράπλευρες ανανεώσιµες 

πηγές ενέργειας, τις οποίες θα έπρεπε να έχουµε αναπτύξει. 
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Τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας στη χώρα µας σήµερα τις 

εκµεταλλευόµεθα περίπου µέχρι 4%. ∆ιακυµαίνονται οι εκτιµήσεις, αλλά ο 

µέσος όρος, από αυτά που έχω τουλάχιστον διαβάσει, είναι περίπου 4%. Ο 

στόχος όπως ξέρετε της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι στα προσεχή λίγα χρόνια 

να πάµε στο 20%. Και µπορούµε να πάµε. 

Όπως µε έχουν διαβεβαιώσει συνάδελφοι ειδικότεροι εµού στα 

θέµατα της γεωθερµίας, µπορούµε µε τα ηφαίστεια που έχουµε να 

αποκτήσουµε σχεδόν ανεξαρτησία από το πετρέλαιο. Πολλοί θεωρούν ότι τα 

ηφαίστεια που έχουµε µπορούν να καλύψουν µέχρι 20% των αναγκών µας 

από το πετρέλαιο και τον άνθρακα. Εγώ το αµφισβητώ. Και θα σας πω µε τον 

εξής απλό τρόπο της απλής µεθόδου των τριών. 

Πώς οι Ισλανδοί, που έχουν ένα ηφαίστειο, το οποίο δεν 

ισοδυναµεί µε το άθροισµα των τριών δικών µας (τα τρία δικά µας είναι η 

Σαντορίνη, είναι η Μήλος, είναι η Νίσυρος) και είναι και ένα τέταρτο πολύ 

ενδιαφέρον, το Γυαλί. Και είναι και όλη η ανατολική πλευρά του Αιγαίου 

Πελάγους, από την οποία αντλούν γεωθερµία οι γείτονές µας εις την Τουρκία 

και θερµαίνουν σήµερα που µιλάµε 300.000 ιδιωτικά σπίτια µε γεωθερµία. 

Εµείς δεν έχουµε ούτε ένα. Και είναι ζήτηµα αν έχουµε ένα. 

Και αν κάνουµε ένα, αυτό θα έχει γίνει υπό τον όρον και εφόσον 

έχει πάρει επιδότηση. Όχι µε τη λογική του ιδίου του ταµιεύοντος κατοίκου ο 

οποίος ευαισθητοποιείται, γνωρίζει το πρόβληµα και επενδύει γνωρίζοντας ότι 

µέσα σε πέντε, έξι, δέκα χρόνια θα αποσβέσει την επένδυσή του. Και µετά 

από κει και πέρα θα παίρνει ελεύθερη ενέργεια χωρίς να χρειάζεται να 

εξαρτάται από τις διακυµάνσεις του πετρελαίου ή τους άλλους περιορισµούς, 

τους οποίους δυστυχώς είµεθα υποχρεωµένοι, µε τα αυτοκίνητα που έχουµε, 

µε τον τρόπο µε τον οποίο θερµαινόµαστε, µε τον τρόπο µε τον οποίο ζούµε, 

ή ψυχόµεθα, να ακολουθούµε. 

∆ηλαδή δυστυχώς το ζήτηµα ανάγεται σε δύο τοµείς: Ο ένας 

είναι ο τοµέας της ενηµέρωσης. Η σηµερινή ηµερίδα είναι ένα παράδειγµα 

ανταλλαγής σκέψεων µεταξύ ανθρώπων που έχουν δει αυτή τη µεταβολή του 

περιβάλλοντος. Σας θυµίζω ότι πριν από κάποιες δεκαετίες όσοι φωνάζαµε γι’ 

αυτά τα θέµατα θεωρούµεθα ότι είχαµε λάθος. Μάλιστα δε εθεωρείτο ότι, 

συγκεκριµένα ο οµιλών τη διατριβή µου την είχα κάνει στο όζον και στις 

κλιµατικές αλλαγές το 1970, και δυστυχώς τότε δεν είχε αντιληφθεί ο κόσµος 
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ότι υπάρχουν κλιµατικές αλλαγές, δεν είχε αντιληφθεί ότι αλλάζουν όλα, και 

µάλιστα αλλάζουν κατά τρόπο εξαιρετικά επικίνδυνο, πιστέψτε µε. 

Η αλλαγή η κλιµατική δεν είναι η υπερθέρµανση αυτή που 

φοβούνται όλοι, δεν είναι δηλαδή µόνο οι καύσωνες που περιµένουµε. Αν και 

είναι µείζον θέµα, είδατε φέτος είχαµε, όπως το είπατε κύριε Πρόεδρε, 

τέσσερις καύσωνες. 

Το φετινό έτος ξέρετε είναι από τα πιο ακραία έτη σε όλη την 

ιστορία των µετρήσεων που έχουµε στο Αστεροσκοπείο Αθηνών. Είναι ένα 

έτος στο οποίο έχουµε λειψυδρία, για την οποία θα µιλήσει ο συνάδελφος ο κ. 

Στουρνάρας, έχουµε σχεδόν 30% µείωση των αποθεµάτων, έχουµε ένα έτος 

µε µείωση της υγρασίας του εδάφους, η οποία βοήθησε να γίνουν πυρκαγιές, 

να πάρουν την έκταση που πήραν, και ένα έτος το οποίο µοναδική φορά στην 

ιστορία που ξέρουµε είχε τέσσερις συνεχείς καύσωνες. 

∆εν ήταν ανεµώδες το θέρος, τα µελτέµια δεν ήταν ιδιαίτερα, 

αλλά όµως ήταν οι καύσωνες και η ξηρασία η οποία ευνόησε πάρα πολύ, µαζί 

βεβαίως µε την αισχίστη διαχείριση του δάσους από όλες τις υπηρεσίες τις 

εµπλεκόµενες. ∆ιότι το δάσος είναι όπως, εγώ δεν έχω µαλλιά για να µιλάω, 

αλλά όσοι έχουν µαλλιά γνωρίζουν ότι πρέπει να τα περιποιούµαστε, να τα 

καθαρίζουµε, να τα κόβουµε, να τα χτενίζουµε. 

Έτσι θέλει και το δάσος. Το δάσος θέλει περιποίηση. Και αν δεν 

περιποιηθούµε το δάσος, το δάσος είναι έτοιµο να καεί. Και θα καεί ούτως ή 

άλλως. Είτε από κεραυνό, είτε από αµέλεια, είτε από οποιαδήποτε άλλη 

εχθρική ή βλακώδη πράξη κάνει κάποιος. 

Εποµένως, για να επανέλθω και για να µαζέψω τη συζήτηση, 

γιατί ξέρω ότι είναι περιορισµένος ο χρόνος µας, θα ήθελα να πω το εξής: 

Ενεργειακά η Ελλάδα µπορεί να είναι ανεξάρτητη. Και µπορεί να είναι 

ανεξάρτητη διότι έχει γεωθερµία, ηλιακή ενέργεια, αιολική ενέργεια και το 

µέγιστο της ενέργειας που ζητά, όπως θα διαβεβαιώσει και ο πρώην 

υπεύθυνος της ∆ΕΗ, είναι το καλοκαίρι. 

Έχει αλλάξει η συσχέτιση. Την ενέργεια παλιά τη ζητούσαµε πιο 

πολύ το χειµώνα, τώρα µε την εξέλιξη του φαινοµένου του θερµοκηπίου και 

της κλιµατικής αλλαγής, ζητάµε πιο πολύ το καλοκαίρι. Και το πρόβληµα που 

έχει το σύστηµά µας να «πέσει», όπως λέγεται, είναι το καλοκαίρι. 
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Το καλοκαίρι όµως έχουµε –προσέξτε µε σας παρακαλώ- τους 

πιο σταθερούς ανέµους µετά τους αληγείς ανέµους στη Χαβάη. Η σταθερότης 

των ανέµων στο Αιγαίο πέλαγος είναι περίπου 95%. Η αιολική ενέργεια που 

µπορείτε να αντλήσετε ασφαλώς είναι ίση –έχω σχετική δηµοσίευση, το 1976 

το δηµοσίευσα αυτό σε έγκριτο ξένο περιοδικό- έχουµε την ίδια πυκνότητα 

ενέργειας στο Αιγαίο Πέλαγος µε την ηλιακή ενέργεια. ∆ηλαδή ο άνεµος 

µπορεί να µας δώσει όσο και ο ήλιος. Η µοναδική χώρα που το έχει αυτό.  

Εποµένως το καλοκαίρι που έχουµε την αιχµή, πραγµατικά 

µπορούµε να απεξαρτητοποιηθούµε και ας µη χρησιµοποιήσουµε το Γυαλί, 

και ας µη χρησιµοποιήσουµε τη Σαντορίνη ή κανένα άλλο ηφαίστειο. Τα 

µεγέθη είναι τεράστια. Και λυπάµαι που το λέω, και η άγνοια είναι τεράστια. 

Χρειάζεται µετά λόγου γνώση. Όχι «µετά λόγου γνώσεως», αλλά 

γνώση, βαθιά γνώση, την οποία αυτή τη στιγµή η διεθνής κοινότητα την έχει. 

Και νοµίζω ότι το παράδειγµα που έδωσε η Ισλανδία και δίδει η Σουηδία, η 

οποία απεξαρτητοποιείται το 2020, θα έπρεπε να είναι το φωτεινό 

παράδειγµα και για τις υπόλοιπες χώρες της Ευρωπαϊκής Ενώσεως. 

Θα σας πω το εξής ενδιαφέρον, µε την υπόθεση των αερίων του 

θερµοκηπίου. Αυτές τις ηµέρες γίνεται ένα συνέδριο στη Βαρκελόνη, στο 

οποίο συνέδριο συνεδριάζουν επιστήµονες και εκπρόσωποι κρατών της 

γνωστής διακυβερνητικής επιτροπής για την κλιµατική αλλαγή. Και η 

συζήτηση είναι τι θα γίνει για την µετά Κιότο εποχή. 

Είναι ενδιαφέρον ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση έσπευσε να 

πλειοδοτήσει λέγοντας ότι µονοµερώς η Ευρωπαϊκή Ένωση θα µειώσει µέχρι 

το 2020 τις εκποµπές των αερίων του θερµοκηπίου κατά 20%. Σήµερα οι 

εκποµπές αυτές της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο σύνολο των εκποµπών είναι 

15%. Εποµένως το 20% µετά από 12 χρόνια θα είναι, αν παραµείνουν τα 

πράγµατα όπως είναι, µόλις 3% στο σύνολο, στο παγκόσµιο σύνολο. 

 ∆υστυχώς είναι ακόµα λιγότερο. ∆ιότι το 2020 οι Ηνωµένες 

Πολιτείες Αµερικής, η Κίνα και η Ινδία θα εκπέµπουν το 60%. Σήµερα 

συνολικά και οι τρεις εκπέµπουν το 40%, τότε θα εκπέµπουν το 60%. Η 

Ευρώπη τότε θα εκπέµπει το 10%, όχι το 15% που εκπέµπει σήµερα. Και το 

αποτέλεσµα είναι ότι εµείς, σαν σύνολο χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν 
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µπορούµε να σταθεροποιήσουµε το κλίµα. Το 2% αυτό, που έρχονται κάποιες 

χώρες µαζί µας, και 3% και 4% να γίνει, δεν αρκεί. 

Εποµένως χρειάζεται πολιτική κίνηση σε ευρύ επίπεδο. Όχι 

πολιτική κίνηση για βιοκαύσιµα, προσέξτε, τα βιοκαύσιµα δεν είναι λύση. Τα 

βιοκαύσιµα οδηγούν πρώτον στο ίδιο αποτέλεσµα, διότι τα αζωτούχα 

λιπάσµατα που χρησιµοποιούνται και θα χρησιµοποιηθούν για να παραχθούν 

περισσότερα βιοκαύσιµα, διότι όσο αυξάνει η ζήτηση αυξάνει και η ανάγκη 

παραγωγής, αυτά τα αζωτούχα λιπάσµατα παράγουν υποξείδιο του αζώτου, 

το οποίο είναι ένα από τα ισχυρότερα θερµοκηπικά αέρια. Με µονάδα το 

διοξείδιο του άνθρακα, το υποξείδιο του αζώτου είναι 5 έως 20 φορές πιο 

ισχυρό στο φαινόµενο του θερµοκηπίου. Ζει δε το ίδιο, πάνω από 100 χρόνια. 

Εποµένως τα βιοκαύσιµα δεν είναι λύση. Αντιθέτως δε, 

ακριβαίνουν, έχουν και το κακό ότι ακριβαίνουν όλα τα αγροτικά προϊόντα, 

διότι αντικαθίσταται το σιτάρι από βιοκαύσιµο, το οποίο θα το κάψουµε, αντί 

να το φάµε. ∆ηλαδή θα τεθεί το δίληµµα: Τι θέλετε κυρίες και κύριοι; να το 

κάψουµε ή να το φάµε; Αυτό είναι το πρόβληµα των βιοκαυσίµων. 

Έχουµε µπροστά µας, για να µην σας κουράζω, ορισµένους 

απλούς τρόπους που µπορούµε όλοι να τους κάνουµε. Και νοµίζω αυτό 

µπορούµε να κάνουµε αυτή τη στιγµή. Οι παγκόσµιες πολιτικές αποφάσεις θα 

πρέπει να παρθούν νοµίζω µετά από µεγάλο αγώνα. Έχετε µεγάλο βάρος και 

φόρτο κύριε Γενικέ στο ΥΠΕΧΩ∆Ε, πολύ µεγάλο, δεν µπορείτε να φανταστείτε 

πόσο µεγάλο βάρος έχετε και θα έχετε από το 2008 και µετά. ∆ιότι θα 

υποστείτε την πίεση την παγκόσµια να επιδοτήσετε τα βιοκαύσιµα. 

Άκουσα το λόγο του κ. Κλίντον όταν ήρθε εδώ, ο οποίος 

υπερθεµάτισε υπέρ των βιοκαυσίµων και δίνει το στίγµα του πώς θα πάει το 

µέλλον, και συνοµίλησα, είχα την τιµή, µε τον κ. Αλ Γκορ, µε τον οποίο µείναµε 

και κατ’ ιδίαν, ο οποίος µου είπε ακριβώς τα ίδια. ∆ηλαδή και το τέως 

Αντιπρόεδρος και ο τέως Πρόεδρος λένε ακριβώς τα ίδια πράγµατα. 

Εποµένως το ζήτηµα δεν είναι τόσο απλό. Θα πρέπει εµείς στην 

Ελλάδα να κάνουµε κάποια εθνική στρατηγική απεξάρτησης από το πετρέλαιο 

και τον άνθρακα. Η εθνική στρατηγική αυτή, προς Θεού, δεν θα πρέπει να 

στηριχθεί στις πρακτικές που έκανε η ∆ΕΗ στη Μήλο. Όπως ξέρετε, στη Μήλο 

πήγαν, άνοιξαν µια τρύπα, οι άνθρωποι που έκαναν την τρύπα δεν γνώριζαν 
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ότι αυτά τα ρευστά τα γεωθερµικά τα επαναφέρουµε στο έδαφος, δεν το 

βγάζουµε και το αµολάµε, διότι αυτό βρωµάει, αυτό οξειδώνει. Και 

οξειδώθηκαν και µύρισε ο τόπος και οι κάτοικοι ακούν «γεωθερµία» και αν 

πάτε να µιλήσετε για γεωθερµία στο Αιγαίο σας παίρνουν µε τις ντοµάτες. ∆εν 

τη δέχονται τη γεωθερµία. Αλλά η αιτία είναι ότι δώσαµε κακό παράδειγµα. 

Εποµένως αυτά τα πράγµατα θα πρέπει σιγά-σιγά να τα 

διδάξουµε, θα πρέπει ο κόσµος να συνειδητοποιήσει ότι υπάρχουν περιοχές 

όπως είναι η Πτολεµαΐδα, η Κοζάνη, όπου είναι οι περιοχές που δίνουν την 

ενέργειά τους σε όλη την υπόλοιπη χώρα. Έτσι λοιπόν θα υπάρξουν ή 

υπάρχουν περιοχές στη χώρα µας, όπως είναι το Αιγαίο, το οποίο πραγµατικά 

µπορεί να δώσει όχι µόνο ηλεκτρισµό απευθείας, µπορεί να παραγάγει 

υδρογόνο το οποίο θα µεταφερθεί και θα καεί στα αυτοκίνητα εδώ. 

Αυτό που κάνουν οι Ισλανδοί. Οι Ισλανδοί, σε λίγο όλες οι 

µηχανές τους θα δουλεύουν µε υδρογόνο. Το υδρογόνο το παράγουν από τη 

γεωθερµία. Εµείς ήδη έχουµε ένα πιλοτικό πρόγραµµα, το οποίο από τον 

άνεµο παρήγαγε υδρογόνο, του ΚΑΠΕ, όπως ξέρετε, και αυτό δεν 

χρησιµοποιήθηκε. Το κάναµε, το δείξαµε, ήρθαν οι κάµερες και σταµατήσαµε.  

Το πρόβληµά µας λοιπόν κύριε Πρόεδρε είναι να µη σταµατάµε 

τις κάµερες, να πηγαίνουµε µετά, να συνεχίζει δηλαδή η προσπάθεια. Και 

είµαι βέβαιος ότι εάν η παιδεία µας περιλάβει τέτοιες δράσεις, δηλαδή πρώτον 

να ενηµερωθεί ο κόσµος ότι αν µειώσει το θερµοστάτη κατά 1 βαθµό το 

χειµώνα και τον αυξήσει κατά 3 βαθµούς το καλοκαίρι, σε ένα τυπικό κτίριο µε 

κεντρικό σύστηµα θέρµανσης-ψύξης, κερδίζεται σε εκποµπές αερίων 

θερµοκηπίου 4%, όσο περίπου ήταν ο στόχος του προ το Κιότο. 

Εποµένως µε µια µικρή κίνηση, χωρίς να έχετε καµία αλλαγή, 

ούτε στη συµπεριφορά σας ούτε στο αν θα φοράτε πιο χοντρές πιτζάµες ή όχι 

στο σπίτι, έχετε ένα όφελος 4-5%, το οποίο µεταφράζεται και σε χρήµατα στην 

τσέπη. Το ίδιο ισχύει και για τις άλλες µεθόδους θέρµανσης, ψύξης, κίνησης. 

∆εν µπορεί τα κροκοδείλια δάκρυα των απανταχού ισχυρών να 

οδηγούν σε νέα εργοστάσια παλαιάς τεχνολογίας. Όπως η Volkswagen έχει 

ανοίξει εργοστάσιο έξω από το Πεκίνο τώρα. ∆εν µπορεί να δίδεται παλιάς 

τεχνολογίας, κάθε βδοµάδα να δηµιουργείται από ένα εργοστάσιο που καίει 

άνθρακα στην Κίνα σήµερα και η διεθνής κοινότητα να το επικροτεί. 
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Και µάλιστα να στέλνει και ειδικούς για να τους µεταφέρουν την 

τεχνογνωσία, την οποία εµείς χρησιµοποιήσαµε, διαπιστώσαµε το λάθος και 

τώρα αντί να διδάξουµε αυτούς τους αφυπνιζόµενους γίγαντες, Κίνα και Ινδία, 

διότι αυτοί είναι το µέλλον του πλανήτη, αντί να τους διδάξουµε από τα λάθη 

µας, τους ωθούµε να ακολουθήσουν το ίδιο κακό παράδειγµα. Σας ευχαριστώ 

πάρα πολύ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστώ τον κ. Ζερεφό. 

  Παρακαλώ τον κ. Στουρνάρα. «Προστασία των υδάτινων 

συστηµάτων – τρωτότητα». Αυτός είναι ο τίτλος της οµιλίας του Καθηγητή. Η 

παράκληση είναι να συντοµεύσουµε όσο γίνεται για να υπάρχει χρόνος για να 

κάνουµε κάποιο διάλογο στο τέλος. 

Γ. ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ την Ένωση Βουλευτών και 

Ευρωβουλευτών για τη µεγάλη τιµή την οποία µου έκανε προσκαλώντας µε 

σαν εισηγητή στην ηµερίδα αυτή. Και παίρνω το θάρρος να ευχαριστήσω και 

εκ µέρους του νερού. Παίρνω το θάρρος και την άδεια του νερού να σας 

ευχαριστήσω και εκ µέρους του, διότι του δίνετε ένα βήµα να µιλήσει σήµερα. 

  Μετά τον µελίρρυτο κ. Ζερεφό, ο οποίος αναφέρθηκε στο 

σύνολο των φυσικών πόρων, εγώ θα περιοριστώ σε ένα µόνο φυσικό πόρο, 

στο νερό, να επισηµάνω τα βασικά του προβλήµατα και την πολύ µεγάλη και 

κακή κληρονοµιά που φέρει στον 21ο αιώνα, ένα σύνολο προβληµάτων που 

θα τα αντιµετωπίσουµε. 

  Και όλα αυτά γιατί υπάρχει µία θεµελιώδης αρχή στην 

περιβαλλοντική γεωλογία που λέει ότι όλοι οι ρύποι αργά ή γρήγορα, άµεσα ή 

έµµεσα, τροποποιηµένοι ή ως έχουν, θα καταλήξουν σε έναν υδάτινο 

αποδέκτη. ∆ηλαδή το νερό είναι ο τελικός αποδέκτης των πάντων. 

  Η θάλασσα ήταν το λίκνο της ζωής θα λέγαµε. Το νερό σαν 

ποτάµι, λίµνη, θάλασσα, καταρράκτης, υδροφόρος ορίζοντας έχει σηµαδέψει, 

έχει γράψει θα λέγαµε την ιστορία, τις επιστήµες. 

(Προβολή διαφανειών) 

  Από εδώ θα ξεκινήσω καταρχήν. Και επειδή θα ακουστούν 

κάποιες γενικότητες κατά µερικούς, µη νοµίζετε ότι δεν µας ενδιαφέρουν αυτά 

τα πράγµατα, µας ενδιαφέρουν και πάρα πολύ µάλιστα, γιατί, όπως ο 

Χέµινγουέι έγραφε, «µη ρωτάς για ποιον χτυπάει η καµπάνα, η καµπάνα 
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χτυπάει για σένα, έτσι και η καµπάνα χτυπάει για µας, για όλους, σε σχέση µε 

το νερό. 

  Η ζωή λοιπόν ξεκίνησε στη θάλασσα, το νερό µε όλες τις µορφές 

του έχει σηµαδέψει, έχει γράψει θα λέγαµε τη µυθολογία, την ιστορία, τη 

θρησκεία, τη θρησκειολογία, την επιστήµη, τη φιλοσοφία, αντιπροσωπεύει το 

αγίασµα και την κάθαρση θα λέγαµε σε όλες τις θρησκείες, έχει γεννήσει 

δοξασίες, θρύλους, παραµύθια, έχει αναπτύξει κι έχει καταστρέψει 

πολιτισµούς, έχει πνίξει πόλεις, χώρες, έχει διψάσει λαούς και έχει παρασύρει 

τεράστιους όγκους υλικών προς τη θάλασσα στο δρόµο προς το πανεπίπεδο. 

  Αποτελεί το βασικό αντικείµενο –περνάω λίγο γρήγορα τις 

διαφάνειες γιατί πληροφορήθηκα λίγο αργά για το χρόνο της οµιλίας- το σώµα 

του ανθρώπου αποτελείται από 70% νερό, και σαν σώµα το καλύτερο που θα 

είχαµε να δείξουµε ήταν της Αφροδίτης προφανώς. Η ίδια η ζωή είναι το νερό, 

διότι ξέρετε υπάρχουν οργανισµοί οι οποίοι ζουν χωρίς αέρα, αλλά χωρίς νερό 

δεν ζει κανένας οργανισµός. 

  Το νερό µετασχηµατίζεται, έχει έναν αέναο µετασχηµατισµό από 

βροχοπτώσεις, κατακρηµνίσµατα τα οποία πέφτουν στη γη και µοιράζονται, 

άλλα εξατµοδιαπνέονται, άλλα απορρέουν επιφανειακά στο επίπεδο, πάνε 

στη θάλασσα και άλλα κατεισδύουν για να εµπλουτίσουν τους υδροφόρους 

ορίζοντες. 

  Ωστόσο το νερό είναι η γέφυρα που ενώνει θα λέγαµε τον 

αβιοτικό κόσµο µε τον έµβιο κόσµο. Και επικαλούµαι βιολόγους αυτή τη φορά, 

αλλά θα ακούσετε και γεωεπιστήµονα µετά, είναι ο όρος «συµβιωτικός 

πλανήτης» από τη βιολόγο Margulis, την Αµερικανίδα, η οποία απέδειξε ότι το 

αβιοτικό περιβάλλον δεν είναι απλώς ένα µέσο παθητικό πάνω στο οποίο ή 

µέσα στο οποίο ζει και αναπτύσσεται ο έµβιος κόσµος, αλλά συνυπάρχει, 

συµβιώνει µε τον έµβιο κόσµο σε ένα βαθµό ασύλληπτο να το φανταστούµε 

σε πρώτη φάση. 

  Αυτό όµως είχε προηγηθεί από τον Βερνάρσκι, ο οποίος το είπε 

σε µια εποχή που η επιστήµη δεν ήταν έτοιµη να τον ακούσει, ο οποίος είπε 

ότι µία βασική γεωλογική δύναµη –και ξέροντας τις γεωλογικές δυνάµεις, 

ενδογενείς και εξωγενείς, σεισµούς, τεκτονικοί κ.ο.κ.- πρόσθεσε ότι η ζωή είναι 

µια βασική γεωλογική δύναµη, και µάλιστα έδωσε και έναν περίφηµο ορισµό 
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της ζωής, έξοχο ορισµό της ζωής, την οποία απεκάλεσε «ζωογονηµένο 

ύδωρ», δηλαδή ταύτισε το νερό µε τη ζωή. 

  Η υπόθεση της γαίας είναι οι νέες ανακαλύψεις και οι νέες 

απόψεις, ότι τα χαρακτηριστικά των αερίων και των πετρωµάτων συνδέονται 

µε τη ζωή και το µεταβολισµό των έµβιων οργανισµών. Η θεωρία της 

υπερθάλασσας, ότι η ενεργή συµβίωση κατέστησε φιλική την αρχικώς εχθρική 

ξηρά όταν η ζωή µετανάστευσε από τη θάλασσα στην ξηρά. Η σχέση 

ανθρώπου και περιβάλλοντος έχει να κάνει µε τον τοµέα της χρήσης γης, τον 

τοµέα των φυσικών πόρων και τον τοµέα της επαναδιάθεσης των 

υποπροϊόντων της ανθρώπινης δραστηριότητας. 

  Το νερό είναι παντού παρόν και σε όσα είπαµε προηγουµένως, 

διότι αποτελεί τη γέφυρα της συµβίωσης ανόργανου και οργανικού κόσµου 

αλλά και γιατί στις χρήσεις γης είναι το νερό που καθορίζει τις χρήσεις γης, το 

νερό είναι φυσικός πόρος το ίδιο και το νερό είναι αυτό που πλήττεται κυρίως 

από την επαναδιάθεση των υποπροϊόντων της ανθρώπινης δραστηριότητας. 

  Να περάσουµε λίγο γρήγορα τις διαστάσεις. Η φιλοσοφική 

διάσταση, έτσι όπως προδιαγράφεται, υποβαθµίζει τη δυνατότητα να 

συνειδητοποιήσει ο άνθρωπος ότι είναι µέρος του κόσµου και δεν είναι κάτι 

έξω και πάνω από το περιβάλλον. Η ιστορική διάσταση έχει να κάνει µε την 

παγκοσµιότητα κυρίως, ότι σήµερα οτιδήποτε συµβαίνει δεν αφορά µικρά 

τµήµατα του πλανήτη αλλά αφορά το σύνολο. Και το είδαµε πρόσφατα και το 

βλέπουµε µε το φαινόµενο του θερµοκηπίου κ.ο.κ. Η πολιτική διάσταση, να 

µην την αναπτύξουµε διότι δεν ξέρω πού υπάρχει καθεστώς που δεν 

αντιµετωπίζεται µε τη λογική της µεγιστοποίησης του κέρδους. 

  Εδώ όµως είναι ένα σηµαντικό, η οικονοµική διάσταση, διότι ο 

άνθρωπος κουβαλάει µία κληρονοµιά που έχει περάσει στο DNA του εδώ και 

16.000 ή 20.000, ανάλογα πόσο µας λένε οι παλαιοανθρωπολόγοι, όπου 

ήξερε ότι από το περιβάλλον µπορεί και πρέπει να παίρνει. Και βεβαίως δεν 

µπορεί να κάνει και αλλιώς, διότι και για να επιζήσει απλώς ο άνθρωπος είναι 

υποχρεωµένος να εκµεταλλευτεί το φυσικό περιβάλλον και το νερό. Βλέπει 

όµως σήµερα ότι είναι υποχρεωµένος και να δαπανήσει για το περιβάλλον, 

και αυτό ξέρετε του έρχεται λίγο δύσκολο να το χωνέψει, δυσανασχετεί, 

δυστροπεί και αυτό συνιστά ένα πολύ µεγάλο κενό σήµερα. 
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  Η τεχνολογική διάσταση, να την περάσω λίγο γρήγορα. Η 

επιστηµονική διάσταση. Εδώ λοιπόν είναι η κληρονοµιά του νερού στον 21ο 

αιώνα. Με τι µας έρχεται ο 21ος αιώνας: Έχουµε µία ποσοτική ανεπάρκεια, η 

οποία οφείλεται σε πρωτογενή και δευτερογενή αίτια. 

  Πρώτα απ’ όλα έχουµε µια χωρική ανισοκατανοµή των 

βροχοπτώσεων. ∆ηλαδή έχουµε περιοχές που αλλού βρέχει πολύ, αλλού δεν 

βρέχει καθόλου, ή αλλού βρέχει µε κάποιους ρυθµούς και εν πάση 

περιπτώσει δεν έχουµε την ίδια προσφορά νερού παντού. 

  Έχουµε την αύξηση του πληθυσµού αλλά και την αύξηση του 

βιοτικού επιπέδου. Θα δείτε παρακάτω κάποια διαγράµµατα που δείχνουν την 

παγκόσµια κατανάλωση νερού, η οποία τα τελευταία 20-30 χρόνια έχει πάρει 

µία πολύ µεγάλη ανοδική τάση. Και η µεγάλη ανοδική τάση δεν οφείλεται σε 

άλλο λόγο παρά στην Ασία. Και η αύξηση της κατανάλωσης στην Ασία δεν 

οφείλεται τόσο στην αύξηση του επιπέδου ζωής των κατοίκων, αλλά στον 

υπερπληθυσµό. Καταλαβαίνετε ότι έχει συµπαρασύρει όλη την κατανάλωση, 

την παγκόσµια κατανάλωση νερού προς τα πάνω. 

  Έχουµε την ερηµοποίηση, για την οποία θα δούµε µερικά 

πράγµατα στη συνέχεια. Τις κλιµατικές αλλαγές, οι οποίες κλιµατικές αλλαγές 

έχουν διαταράξει τα ισοζύγια και τις προβλέψεις. Και µάλιστα η ∆ιεθνής 

Ένωση Υδρογεωλόγων -την οποία έχω την τιµή να εκπροσωπώ, όπως την 

Ελληνική Επιτροπή Υδρογεωλογίας- έχει αναπροσαρµόσει όλες τις 

επιστηµονικές επιτροπές, τις βασικές επιστηµονικές επιτροπές, και τους έχει 

προσθέσει «υπό καθεστώς κλιµατικών αλλαγών». 

  ∆ηλαδή, το καρστικό νερό, εκµετάλλευση και διαχείριση νερού, 

«υπό τις κλιµατικές αλλαγές», όλα υπό τις κλιµατικές αλλαγές. Είναι η 

σύγχρονη πραγµατικότητα την οποία πρέπει να αντιµετωπίσουµε και δεν 

ξέρω πώς θα αντιµετωπίσουµε όταν και οι ίδιοι οι κλιµατολόγοι λένε ότι 

είµαστε µέσα στην καρδιά των γεγονότων και ακόµα δεν έχουµε βρει πού 

µπορούµε να πατήσουµε και πού µπορούµε να βασιστούµε για να κάνουµε 

κάποιες προβλέψεις αξιόπιστες. 

  Έχουµε µία ποιοτική υποβάθµιση, που είναι η µόλυνση, η 

ποιοτική υποβάθµιση του νερού, ή και η υφαλµύρωση, που είναι µία πλευρά 
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της, αλλά η µόλυνση – ρύπανση είναι η υλοποίηση αυτού που είπα 

προηγουµένως, ότι όλα καταλήγουν στους υδάτινους αποδέκτες. 

  Έχουµε το µεγάλο θέµα του «νερό και πόλεµος». ∆ηλαδή αυτό 

που λίγο-πολύ ακούγεται στο καφενείο ότι ο επόµενος πόλεµος θα γίνει για το 

νερό έχει µία βάση, διότι έχουµε πόλεµο µε το νερό και πόλεµο µε µέσο, µε 

όπλο το νερό. Και θα δούµε στη συνέχεια τέτοια παραδείγµατα. 

  Μπορώ να σας πω από τώρα ας πούµε ότι αυτό δεν είναι 

καινούριο, από τη µυθολογία έχει ξεκινήσει η ιστορία, από τον Ηρακλή, ο 

οποίος ήταν υδραυλικός µηχανικός κατά τα άλλα, ο οποίος τι έκανε: στον 

πόλεµο εναντίον των Μινύων, του λαού της Κωπαΐδας, η οποία είναι µια 

κλειστή λεκάνη και αποστραγγιζόταν από κάποιες καταβόθρες, είπε στους 

Θηβαίους να βουλώσουν τις καταβόθρες. Τις βούλωσαν λοιπόν τις 

καταβόθρες και πνίγηκε ο λαός των Μινύων, δεν είχε πού να φύγει το νερό. 

  Είναι δηλαδή µία ιστορία που φτάνει µέχρι τις µέρες µας και 

µάλιστα στη γειτονιά µας. Και όχι µόνο για τα διακρατικά νερά, µε τα οποία 

έχουµε έντονα προβλήµατα γιατί τα ποτάµια τα δικά µας έρχονται από τη 

Βουλγαρία κυρίως και από τα Σκόπια -έχουµε βέβαια κι ένα ποτάµι που 

φεύγει από µας και πάει στην Αλβανία, τον Αώο- αλλά το µεγάλο πρόβληµα 

είναι στη Μέση Ανατολή µε τη διαµόρφωση της τουρκικής υδατικής 

υπερδύναµης σε σχέση µε τις υπόλοιπες χώρες της Μέσης Ανατολής, και η 

συνεχιζόµενη κρίση στο Ισραήλ όπου υπάρχει το αµυντικό δόγµα του Ισραήλ 

που λέει ότι κάθε επέµβαση στον Ιορδάνη συνιστά casus belli, ρητά και 

κατηγορηµατικά. Και το εφαρµόζει. Μάλιστα και η Τουρκία εφαρµόζει την 

υδατική πολιτική της, εκβιάζοντας ακόµα και κάποιες χώρες, όπως στην 

περίπτωση του Οτσαλάν έκλεισε τα φράγµατα του Ευφράτη και ανάγκασε τη 

Συρία να απελάσει τον Οτσαλάν, δηλαδή απλά πράγµατα. 

  Έχουµε την ιδιωτικοποίηση αλλά και το νερό θύµα του πολέµου, 

διότι έχουµε πάρα πολύ µεγάλα επίπεδα ρύπανσης από τις πολεµικές 

επιχειρήσεις. 

  Και βεβαίως καταλήγουµε στις παγκόσµιες κλιµατικές αλλαγές, 

που και µόνες τους συνιστούν µία κληρονοµιά του 20ου αιώνα στον 21ο. 

  Να περάσουµε αυτά τα πράγµατα, είναι µια διαφάνεια που λέει 

ότι η γη είναι σε µια απόσταση από τον ήλιο που είναι ιδανική για να υπάρχει 
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υγρόσφαιρα, διότι αν ήταν πιο κοντά θα εξατµιζόταν το νερό, αν ήταν πιο 

µακριά θα ήταν µονίµως παγωµένο. 

  Κάποια στατιστικά στοιχεία της UNESCO που λένε πόσος 

πληθυσµός της γης δεν έχει πρόβληµα σε νερό και εγκαταστάσεις υγιεινής 

ανθρώπινες, ή τις αρρώστιες οι οποίες οφείλονται στο νερό, κυρίως 

διαρροΐκές αρρώστιες. 

  Να το διάγραµµα που σας έλεγα, αυτή είναι η παγκόσµια 

κατανάλωση νερού και αυτή είναι η Ασία, αν δεν κάνω λάθος. Οι υπόλοιπες 

ήπειροι βλέπετε ότι έχουν µία λογική αύξηση. Είναι το κόκκινο, λόγω της 

αύξησης της κατανάλωσης στην Ασία. Και να οι περιοχές όπου το πρόβληµα 

γίνεται µεγάλο, στις διάφορες χρονικές περιόδους. 

  Ενώ η έλλειψη νερού δηµιουργεί προβλήµατα, και η περίσσεια 

δηµιουργεί προβλήµατα. Αυτό είναι από το τελευταίο τσουνάµι, και βλέπετε 

δυστυχώς ότι αυτοί οι άνθρωποι δεν έχουν καταλάβει περί τίνος πρόκειται, 

γελάνε διότι νοµίζουν ότι απλώς θα γίνουν µούσκεµα, αυτό είναι το τραγικό 

της ιστορίας.  Εδώ είναι µια συνηθισµένη πληµµύρα στην Ξάνθη, τη δική µας, 

όπου κατέστρεψε τις υποδοµές. 

  Η λειψυδρία και η ξηρασία είναι δύο έννοιες που συγχέονται. Θα 

λέγαµε, πολλές φορές αποδίδουµε στον κακό µας τον καιρό τις δικές µας τις 

αβελτηρίες ή τις ελλείψεις και τα λάθη, διότι επιστηµονικά η λειψυδρία είναι µία 

µειωµένη προσφορά νερού σε σχέση µε διαµορφωµένες ανάγκες, ενώ η 

ξηρασία είναι µία µειωµένη προσφορά νερού σε σχέση µε διαµορφωµένους 

µέσους όρους. ∆ηλαδή εάν η βροχόπτωση στην Ελλάδα αποκλίνει αρνητικά 

κατά πολύ από τον µέσο όρο, τον παραδεκτό µέσο όρο σήµερα, µιλάµε για 

ξηρασία. Αλλά εάν έχουµε έλλειψη νερού σε σχέση µε τις ανάγκες που έχουµε 

διαµορφώσει εµείς οι ίδιοι, τότε έχουµε µια λειψυδρία. Αυτά δεν ταυτίζονται 

πάντα. 

  Εδώ είναι ένας ύπουλος κίνδυνος, ο οποίος δεν είναι ορατός, 

δεν φαίνεται, δεν τον αντιλαµβάνεται κανείς εύκολα. Το σεισµό τον 

καταλαβαίνει, την πληµµύρα την καταλαβαίνει, την ερηµοποίηση δεν την 

καταλαβαίνει. Και έλεγα προηγουµένως σε µία συζήτηση έξω ότι κάναµε 

φέτος την Ηµέρα της ερηµοποίησης µία εκδήλωση για την ερηµοποίηση στο 

∆ΗΜΟΚΡΙΤΟ και αν εξαιρέσει κανείς τους δικούς µας ανθρώπους οι 
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υπόλοιποι που ήρθαν ήταν 20 άνθρωποι περίπου. ∆ηλαδή το σύνολο των 

ακροατών ήταν 40 άνθρωποι. Κανάλια κανένα. 

  Απερήµωση βέβαια από την άλλη µεριά είναι η προσπάθεια που 

γίνεται για την αποκατάσταση της φύσης. Και θα λέγαµε ότι σε γενικές 

γραµµές όταν λέµε «έρηµο» να µην πηγαίνει το µυαλό µας µόνο στη Σαχάρα 

ή στις αµµώδεις εκτάσεις, µε την έννοια αυτή έρηµοι είναι και οι στέπες της 

Ασίας και της Ευρώπης, είναι δηλαδή οι περιοχές όπου το νερό που 

εξατµίζεται γενικά είναι µικρότερο από το νερό το οποίο πέφτει, υπάρχει ένα 

υδατικό έλλειµµα και η ζωή προσαρµόζεται στο συγκεκριµένο υδατικό 

έλλειµµα αυτό. 

  Να λοιπόν ο χάρτης ο οποίος είναι υιοθετηµένος από την 

UNESCO, µε τις περιοχές οι οποίες βρίσκονται ήδη σε κατάσταση 

ερηµοποίησης και αυτές οι οποίες απειλούνται άµεσα µε ερηµοποίηση. Αν 

εξαιρέσει κανείς τις περιοχές αυτές και τις περιοχές των πόλων -εδώ πέρα 

είναι οι έρηµοι, οι έτσι κι αλλιώς έρηµοι, κι εδώ είναι οι πολικές περιοχές- 

βλέπετε λοιπόν πόσο υπαρκτός και παγκόσµιος είναι ο κίνδυνος της 

ερηµοποίησης, κάτι που αφορά την Ελλάδα, και σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις 

της Ελληνικής Επιτροπής Ερηµοποίησης υπάρχουν περιοχές στην Ελλάδα 

που ήδη έχουν µπει στο κόκκινο πια. 

  Εδώ είναι τα αίτια της ερηµοποίησης: το κλίµα, η 

φυσιογεωγραφία, η γεωλογία, το έδαφος, η υδρολογία και η υδρογεωλογία, οι 

ανθρώπινες επιδράσεις και άλλες ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής. Η Αράλη, που 

έχει µειωθεί περίπου κατά το 1/2. 

  Υπάρχει σύµβαση των Ηνωµένων Εθνών για την ερηµοποίηση 

µε ιδιαίτερη µνεία, λόγω της ιδιοµορφίας της Μεσογείου και σε σχέση µε τις 

κλιµατικές αλλαγές οι οποίες επιδεινώνουν το πρόβληµα, για τη Μεσόγειο. 

  Η πράσινη διπλωµατία είναι µια διάχυτη έννοια, δεν υπάρχουν 

κάποιοι πράσινοι διπλωµάτες, αλλά σε όλα τα επίπεδα, είτε κοινοβουλευτικά 

είναι είτε κυβερνητικά, είτε της νοµοθετικής εξουσίας είτε της εκτελεστικής, 

υπάρχουν άνθρωποι και φορείς και ρεύµατα θα λέγαµε που ενδιαφέρονται και 

υπάρχει µία διάχυτη πράσινη διπλωµατία, που ίσως αποτελεί σε αυτό τον 

τοµέα και µια µεγάλη ελπίδα. 

 22



«Η ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ» - 14/11/2007 

  Να ο Ηρακλής ο οποίος πνίγει τους Μινύες, να η υπερδύναµη 

της Τουρκίας, βλέπετε τη διαφορά στα αποθέµατα. Είναι µια τεράστια 

υπερδύναµη, υδατική υπερδύναµη στην περιοχή. Και µάλιστα η Τουρκία 

ξεκινάει ένα σχέδιο για να φτιάξει τη «νέα Καλιφόρνια», να αρδεύσει περίπου 

το 10% της Τουρκίας. Και επειδή δεν βρίσκει χρηµατοδοτικούς οργανισµούς 

παγκοσµίως, γιατί φοβούνται τις αντιδράσεις, και κυρίως τις αντιδράσεις των 

άλλων χωρών, το κάνει µε ίδια µέσα, και για να καθησυχάσει λίγο τις όµορες 

χώρες, ή τις ισλαµικές χώρες, έχει εκτρέψει δύο ποταµούς, τον «Σειχάν» και 

τον «Γκειχάν» οι οποίοι πέφτουν στη Μεσόγειο και τους στέλνει στο Οµάν και 

στη Μέκκα νερό, για να τους καθησυχάσει και να προχωρήσει απερίσπαστη 

στο έργο αυτό. 

  Αυτές είναι οι σύγχρονες πολεµικές επιβαρύνσεις του νερού. 

Βλέπετε στο Βιετνάµ -να αρχίσουµε από δω επιλεκτικά- ο πορτοκαλής 

παράγοντας ο οποίος χρησιµοποιήθηκε από τα αεροπλάνα για να προκαλέσει 

την πτώση των φύλλων των δέντρων. Για να µπορούν να βλέπουν κάτω από 

τα δέντρα, διότι οι Βιετκόγκ κρυβόντουσαν κάτω από τις φυλλωσιές όπως 

καταλαβαίνετε. Αυτός όµως ο πορτοκαλής παράγοντας έχει ανιχνευθεί 

σήµερα σε όλα τα υδατικά συστήµατα, επιφανειακά και υπόγεια της ευρύτερης 

περιοχής, όχι µόνο του Βιετνάµ. ∆ιότι ξέρετε, τα υδατικά συστήµατα δεν 

ξέρουν από όρια κρατών, µετακινούνται από το ένα κράτος στο άλλο και οι 

καταγραφές που έχουν γίνει δείχνουν τη διασπορά αυτού του πορτοκαλή 

παράγοντα σε πάρα πολύ µεγάλο εύρος. 

  Στο Ιράκ εµπλουτισµένο ουράνιο, στη Γιουγκοσλαβία ανάλογα, 

στο Αφγανιστάν, στα οπλικά συστήµατα «Χαρπ» τα γνωστά και στα χηµικά 

και βιολογικά όπλα. ∆ηλαδή είναι οι περιπτώσεις όπου το νερό πια είναι το 

ίδιο θύµα πολέµου. Και στις σύγχρονες πυρηνικές δοκιµές βεβαίως, µε την 

προσβολή των υδατικών συστηµάτων. 

  Η ιδιωτικοποίηση του νερού είναι ένα άλλο θέµα, δεν µας 

επιτρέπει ο χρόνος να µπούµε αλλά δηµιουργεί πάρα πολύ σοβαρά 

προβλήµατα. Και µάλιστα και ένας από τους θεωρητικούς του καπιταλισµού, ο 

Θόροου, είπε ότι πρέπει να γίνουν από τον ίδιο τον καπιταλισµό επενδύσεις, 

όχι µόνο στην εκπαίδευση αλλά σε ορισµένα βασικά συστατικά στοιχεία της 

ζωής µε πρώτο απ’ όλα το νερό. 
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  Κάτι που και ο δικός µας Υφυπουργός κ. Ξανθόπουλος, που 

είναι Καθηγητής στο Πολυτεχνείο, συµφώνησε µαζί του. Και µάλιστα, 

απαντώντας και σε λογοπαίγνια δηµοσιογράφων που του έλεγαν: «µα στη 

λογική του κερδώου Ερµή πάνε όλα», είπε ο κ. Ξανθόπουλος και προς τιµήν 

του, ότι: «ο Κερδώος Ερµής κατά τη µυθολογία ήταν λίγο µύωψ και αρκετά 

απατεώνας». 

  Η ρύπανση λοιπόν, η οποία µπορεί να προέλθει είτε σαν 

ποσοτική ανεπάρκεια είτε από υδατική ποιοτική ανεπάρκεια, µπορεί να 

προκληθεί είτε από δυσµενείς κλιµατικές συνθήκες από µία γεωλογική εξέλιξη, 

δηλαδή σαν φυσιολογική εξέλιξη της γεωλογικής εξέλιξης µιας περιοχής, ή και 

από ένα ατύχηµα, µια διαρροή ρύπου, είναι µια µορφή φυσικής καταστροφής. 

  Οι κύριες αιτίες στην καθηµερινότητά µας είναι πριν απ’ όλα η 

γεωργία. Με δύο τρόπους, πρώτον διότι είναι ο µεγαλύτερος καταναλωτής 

νερού, πάνω από το 80% του νερού πάει στη γεωργία και συνεχίζουµε και 

επιµένουµε να ποτίζουµε θεσσαλικό κάµπο µε τα κανονάκια µέρα µεσηµέρι, 

όταν το µισό νερό εξατµίζεται πριν φτάσει στο έδαφος. Αλλά συγχρόνως 

επειδή η γεωργία έχει µετατραπεί από εκτατική σε εντατική αγροτική 

παραγωγή. 

  Είναι κυρίως τα φυτοφάρµακα και τα λιπάσµατα, τα αζωτούχα 

λιπάσµατα όπως είπε και ο κ. Ζερεφός, τα οποία δεν απορροφώνται από το 

έδαφος, όπως τα φωσφορικά, παραµένουν στο έδαφος, παραλαµβάνονται 

από το νερό και διαχέονται σε όλη τη σειρά. Και δηµιουργούν και το υποξείδιο 

του αζώτου κατά τη χρήση τους, που είναι ένα θερµοκηπιακό συστατικό 

βασικό. 

  Η κτηνοτροφία, η βιοµηχανία, οι σκουπιδότοποι, αυτό το ζούµε 

κάθε µέρα. Η Ευρώπη έχει ξεπεράσει τους ΧΥΤΑ κι εµείς ακόµα 

προσπαθούµε να φτιάξουµε ΧΥΤΑ. Και σε όλη την Ελλάδα έχουµε 5-6 όλους 

κι όλους. Τα νεκροταφεία, τα οποία µας πειράζουν τώρα, διότι δεν είναι 

αποµονωµένα, περικυκλώνονται από δοµηµένη περιοχή. Και αν πάτε να δείτε 

την εκσκαφή για µια πολυκατοικία δίπλα στο νεκροταφείο θα καταλάβετε τι 

εννοώ. Υπόνοµοι – βόθροι, µεταλλευτική δραστηριότητα, πετρελαιοειδή, 

ραδιενεργά. Αυτά όλα ήταν ενταγµένα στη λογική µιας οµιλίας µεγαλύτερης. 
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  Αυτό είναι το σενάριο της ρύπανσης, ότι ο ρύπος θα πρέπει να 

περάσει και να φτάσει τον πρώτο στόχο που είναι η προσβολή του υδατικού 

συστήµατος και µετά µέσα από αυτό να συνεχίσει να πάει στην υδροληψία, 

γεώτρηση ή πηγή. Και το µπάι-πας που µπορεί να κάνει ο ρύπος σε ορισµένα 

πετρώµατα όπως τα καρστικά πετρώµατα είναι να κυλήσει επιφανειακά και 

µέσω µιας καταβόθρας να πάει απευθείας στον υδατικό πόρο, κάτι που 

εξαφανίζει κάθε µέτρο προστασίας και οτιδήποτε προληπτικό µέτρο έχουµε 

πάρει. 

  Έχουµε κάποιες αρχές για τη διαχείριση της κρίσης, σε επίπεδο 

καταστολής. Αυτό είναι το σχήµα της εκτίµησης της επικινδυνότητας. Αυτό, για 

τους λάτρεις των εξισώσεων, εκφρασµένο µε µία εξίσωση. 

  Και σαν επιµύθιο, ενώ άρχισα µε τον Χέµινγουέι να τελειώσω µε 

τη Σάντρα Ποστέλ, η οποία είπε ότι σήµερα έχει χαθεί ο σεβασµός στο νερό 

γενικά, και στο άγριο ποτάµι και στους υδρότοπους και σε όλα αυτά τα 

πράγµατα, και το νερό έχει καταντήσει να είναι ένας φυσικός πόρος προς 

εκτροπή, προς αποξήρανση, προς άντληση, προς εκµετάλλευση και 

οτιδήποτε άλλο. 

  Αλλά αυτό βέβαια δεν είναι σωστό, το βλέπουµε και δυστυχώς 

όσο περνάει ο καιρός θα το βλέπουµε και καλύτερα. Το «καλύτερα» βέβαια 

σηµαίνει ότι θα το βλέπουµε πιο καθαρά, αλλά όχι ότι θα είναι καλύτερη η 

κατάσταση, εάν δεν αλλάξουν κάποια πράγµατα θα είναι χειρότερη η 

κατάσταση. 

  Και το πολιτικό µήνυµα το οποίο εγώ τουλάχιστον δίνω και 

στους φοιτητές είναι ότι µέσα στα κριτήρια µε τα οποία κανείς επιλέγει µία 

τοπική αυτοδιοίκηση ή επιλέγει µία κυβέρνηση, θα πρέπει να υπάρχει και η 

θέση που παίρνει για τα θέµατα του περιβάλλοντος σήµερα, δεν µπορεί να τα 

αγνοήσει κανείς αυτά τα πράγµατα, είναι βασικά. 

  Και µέσα στα θέµατα του περιβάλλοντος, επειδή το νερό είναι το 

πιο ευπαθές, το πιο ευάλωτο θα λέγαµε και το πιο εν χρήση στοιχείο του 

περιβάλλοντος, είναι οι θέσεις τις οποίες παίρνουν και η τοπική αυτοδιοίκηση 

και η κεντρική διοίκηση σε σχέση µε τα υδατικά συστήµατα. 

  Έχετε µεγάλη ευθύνη λοιπόν στο ΥΠΕΧΩ∆Ε, σας την έχουµε 

επισηµάνει πολλές φορές, έχουµε προσφέρει τη βοήθειά µας και θα την 
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προσφέρουµε και στο µέλλον, διότι βλέπουµε όλοι ότι το νερό έχει µια πάρα 

πολύ βαριά κληρονοµιά την οποία πρέπει να διαχειριστούµε εµείς τώρα στον 

21ο αιώνα. Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Παρακαλώ την κα Ράνια Κλουτσινιώτη. Ο τίτλος της οµιλίας 

της είναι: «Προστασία των Φυσικών πόρων και χωροταξικός σχεδιασµός». 

  Ζητάµε συγγνώµη γιατί όλοι οι οµιλητές είχαν προετοιµαστεί για 

οµιλίες 30 λεπτών. Και οι καθηγητές είναι πολύ δύσκολο τα 30 λεπτά να τα 

κάνουν 10 και 15. Έχει τόσο ενδιαφέρον όµως το θέµα. 

ΟΥΡ. ΚΛΟΥΤΣΙΝΙΩΤΗ: Θα µιλήσω για ένα θέµα που είναι εξίσου σηµαντικό 

µε τα προηγούµενα. ∆εν συνηθίζουµε να συνδέουµε την προστασία του 

τοπίου µε το χωροταξικό σχεδιασµό στην καθηµερινότητα, κάνουµε πάρα 

πολύ κακά. Η χωροταξία είναι κάτι που είναι πολύ πεζό, αλλά που κάθε µέρα 

όλοι µας την ασκούµε. Την ασκεί το δηµόσιο µε τα χρήµατα τα οποία διαθέτει 

για έργα και δράσεις σε όλες τις περιοχές της χώρας και την ασκούµε κι εµείς 

οι ίδιοι µε τον τρόπο που επενδύουµε, που χτίζουµε τα σπίτια µας, που 

κατοικούµε κλπ. 

  Το θεσµικό πλαίσιο της τεκµηρίωσης του χωροταξικού 

σχεδιασµού, και στην Ελλάδα σήµερα αλλά και παντού, είναι απόλυτα 

συνυφασµένο φυσικά µε την προστασία των φυσικών πόρων. Έχουµε και 

νόµο για τη χωροταξία στην Ελλάδα σήµερα. Το άρθρο 2 δηλαδή που 

αναφέρεται στους στόχους της χωροταξίας αναφέρεται ακριβώς στην 

προστασία των φυσικών πόρων. 

  Οι προτάσεις αν θέλετε ρύθµισης του χώρου έτσι κι αλλιώς 

στοχεύουν ευθέως στη µείωση της κατανάλωσης των φυσικών πόρων, γιατί 

όταν µε συγκεκριµένα µέτρα και δράσεις προωθούµε την ιδέα της συµπαγούς 

πόλης έναντι της εκτός σχεδίου δόµησης, τι σηµαίνει αυτό: Σηµαίνει ότι ο 

άνθρωπος κατοικεί σε έναν αρκετά περιορισµένο –όχι πάρα πολύ- χώρο, 

όπου τα δίκτυα που χρειάζεται η πολιτεία να του παρέχει, είτε επιφανειακά 

είναι αυτά (οδικά, σιδηροδροµικά κλπ.) είτε υπόγεια (ύδρευσης, νερού και όλα 

αυτά που είπαν οι προηγούµενοι οµιλητές) είναι περιορισµένα και έχουµε 

εποµένως µία µείωση της κατανάλωσης έναντι της απληστίας στην 

κατανάλωση, που συνεπάγεται ας πούµε η εκτός σχεδίου δόµηση και στην 
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ουσία αυτό που έχουµε στη χώρα µας, η κατανάλωση όλου του ελληνικού 

χώρου. 

  Υπάρχει και στην Ελλάδα αλλά και σε επίπεδο Ευρωπαϊκής 

Ένωσης µία φραστική µόλυνση σε αυτά τα θέµατα της χωροταξίας και της 

προστασίας του περιβάλλοντος. Θέλω να πω, υπερτονίζονται θετικά 

χαρακτηριστικά και θετικές προσπάθειες, που όµως τα αποτελέσµατά τους 

δεν έχουν καµία ανάγκη να υπερτονίζονται µε αυτό τον τρόπο. Κι αυτό δεν 

είναι ένα πρόβληµα µόνο της Ελλάδας, προφανώς είναι ένα πρόβληµα όλης 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των αναπτυγµένων χωρών, που κατά κανένα 

τρόπο ούτε οι πολιτικές τους ούτε οι δράσεις τους δεν στοχεύουν στη µείωση 

της κατανάλωσης. 

  Επιπλέον έχουµε και το εξής πρόβληµα στους κατοίκους της 

Ελλάδας: Οι κάτοικοι της χώρας µας εντέχνως σκέφτονται ότι καλό 

περιβάλλον –δεν ξέρω πώς έχει εµφυτευτεί αυτή η ιδέα του καλού 

περιβάλλοντος- που είναι κάτι άπιαστα και όνειρα, πάρα πολύ ωραία µέρη, 

γαλάζιες θάλασσες κλπ. και καθόλου δεν το συνδέουν µε το περιβάλλον της 

καθηµερινής τους ζωής και στη βάση αυτή δεν έχουν καµία απαίτηση να 

βελτιώνεται η καθηµερινότητά τους. 

  Με αυτή την έννοια θα έλεγα ότι για τις τοπικές κοινωνίες και για 

τις κυβερνήσεις φυσικά, η χωροταξία στην Ελλάδα σήµερα παρουσιάζει 

ενδιαφέρον στο βαθµό που συνδέεται µε την ακόµη µεγαλύτερη εκµετάλλευση 

της γης και του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος, δηλαδή αυτά τα δύο 

στοιχεία που υποτίθεται ότι αποτελούν τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της 

χώρας. Ο χώρος και το περιβάλλον αντιµετωπίζονται ακόµη σήµερα στην 

Ελλάδα, και αλλού βέβαια, ως µέσα προσπορισµού χρηµάτων, να κλείνουν 

τρύπες σε ελλειµµατικούς προϋπολογισµούς κλπ. 

  Εποµένως θα έλεγα το εξής, ότι υπάρχει ένας δεύτερος αν 

θέλετε στόχος της χωροταξίας, που δεν συνδέεται µε την καθηµερινότητα των 

κατοίκων, ο οποίος είναι να δίνει ένα περιβάλλον βεβαιότητας στις 

αναπτυξιακές δραστηριότητες. Να ξέρει δηλαδή ο επενδυτής τι µπορεί να 

κάνει και πού µπορεί να πάει. 
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  Είµαι λίγο απότοµη και σύντοµη εξαιτίας του χρόνου, 

καταλαβαίνετε τα λέω συµπυκνωµένα, δεν θα τα έλεγα έτσι συµπυκνωµένα 

και απότοµα, όµως πρέπει να το πούµε. 

  Έχουµε λοιπόν µπροστά µας αυτή τη στιγµή ένα σχέδιο Κοινής 

Υπουργικής Απόφασης, που είναι το Εθνικό Χωροταξικό Σχέδιο, το οποίο 

προωθείται από το ΥΠΕΧΩ∆Ε. Είναι η δεύτερη φορά το 2003, το ∆εκέµβρη 

του 2003, επί Υπουργίας Βάσως Παπανδρέου -ήµουν µέλος του Εθνικού 

Συµβουλίου Χωροταξίας ως εκπρόσωπος του Τεχνικού Επιµελητηρίου- 

υπήρξε και ένα άλλο σχέδιο το οποίο ήρθε, εµείς ως Εθνικό Συµβούλιο 

Χωροταξίας θεωρήσαµε ότι παρόλο που δεν ήταν ικανοποιητικό, δεν ήταν 

καλό, καλύτερα να έχουµε κάτι παρά να µην έχουµε τίποτα. Το ψηφίσαµε, 

πέρασε οµόφωνα από το Εθνικό Συµβούλιο, µε πολύ µεγάλη πίεση, από 

µέρους µου τουλάχιστον, σε διάφορους φορείς όπως ήταν ο ΣΕΒ, η ΓΣΕΕ 

κλπ. Αυτό έχω εισηγηθεί και στο Τεχνικό Επιµελητήριο να κάνει και για το 

παρόν. 

  Αυτό όµως δεν σηµαίνει ότι το παρόν καλύπτει κάποιους όρους 

οι οποίοι αλλάζουν τους όρους της καθηµερινότητας των Ελλήνων πολιτών, 

δηλαδή µε τις δράσεις που προτείνει, και θα διευκολύνουν το µέλλον µας και 

θα διευκολύνουν την προστασία των φυσικών πόρων. Είναι συστηµατικά 

ασαφές και γενικόλογο. 

  Αυτά που ξέρουµε εµείς γι’ αυτές τις συστηµατικότητες -εγώ 

ασκώ αυτό το επάγγελµα 40 χρόνια στην Ελλάδα- είναι ότι ακριβώς 

χρησιµοποιούνται για να αφήνουν τη δυνατότητα σε οποιονδήποτε Υπουργό -

φυσικά δεν είναι µόνο στον παρόντα, για Όνοµα του Θεού- να µπορεί να 

δράσει αυτός µε τον τρόπο που θέλει για κάθε πράγµα το οποίο πρέπει εκείνη 

τη στιγµή να προωθήσει για λόγους εθνικής σκοπιµότητας, φυσικά δεν είναι 

για την τσέπη του για κανένα τρόπο. 

  Θα σας πω µερικά πράγµατα ας πούµε, πολύ λίγα. Υπάρχουν 

ορισµένες διαπιστώσεις. Αντιγράφω: «Την κυριότερη απειλή κατά της φυσικής 

και πολιτιστικής κληρονοµιάς αποτελεί η κατανάλωση χώρου από την άναρχη 

οικιστική ανάπτυξη». Σωστή διαπίστωση. Ποιο είναι το µέτρο που προτείνεται 

γι’ αυτό; Μέτρο: «Για το δραστικό περιορισµό της δίδεται η κατεύθυνση 

σταδιακού περιορισµού της εκτός σχεδίου δόµησης και ενίσχυσης της 

συγκέντρωσης νέων παραγωγικών µονάδων σε οργανωµένους υποδοχείς». 
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  Μα αυτό το µέτρο έχει ήδη αποτελέσει µέτρο για τις ελληνικές 

κυβερνήσεις, έχουν ληφθεί µέτρα, δεν επιτρέπεται η κατάτµηση πλέον όπως 

επιτρεπόταν πριν το 2003 κλπ. ∆ηλαδή αυτό δα µας έλειπε. Έχουµε κάνει 

µεγάλες αρτιότητες, ζώνες οικιστικού ελέγχου, έχουν γίνει αυτά τα πράγµατα. 

∆εν θα µπαίνουν µόνο οι νέες παραγωγικές µονάδες σε οργανωµένους 

υποδοχείς, το δικό µας ζήτηµα είναι πώς οι παραγωγικές µονάδες, όλες οι 

βιοµηχανίες και οι βιοτεχνίες, που είναι διάσπαρτες σε όλο το χώρο, σε όλο 

τον οικιστικό ιστό, θα µπορέσουµε κλπ. 

  ∆εύτερον. Έχει καταδειχθεί πλέον -και είναι σαφές, το λένε όλες 

οι κυβερνήσεις, και τούτη και η προηγούµενη κλπ.- η Ελλάδα είναι µία 

Περιφέρεια, αυτό πρέπει να το καταλάβουµε όλοι. Μας λένε ότι θα µειώσουµε 

τις Περιφέρειες από 13 σε 7, 5, 3, ό,τι θέλετε. Ψέµατα είναι αυτό. ∆ιότι δεν 

υπάρχει άλλη Περιφέρεια παρά µία. Μία εκλεγµένη κυβέρνηση έχουµε. 

Περιφέρεια πλέον στην Ευρωπαϊκή Ένωση, και από πάρα πολλά χρόνια, 

σηµαίνει αιρετοί Περιφερειάρχες, αιρετά Περιφερειακά Συµβούλια κλπ. 

Λοιπόν, στην Ελλάδα έχουµε µία περιφέρεια, η Αθήνα είναι το κέντρο της, έχει 

κι ένα παραπηγµατάκι, που είναι η Θεσσαλονίκη και τίποτε άλλο, και όλος ο 

άλλος ο χώρος. 

  Λοιπόν, θέλουµε να αποκεντρώσουµε; Μπορεί και να µη 

θέλουµε, µια χαρά, να έχουµε ένα κέντρο και να τελειώνουµε. Υπάρχουν και 

Περιφέρειες στην Ευρωπαϊκή Ένωση που έχουν 11 εκατοµµύρια και 13 

εκατοµµύρια κατοίκους, όσο η Ελλάδα. Εάν θέλουµε όµως να 

αποκεντρώσουµε, τη µία αυτή περιφέρεια πρέπει να την κάνουµε κάποιον 

αριθµό, 3, 4, 5, 6, 7, δεν ξέρω ποιο. 

  Σε αυτό το σχέδιο το συγκεκριµένο, ούτε εδώ, ούτε καν κριτήρια 

δεν έχουµε τι θα κάνουµε, δεν προτείνει. Μα είναι δυνατόν; Το γράφει και το 

σχέδιο του 2003, το λέµε κάθε µέρα, βγαίνουν οι εφηµερίδες κάθε µέρα και 

λένε πρωτοσέλιδα: «µειώνονται οι Περιφέρειες». Τίποτα δεν γίνεται γι’ αυτό. 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (Μιλάει εκτός µικροφώνου) Περιφέρεια δεν είναι ο τρόπος 

διοίκησης ... 

ΟΥΡ. ΚΛΟΥΤΣΙΝΙΩΤΗ: Όχι – όχι, κατά κανένα τρόπο, µιλάω για πολιτική 

αποκέντρωση. 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Περιφέρεια είναι έννοια φυσική, γεωγραφική κλπ. 
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ΟΥΡ. ΚΛΟΥΤΣΙΝΙΩΤΗ: Καλά, εντάξει. ∆εν σας διέκοψα εγώ. Θα µιλήσετε, 

δικαίωµά σας είναι. 

  Λέω το εξής πάντως, ότι ο τρόπος που αντιµετωπίστηκαν οι 

πρόσφατες πυρκαγιές ακριβώς, που δεν µπόρεσαν να αντιµετωπιστούν, είναι 

ακριβώς εκ του γεγονότος ότι όλα έπρεπε από το κράτος των Αθηνών να τα 

βρούµε. 

  Επίσης έχουµε και το εξής στην Ελλάδα, ότι δεν υπάρχει καµία 

προσπάθεια, και µια πλήρης αδιαφορία, να ταυτιστούν κάπως ή να 

προχωρήσουν κάπως παράλληλα οι έννοιες δηµόσιο και ιδιωτικό συµφέρον. 

Το ιδιωτικό συµφέρον αντιπαλεύει συνεχώς το δηµόσιο συµφέρον, έχει 

αποκλίνουσα συνεχώς πορεία, µε αποτέλεσµα να µην µπορούν να 

αναληφθούν δράσεις που προφανώς να ικανοποιούν και τα ιδιωτικά 

συµφέροντα, αλλιώς δεν γίνεται, αλλά και το κοινό καλό. 

  Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα –και θα τελειώσω εκεί- είναι 

ότι, όπως ξέρετε όλοι, το πρόγραµµα «ΦΥΣΗ 2000», το «NATURA» που 

λέµε, το 25% του εθνικού χερσαίου εδάφους από το 2000 είναι περιοχή 

NATURA. Πολύ καλά. Και τι κάνουµε µε αυτό; Απολύτως τίποτα. Όχι µόνο δεν 

κάνουµε τίποτα, αλλά επειδή ζούµε και στα νησιά, εγώ προσωπικά ζω και σε 

νησί πάρα πολύ χρόνο, οι άνθρωποι το µισούν το NATURA. Αντί δηλαδή οι 

άνθρωποι να χαίρονται που έχουν όλα αυτά τα ειδικά χαρακτηριστικά και 

παράλληλα και τα ειδικά πολιτιστικά χαρακτηριστικά, η πολιτεία έχει δράσει, οι 

κάτοικοι έχουν δράσει και συνεχίζουµε όλοι να δρούµε µε τέτοιο τρόπο που 

όλα αυτά θεωρούνται επαχθή για τα συµφέροντά µας. 

  Άµα συνεχίσουµε µε αυτό τον τρόπο, εντάξει, θα έχουµε κάποια 

κείµενα, θα έχουµε µερικές κατευθύνσεις, αλλά πάντως χωροταξικό 

σχεδιασµό µε την έννοια της προστασίας των φυσικών πόρων και του τοπίου 

δεν νοµίζω ότι µπορεί να έχουµε. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Είχα υποσχεθεί στη Ράνια να τη συγχαρώ εάν ήταν σύντοµη 

στην οµιλία της. Λοιπόν, δυο φορές συγχαρητήρια. 

  Η κα Χριστίνα Θεοχάρη θα µας µιλήσει και ο τίτλος είναι: «Η 

αειφόρος χρήση των φυσικών πόρων». 

ΧΡ. ΘΕΟΧΑΡΗ: Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε. Έχω κάνει αρκετές περικοπές για 

να είµαι συνεπής και να µη σας αγχώσω. 
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  Κύριοι Βουλευτές, κύριε Γενικέ Γραµµατέα, κυρίες και κύριοι, οι 

φυσικοί πόροι περιλαµβάνουν τόσο τις πρώτες ύλες που είναι απαραίτητες για 

τις περισσότερες δραστηριότητες του ανθρώπου, όσο και τα διάφορα στοιχεία 

του περιβάλλοντος, όπως είναι ο ατµοσφαιρικός αέρας, το νερό, το έδαφος, 

τα οποία συντηρούν τη ζωή στον πλανήτη µας. 

  Η συνετή διαχείριση αυτών των πόρων αποτελεί το θεµέλιο της 

αειφόρου ανάπτυξης. Αυτό έχει αναγνωριστεί σε διεθνές επίπεδο και στην 

παγκόσµια ∆ιάσκεψη Κορυφής του Γιοχάνεσµπουργκ το 2002, όπου 

συµφωνήθηκε ότι η προστασία και η διαχείριση των φυσικών πόρων 

αποτελούν πρωταρχικούς στόχους και βασικές προϋποθέσεις της αειφόρου 

ανάπτυξης. 

  Στις µέρες µας βρισκόµαστε ως παγκόσµια κοινότητα 

αντιµέτωποι µε δύο δυσοίωνα σενάρια. Το ένα αφορά στην εξάντληση ή στην 

έλλειψη των φυσικών αποθεµάτων, µε συνέπεια την υπονόµευση της 

µελλοντικής οικονοµικής και κοινωνικής ανάπτυξης. Και το δεύτερο αφορά 

στην υποβάθµιση της ποιότητας του περιβάλλοντος, από τον τρόπο µε τον 

οποίο χρησιµοποιούνται οι πόροι, σε βαθµό που να απειλούνται τα 

οικοσυστήµατα και η ποιότητα της ανθρώπινης ζωής. 

  Ενίοτε δε συµβαίνει οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις της χρήσης 

µη ανανεώσιµων πόρων, όπως είναι για παράδειγµα τα µέταλλα, τα ορυκτά, 

τα ορυκτά καύσιµα, να είναι πιο ανησυχητικές από την ενδεχόµενη έλλειψή 

τους. Στην περίπτωση για παράδειγµα των ορυκτών καυσίµων υπάρχει το οξύ 

πρόβληµα της εκποµπής των αερίων του φαινοµένου του θερµοκηπίου, στα 

οποία αναφέρθηκε ενδελεχώς ο κ. Ζερεφός, τα οποία αποτελούν πραγµατικά 

ένα οξύ πρόβληµα για την παγκόσµια κοινότητα περισσότερο από την 

ανησυχία για το πότε θα τελειώσουν αυτά τα αποθέµατα. 

  Προκειµένου δε για τους ανανεώσιµους πόρους, όπως είναι για 

παράδειγµα το καθαρό νερό, τα αλιεύµατα, το έδαφος κλπ, είναι η απώλεια 

βιοποικιλότητας και ενδιαιτηµάτων, που αποτελεί µείζον πρόβληµα. 

  Ας δούµε λίγο τους φυσικούς πόρους σε σχέση µε τους 

αναπτυξιακούς στόχους. Τον Μάρτιο του 2000 το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 

έθεσε έναν φιλόδοξο στόχο για την Ευρωπαϊκή Ένωση. Και ποιος ήταν αυτός: 

Να καταστεί η ανταγωνιστικότερη και δυναµικότερη οικονοµία της γνώσης ανά 
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την υφήλιο, ικανή για βιώσιµη οικονοµική ανάπτυξη, µε περισσότερες και 

καλύτερες θέσεις εργασίας και µε µεγαλύτερη κοινωνική συνοχή και σεβασµό 

στο περιβάλλον. Για την υλοποίηση δε αυτού του προγράµµατος κρίθηκε 

αναγκαίος ένας ρυθµός αύξησης του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος της 

τάξης του 3%. 

  Σε ό,τι αφορά τώρα στη χρήση των φυσικών πόρων σε σχέση 

µε την αύξηση του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος, γίνεται η παραδοχή ότι 

στο µέλλον θα χρειάζονται λιγότεροι πόροι ανά µονάδα ΑΕΠ, δεδοµένου ότι 

βελτιώνεται η παραγωγικότητα των πόρων. Αυτό σαν παραδοχή. 

  Επειδή όµως οι βελτιώσεις στην παραγωγικότητα των πόρων 

δύσκολα καλύπτουν τους οικονοµικούς στόχους που έχουµε θέσει, υπάρχει 

ορατός ο κίνδυνος να συνεχιστεί ή και να επιδεινωθεί η αύξηση των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Για να αντισταθµιστεί λοιπόν αυτή η 

κατάσταση έχει διατυπωθεί η εξής πρότασης: Να αποσυνδεθεί η οικονοµική 

ανάπτυξη από την υποβάθµιση του περιβάλλοντος. 

  Τι είναι λοιπόν η αποσύνδεση, γιατί κατά τη γνώµη µου είναι µία 

πολύ κρίσιµη παράµετρος και µία κρίσιµη προσέγγιση. Εκφράζει λοιπόν η 

αποσύνδεση µία νέα αντίληψη για τα πράγµατα, µία νέα κουλτούρα αν θέλετε, 

που αναφέρεται στο διαχωρισµό των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από την 

αναπτυξιακή διαδικασία. 

  Υπάρχουν εν προκειµένω δύο σηµαντικοί συσχετισµοί. Πρώτον, 

η οικονοµική ανάπτυξη έναντι της χρήσης των πόρων. Και δεύτερον, η 

οικονοµική ανάπτυξη έναντι των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Έχουµε και 

στις δύο περιπτώσεις τη σχετική αποσύνδεση και την απόλυτη αποσύνδεση. 

Τι σηµαίνει αυτό: 

  Αν η οικονοµία προχωράει µε έναν «α» ρυθµό και η 

κατανάλωση των φυσικών πόρων µε ένα µικρότερο αλλά και αυτόν 

αυξανόµενο, τότε έχουµε µία σχετική αποσύνδεση. Εάν όµως η οικονοµία 

προχωράει µε έναν «α» ρυθµό όµως η κατανάλωση των φυσικών πόρων είναι 

σταθερή ή µειώνεται, τότε έχουµε απόλυτη αποσύνδεση. Και αυτό είναι το 

ευκταίο, το ζητούµενο. Το ίδιο συµβαίνει εν προκειµένω και µε τη διασύνδεση 

µεταξύ οικονοµικής ανάπτυξης και περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 
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  Η διαδικασία της αποσύνδεσης είναι επίπονη και θέτει επί 

τάπητος ζητήµατα που αφορούν σε όλες τις κοινωνικές οµάδες. ∆ηλαδή τους 

παραγωγούς, παράδειγµα τις επιχειρήσεις, τους καταναλωτές και τους 

πολίτες εν γένει. Αλλά εµπλέκει τις δηµόσιες και αυτοδιοικητικές δοµές και 

υπηρεσίες εξίσου. 

  Οι επιχειρήσεις λοιπόν, οι οργανισµοί, οι καταναλωτές, θα 

πρέπει να αναπτύξουν και να υιοθετήσουν πρότυπα παραγωγής και 

κατανάλωσης µε λιγότερες επιπτώσεις στο περιβάλλον. Είναι µια νέα 

προσέγγιση, µια νέα οπτική. Απαιτούνται όµως παράλληλα και στοχευµένες 

δηµόσιες πολιτικές, µε σαφείς µακροπρόθεσµους στόχους για τον 

προγραµµατισµό των επενδύσεων και την καινοτοµία. 

  Εδώ, πέραν της νοµοθεσίας, έχουµε και διάφορα εργαλεία, τα 

οποία είναι πάρα πολύ χρήσιµα. Είναι αυτό για παράδειγµα της 

περιβαλλοντικής πιστοποίησης. Να αναφερθώ στην περιβαλλοντική 

πιστοποίηση των προϊόντων (το ΥΠΕΧΩ∆Ε εν προκειµένω έχει τον πρώτο 

ρόλο), στην περιβαλλοντική πιστοποίηση (το IMAS ή το ISO 14000) των 

δραστηριοτήτων και διάφορα άλλα εργαλεία εθελοντικού χαρακτήρα, τα οποία 

εξ αυτού του γεγονότος έχουν µεγαλύτερη αξία, γιατί αν θέλετε µιλούν στο 

φιλότιµο παρά σε αυτό που η νοµοθεσία -η οποία ούτως ή άλλως πρέπει να 

εφαρµόζεται- απευθύνεται. 

  Πέραν αυτών των εργαλείων όµως, απαιτείται και ένας 

κατάλληλος µηχανισµός αξιολόγησης του βαθµού συµβατότητας των 

πολιτικών επιλογών στους διαφόρους τοµείς, µε το γενικό στόχο της 

αποσύνδεσης της οικονοµικής µεγέθυνσης από τις επιπτώσεις της χρήσης 

των πόρων. 

  Εδώ έχουµε ένα άλλο εργαλείο, το οποίο θα πρέπει να 

προωθήσουµε και ως χώρα, είναι αυτό των δεικτών, των «δεικτών της 

αειφορίας» όπως λέµε. Θα πρέπει δηλαδή να ποσοτικοποιήσουµε τα 

αποτελέσµατα των πολιτικών που εφαρµόζονται. Και αυτό είναι πολύ 

σηµαντικό εργαλείο γιατί έτσι µπορεί να έχουµε µια εικόνα για το πού 

βαδίζουµε και αν οι πολιτικές τις οποίες εφαρµόζουµε είναι σωστές. 

  Θα αντιπαρέλθω τις επιπτώσεις στο φυσικό περιβάλλον από τη 

χρήση των πόρων, αναφερόµενη µόνο σε δύο σηµεία. Υπάρχουν πόροι 
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φυσικοί οι οποίοι έχουν πολύ σοβαρές επιπτώσεις, για παράδειγµα ο 

αµίαντος, και γι’ αυτό το λόγο από την 1/1/2005 απαγορεύτηκε καθ’ ολοκληρία 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση η εξόρυξη, η εµπορία και η χρήση του. 

  Και έχουµε κι έναν άλλο τοµέα, αυτό των αποβλήτων. Εδώ 

υπάρχουν πολλά ιστορικά γεγονότα, στην ιστορία του περιβάλλοντος δηλαδή 

πλέον εντάσσονται. Να αναφερθώ µόνο στη νόσο της Μιναµάτα, µία 

περίπτωση δηλητηρίασης µε µεθυλοϋδράργυρο από απόβλητα. Είναι ένα από 

τα πολλά γεγονότα που συνέβησαν και τα οποία οδήγησαν στην 

αντιµετώπιση της διαχείρισης των αποβλήτων µε περιβαλλοντικά κριτήρια 

µεταξύ άλλων. 

  Ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας δε, επιβεβαιώνει ότι οι 

περιβαλλοντικοί παράγοντες έχουν επιπτώσεις στην υγεία του πληθυσµού. 

Και ένα παράδειγµα µιας πρόσθετης έκθεσης αναφέρεται ότι τα αιωρούµενα 

σωµατίδια προκαλούν ετησίως περίπου 100.000 θανάτους στην Ευρώπη. 

Είναι στοιχεία του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας. Άρα υπάρχουν και 

επιβεβαιωµένα δεδοµένα. 

  Με δυο λόγια, τι σηµαίνει αειφόρος χρήση των φυσικών πόρων. 

Είναι πρώτον η διασφάλιση της διαθεσιµότητας και δεύτερον η διαχείριση των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Που ειρήσθω εν παρόδω, οι περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις δεν είναι πάντα γνωστές, αλλά µερικές φορές βρισκόµαστε και 

προ εκπλήξεων, καθώς δεν έχει αναλυθεί όλο το φάσµα της χρήσης των 

πόρων, άρα και των επιπτώσεών τους. 

  Οι µέχρι τώρα παρεµβάσεις αφορούσαν κυρίως σηµειακές 

πηγές επιπτώσεων στο περιβάλλον, στις πολύ αρχικές ή στις τελικές φάσεις 

του κύκλου ζωής. Προσφάτως όµως το ενδιαφέρον στράφηκε σε πιο διάχυτες 

πηγές περιβαλλοντικών επιπτώσεων που οφείλονται στη χρήση των 

προϊόντων. 

  Σε ευρωπαϊκό επίπεδο τώρα υπάρχει µια συντονισµένη 

προσπάθεια αντιµετώπισης του θέµατος µε τις επιµέρους στρατηγικές. Η µία 

φορά στους φυσικούς πόρους, η άλλη αφορά στην πρόληψη και ανακύκλωση 

των αποβλήτων και η τρίτη αφορά στην ολοκληρωµένη πολιτική προϊόντων 

για την αντιµετώπιση των περιβαλλοντικών επιπτώσεών τους. ∆εν θα 

προχωρήσω στην επεξήγηση των στρατηγικών. 
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  Ωστόσο, η ταυτόχρονη αντιµετώπιση των περιβαλλοντικών 

προβληµάτων που προκαλούν οι πόροι και τα προϊόντα στα διάφορα στάδια 

του κύκλου ζωής τους θα βελτιώσει την κατανόηση των αλληλεπιδράσεων. Με 

ποιο τρόπο δηλαδή τα µέτρα για να περιορίσουµε τις περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις σε ένα στάδιο µπορεί να αυξήσουν τις επιπτώσεις σε ένα άλλο. 

Είναι κι αυτό µία πολύ σηµαντική παράµετρος. 

  Απαιτείται λοιπόν µία συνεπής προσέγγιση, και µάλιστα µε 

γνώµονα ολόκληρο τον κύκλο ζωής του προϊόντος. Είναι αυτό που λέµε: 

«από την κούνια µέχρι τον τάφο». 

  Οι πολιτικές τώρα που επηρεάζουν τη χρήση των πόρων και τις 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις τους. Είναι καταρχήν η οικονοµική πολιτική. Είναι 

η φορολογική πολιτική. Κι εδώ θα πω ότι στην παραδοσιακή της έκφραση 

έχουµε υπερφορολόγηση της εργασίας και υποφορολόγηση της χρήσης των 

πόρων, κι αυτό ετέθηκε εις τη Λευκή Βίβλο του Ζακ Ντελόρ, το πάλαι ποτέ, 

στη συνέχεια αφέθηκε, αλλά θα πρέπει ίσως κάποια στιγµή να διερευνηθεί 

ακόµα περισσότερο, γιατί πραγµατικά εµπεριέχει στοιχεία αλλαγών που 

µπορεί να βοηθήσουν στην αειφόρο χρήση των πόρων. 

  Είναι η γεωργική πολιτική και ειδικότερα η Κοινή Αγροτική 

Πολιτική, η οποία στη νέα της έκφανση περιλαµβάνει την περιβαλλοντική 

διάσταση πάρα πολύ έντονα. Είναι η αλιευτική πολιτική, και µάλιστα επίσης 

για τον ίδιο λόγο η Κοινή Αλιευτική Πολιτική. Είναι η ενεργειακή πολιτική, στην 

οποία έγιναν αναφορές. Και η πολιτική των µεταφορών. 

  Ένας πολύ σηµαντικός τοµέας επίσης παρέµβασης είναι αυτός 

της έρευνας και της καινοτοµίας, µέσα από την ανάπτυξη τεχνολογιών 

περιβάλλοντος. Να αναφέρω το πρόγραµµα της περιβαλλοντικής τεχνολογίας 

του Ευρωπαϊκού Οργανισµού Περιβάλλοντος, το οποίο είναι πραγµατικά ένα 

σηµαντικό πλαίσιο και αναδεικνύει όλες τις παραµέτρους ανάπτυξης των 

τεχνολογιών περιβάλλοντος µε τα υπέρ τους, τόσο σε ό,τι αφορά το 

περιβάλλον όσο και σε ό,τι αφορά την παρουσία της Ευρώπης στον κόσµο 

σαν τεχνολογική δύναµη. Αυτά πολύ εν τάχει. 

  Εν κατακλείδι θα ήθελα να πω τα εξής: Βασικό στοιχείο της 

αειφόρου χρήσης των φυσικών πόρων αποτελεί η εξισορρόπηση 

διαφορετικών στόχων και επιλογών µε σωστή κατανόηση των πιθανών 
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αλληλεπιδράσεων. Η ύπαρξη µηχανισµού για το συσχετισµό των πολιτικών 

επιλογών µε το γενικό στόχο της αποσύνδεσης της οικονοµικής ανάπτυξης 

από τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις της χρήσης των φυσικών πόρων 

παραµένει ένα κεντρικό ζητούµενο. Σας ευχαριστώ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Αφού ευχαριστήσω και την κα Χριστίνα Θεοχάρη, θα έχετε 

διαβάσει από το πρόγραµµα ότι είµαι ο τελευταίος οµιλητής, έτσι θα κάνετε 

λίγο υποµονή ακόµη. Η οµιλία η δική µου αναφέρεται γενικότερα στο 

πετρέλαιο και ειδικότερα για τα πετρέλαια στον ελληνικό χώρο. 

  Κυρίες και κύριοι, η ξέφρενη πορεία θα έλεγα του µαύρου 

χρυσού τα τελευταία χρόνια, ιδίως τον τελευταίο χρόνο, έχει φέρει στα 

πρόθυρα νευρικής κρίσης όλες τις καταναλώτριες χώρες. Το πετρέλαιο έγινε 

πια η θηλιά στις οικονοµίες τους. Να σας δώσω ένα στοιχείο. Για αύξηση 1 

δολαρίου στο βαρέλι η επιβάρυνση της Ελλάδας, µόνο της Ελλάδας, είναι 150 

εκατοµµύρια δολάρια το χρόνο. Μόνο για αύξηση 1 δολαρίου. 

  Κυρίες και κύριοι στο Υπουργείο Ενέργειας πήγα τον Ιούλιο του 

1982. Πράγµατι, το αντικείµενο του Υπουργείου ήταν και ενδιαφέρον και 

σηµαντικό. Θα έλεγα όµως ότι ο τοµέας του πετρελαίου ήταν συναρπαστικός, 

αλλά εκείνη την εποχή ήταν ιδιαίτερα επικίνδυνος. 

  Από τις πρώτες µέρες που ανέλαβα τις ευθύνες αυτού του 

Υπουργείου, η χώρα µας βρέθηκε στα πρόθυρα του πολέµου µε την Τουρκία. 

Η χώρα µας κινδύνευε να εµπλακεί σε πόλεµο µε την Τουρκία για λόγους που 

είχαν σχέση µε τις δραστηριότητες του Υπουργείου Ενέργειας. Και η χώρα 

µας οδηγείτο σε πόλεµο και κανένας δεν φρόντισε να ενηµερώσει τον αρµόδιο 

Υπουργό. ∆υστυχώς αυτό είναι µια τραγική θα έλεγα ελληνική 

πραγµατικότητα, να µην ενηµερώνεται η εκάστοτε νέα πολιτική ηγεσία από 

την προηγούµενη. Είναι γιατί στην Ελλάδα δεν υπάρχει δηµόσια διοίκηση. 

  Τι αλήθεια είχε συµβεί, που πραγµατικά µε άφησε ξάγρυπνο για 

πολλές µέρες εκείνη την εποχή: Η κοινοπραξία που εκµεταλλευόταν τον Πρίνο 

είχε αναλάβει τις έρευνες σε µια εκτεταµένη περιοχή που περιλάµβανε και 

τµήµατα ανατολικά της Θάσου, που αµφισβητούνταν από τους Τούρκους. 

Ενώ εµείς τα χωρικά ύδατα τα ορίζουµε στα 12 µίλια, όπως ορίζονται εξάλλου 

διεθνώς, οι Τούρκοι επέµεναν στα 6 µίλια. 
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  Η κοινοπραξία ζητούσε µε επιµονή από την ελληνική κυβέρνηση 

να της δώσει άδεια για έρευνα σε αυτή την περιοχή ανατολικά της Θάσου. Η 

σχετική άδεια δεν της δινόταν για λόγους εθνικής ασφάλειας. Η αναστολή 

αυτή συνεχίστηκε µέχρι παραµονές των εκλογών του 1981. Και δόθηκε αυτή η 

άδεια για έρευνες µε περίεργο τρόπο, για να µην πω τίποτε άλλο. 

  Μετά τις εκλογές (18/10/81), η νέα κυβέρνηση, η νέα άπειρη θα 

έλεγα κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, ανέχθηκε ή δεν κατάλαβε ότι γινόντουσαν 

αυτές οι έρευνες, που είχαν αρχίσει το Φεβρουάριο του 1982. Και όταν οι 

έρευνες αυτές συνεχίστηκαν ανατολικά της Θάσου στη θέση Μπάµπουρα, 

ουσιαστικά η Τουρκία µάς έστειλε τελεσίγραφο πολέµου. Ούτε λίγο ούτε πολύ 

είπε: θα πάω να βάλω γεωτρύπανο δίπλα στο δικό σας γεωτρύπανο. 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Ήταν πέραν των 6 µιλίων; 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Οι έρευνες ήταν µεταξύ 6 και 12 µιλίων. Και στήσαµε 

πράγµατι γεωτρύπανο µε τους όρους που σας είπα. 

  Μπροστά σε αυτό τον κίνδυνο πολέµου, ενηµέρωσα τον 

Πρωθυπουργό και στη συνέχεια µε διαπραγµατεύσεις µε την κοινοπραξία 

καταλήξαµε στην αναβολή των ερευνών µέχρι που να εκλείψουν οι λόγοι 

εθνικής ασφάλειας που τις επέβαλαν. 

  Κυρίες και κύριοι όλη αυτή η ιστορία είχε και το εξής καλό: Μετά 

από τις έρευνες που κάναµε και το γεωτρύπανο που βάλαµε, προέκυψε ότι 

υπάρχει βεβαιότητα για σηµαντικό πετρελαϊκό δυναµικό στην περιοχή αυτή, 

στη θέση δηλαδή Μπάµπουρα. Πετραλαϊκό δυναµικό που θα µπορούσε να 

καλύψει τις ανάγκες µας σε ποσοστό από 30 µέχρι 45%. Τεράστια κοιτάσµατα 

δηλαδή πετρελαίου στη θέση Μπάµπουρα. 

  Για να φύγουµε από τα δικά µας, κυρίες και κύριοι, και να 

µιλήσουµε για το γενικότερο θέµα, είναι φανερό ότι στο πετρέλαιο γίνονται 

κερδοσκοπικά παιχνίδια. Ποιος όµως τα προκαλεί και ποιος δηµιουργεί τις 

πετρελαϊκές κρίσεις πολλοί αναρωτιούνται. Πολλοί πάντως υποστηρίζουν ότι 

τις κρίσεις τις προκαλούν οι Ηνωµένες Πολιτείες, και για να µην αµφισβητείται 

η παγκόσµια κυριαρχία τους και για να πλήττουν τους ανταγωνιστές τους. 

  Και η Ευρώπη, αγαπητοί φίλοι, είναι η ανερχόµενη δύναµη, είναι 

ο επικίνδυνος ανταγωνιστής και γι’ αυτό τα παιχνίδια που γίνονται και µε το 

πετρέλαιο και µε το ευρώ. Τα παιχνίδια µε το πετρέλαιο είναι σίγουρο ότι θα 
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συνεχιστούν, ότι δεν θα σταµατήσουν, γιατί τα οφέλη, και τα οικονοµικά και τα 

πολιτικά, είναι τεράστια. 

  Αλήθεια, πώς µπορούµε να αντιδράσουµε σε αυτή την ξέφρενη 

πορεία του µαύρου χρυσού; Τι µπορούν να κάνουν οι καταναλώτριες χώρες 

µπροστά στον κίνδυνο που τις απειλεί; Εγώ θα έλεγα να δούµε τι κάνει ο 

αντίπαλος. Ο αντίπαλος, προκειµένου να αυξήσει τις τιµές, σταµατά, 

περιορίζει, συγκρατεί την παραγωγή τους σε επίπεδα χαµηλότερα από τη 

ζήτηση. Βγάζει δηλαδή λιγότερο πετρέλαιο απ’ ό,τι θέλει η αγορά. 

  Και νοµίζω ότι το µεγάλο όπλο που διαθέτουµε, που διαθέτουν 

οι χώρες που καταναλώνουν πετρέλαιο, όλες, είναι να µειώσουµε τα 

στρατηγικά αποθέµατα ασφαλείας από 90 µέρες σε 60 µέρες. Πρέπει να σας 

διευκρινίσω ότι κάθε χώρα υποχρεούται να διατηρεί αποθέµατα ασφάλειας 90 

ηµερών. Είναι ένα τεράστιο ποσόν πετρελαίου. 

  Που εάν µπορούσαµε δηλαδή να κερδίσουµε αυτά τα 2,5 

δισεκατοµµύρια βαρέλια από αυτή τη µείωση των στρατηγικών αποθεµάτων 

εγώ νοµίζω ότι θα µπορούσε να πέσει η τιµή του βαρελιού ακόµη και κάτω 

από 50 δολάρια το βαρέλι. Μη σας φαίνεται περίεργο, δεδοµένου ότι οι 

περισσότερες ποσότητες που βγαίνουν, το κόστος τους είναι κάτω από 5 

δολάρια το βαρέλι. ∆ηλαδή υπάρχουν τεράστια περιθώρια. 

  Τώρα αγαπητοί φίλοι θα σας πω δυο λόγια για τα ελληνικά 

πετρέλαια, νοµίζω ότι αυτό είναι και το θέµα που ενδιαφέρει περισσότερο 

όλους µας. 

  Κυρίες και κύριοι, εδώ και πολλά χρόνια Έλληνες και ξένοι 

επιστήµονες πίστευαν και πιστεύουν ότι υπάρχουν σηµαντικά κοιτάσµατα 

πετρελαίου στον ελληνικό χώρο. Το µοναδικό όµως κοίτασµα που 

αξιοποιήθηκε µέχρι τώρα στη χώρα µας είναι του Πρίνου στη θαλάσσια 

περιοχή της Θάσου. Το ξέρουµε όλοι. Ήταν ένα κοίτασµα σηµαντικό, που 

έδινε 30.000 βαρέλια την ηµέρα και κάλυπτε το 10% των αναγκών της χώρας. 

Αυτό όπως ξέρουµε όλοι έχει φτάσει στο τέλος του. 

  Τι κάνουµε από δω και πέρα, µε τις έρευνες. Ξέρουµε ότι 

υπάρχουν στον ελληνικό χώρο µεγάλες ποσότητες πετρελαίου. Συνεπώς 

έγιναν εκτεταµένες έρευνες σε όλο σχεδόν τον ελληνικό χώρο (στο Αιγαίο, στο 

Ιόνιο, Παξούς, Κατάκωλο, Ζάκυνθος, Ήπειρος, Θερµαϊκός, Στρυµωνικός κλπ). 
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Πολύ σύντοµα θα σας έλεγα ότι τα συµπεράσµατα των ερευνών αυτών 

συνοπτικά αξιολογούνται ως εξής: 

  Παρόλο που υπήρχαν σε πολλές θέσεις σοβαρές ενδείξεις για 

ύπαρξη κοιτασµάτων, ιδίως στους Παξούς και στη Ζάκυνθο (πριν βάλουµε 

δηλαδή το γεωτρύπανο ήµασταν 99% σίγουροι ότι θα βρούµε µεγάλες 

ποσότητες), δυστυχώς δεν βρήκαµε. Βρήκαµε µόνο ένα µικρό κοίτασµα στο 

Κατάκωλο, που µας έδινε 1.000 βαρέλια τη ηµέρα, πολύ µικρό κοίτασµα, και 

µάλιστα µε πολύ υψηλό κόστος εξαγωγής (40 δολάρια το βαρέλι).  

  Θα πρέπει να σας σηµειώσω ότι οι φάσεις των ερευνών για 

ανακάλυψη πετρελαίων (υδρογονανθράκων) είναι κατά σειρά: γεωφυσικές, 

σεισµικές και γεωτρήσεις. Το σίγουρα αποτέλεσµα είναι µόνο µε γεωτρήσεις. 

  Βέβαια υπάρχει εδραία η πεποίθηση κυρίες και κύριοι ότι οι 

Ηνωµένες Πολιτείες µε τους δορυφόρους γνωρίζουν επακριβώς όλα τα δήθεν 

γι’ αυτούς άγνωστα κοιτάσµατα πετρελαίου, µε όλα τα χαρακτηριστικά τους 

(θέση, ποσότητα, βάθη, δυσχέρειες κλπ). Και όποτε θέλουν, όποτε πάνε να 

τελειώσουν κάποια κοιτάσµατα, έτσι τα βρίσκουν. Το 1970 λέγαµε ότι το 1995 

τελειώνουν τα πετρέλαια. Το 1995 είπαµε το 2040, το 2040 θα πούµε το 2100 

κλπ. 

  Πετρέλαια σε αµφισβητούµενες από τους Τούρκους περιοχές. 

Θα αναφερθώ σε δύο µόνο περιπτώσεις που παρουσιάζουν ενδιαφέρον, και η 

δεύτερη αφορά τον Μπάµπουρα, που όπως είπαµε παρουσιάζει εξαιρετικά 

µεγάλο ενδιαφέρον. 

  Η πρώτη περίπτωση αφορά τη σύµβαση ΕΛΒΙΟ, όπως λέγεται. 

Στις 30/10/72 υπογράφεται µεταξύ ελληνικού δηµοσίου και αυτής της εταιρείας 

σύµβαση έρευνας και εκµετάλλευσης υδρογονανθράκων σε θαλάσσια 

περιοχή του κεντρικού Αιγαίου, εκτάσεως 4.500 τ.µ. Η περιοχή αυτή βρίσκεται 

ανάµεσα στη Μυτιλήνη και στη Λήµνο και είναι µια περιοχή που αµφισβητείται 

κι αυτή από τους Τούρκους. 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (Μιλάει εκτός µικροφώνου) ... των 12 µιλίων; 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Αυτό σας λέω εγώ, ότι είναι σε αµφισβητούµενη από τους 

Τούρκους περιοχή. ∆εν είναι δηλαδή ξεκάθαρα σε δική µας περιοχή. 

  Αυτή την εταιρεία ΕΛΒΙΟ, έτσι πληροφοριακά, την έχει αγοράσει 

ο γνωστός Ελληνοαµερικάνος Τζον Άθενς. Από έρευνες που έγιναν 
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προκύπτει ότι σε αυτή τη θέση υπάρχουν µεγάλες πιθανότητες για ύπαρξη 

κοιτασµάτων πετρελαίου. Εξάλλου για λογαριασµό της ∆ΕΠ έγινε για το 

ευρύτερο Αιγαίο µελέτη από τη γαλλική «BSCP», θυγατρική εταιρεία του 

Institut Francais du Petrole, που δείχνει ότι υπάρχουν πολύ ενδιαφέρουσες 

περιοχές σε όλο το Αιγαίο. Φαίνεται ότι σε όλο το Αιγαίο έχουµε πολλές 

ενδιαφέρουσες περιοχές. Η ∆ΕΠ όµως, µε εντολή της κυβερνήσεως, δεν 

προχώρησε σε έρευνες στη θαλάσσια περιοχή του Αιγαίου για ευνόητους 

λόγους. Στο Ιόνιο, που ήµασταν καθαρή περιοχή για µας, δυστυχώς δεν 

ήρθαν τα πράγµατα ευνοϊκά, όπως περιµέναµε. 

  Για τα πετρέλαια τώρα ανατολικά της Θάσου, όπως ήδη σας 

έχω αναφέρει, η κοινοπραξία που εκµεταλλεύεται τον Πρίνο είχε σύµβαση για 

µια εκτεταµένη περιοχή που περιλαµβάνει και τµήµατα ανατολικά της Θάσου 

που αµφισβητούνται από τους Τούρκους. Η περιοχή παρουσιάζει ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον γιατί υπάρχει η βεβαιότητα για ύπαρξη σοβαρών κοιτασµάτων. 

Όµως φθάσαµε, όπως σας είπα, στα πρόθυρα πολέµου µε τους Τούρκους, 

λόγω ερευνών ανατολικά της Θάσου, σε περιοχή µεταξύ 6 και 12 µιλίων στα 

χωρικά ύδατα. 

  Πάντως, από τις γεωτρήσεις που κάναµε στον Μπάµπουρα το 

1982, σήµερα υπάρχει, όπως σας είπα, βεβαιότητα για πετρελαϊκό δυναµικό 

που θα µπορέσει να δώσει από 120.000 βαρέλια µέχρι 180.000 βαρέλια την 

ηµέρα. ∆ηλαδή µια ποσότητα που µπορεί να καλύψει από 30 µέχρι 45% των 

αναγκών της χώρας. Η ηµερήσια κατανάλωση στην Ελλάδα είναι 400.000 

βαρέλια την ηµέρα. 

  Και µόνο η σωστή εκµετάλλευση αυτών των κοιτασµάτων θα 

µπορούσε κατά την άποψή µου να απογειώσει την εθνική µας οικονοµία. Και 

είναι κρίµα να µην αξιοποιούµε αυτά τα κοιτάσµατα. 

  Για τα πετρέλαια του Μπάµπουρα απειλήθηκε πολεµική 

σύρραξη µε τους Τούρκους το ’82. Η Τουρκία υποστηρίζει ότι υπάρχουν δυο 

συµφωνίες, η µια συµφωνία Καραµανλή – Ετσεβίτ του 1976 και η άλλη 

συµφωνία της Βουλιαγµένης, το 1988, Παπανδρέου – Οζάλ. Τις δυο αυτές 

συµφωνίες που αναφέρουν οι Τούρκοι, η Ελλάδα, απ’ ό,τι τουλάχιστον εγώ 

γνωρίζω, δεν δέχεται την ύπαρξή τους. 
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  Πάντως, ανεξάρτητα αν υπάρχουν αυτές οι συµφωνίες ή δεν 

υπάρχουν, µπροστά στα νέα δεδοµένα των σχέσεών µας µε την Τουρκία αλλά 

και της Τουρκίας µε την Ευρωπαϊκή Ένωση και τις προοπτικές που 

διανοίγονται γι' αυτήν, πιστεύω ότι ο Έλληνας Υπουργός Εξωτερικών, η 

Ελληνίδα Υπουργός Εξωτερικών σήµερα, έχει χρέος να βάλει το θέµα στο 

τραπέζι των διαπραγµατεύσεων. Και συγκεκριµένα να το βάλει στα µέτρα 

οικοδόµησης εµπιστοσύνης. 

  Κυρίες και κύριοι είναι τόσο σηµαντικά τα κοιτάσµατα πετρελαίου 

στον Μπάµπουρα αλλά και σε άλλες περιοχές του Αιγαίου, που η αξιοποίησή 

τους, όπως σας είπα, θα απογείωνε την ελληνική οικονοµία. Και είναι κρίµα 

που δεν έχει ακόµη βρεθεί λύση. Σας ευχαριστώ για την υποµονή σας. 

  Τελείωσε και ο τελευταίος οµιλητής και θα αρχίσουµε τώρα 

ερωτήσεις ή µικρές τοποθετήσεις. 

κ. ΠΕΝΤΑΡΑΚΗΣ: (Αρχικά µιλάει εκτός µικροφώνου) Κύριε Πρόεδρε θα είµαι 

σύντοµος, όπως επιβάλλει και η σοβαρότητα του θέµατος αλλά και ο λίγος 

χρόνος που µας δίνεται. 

  Καταρχήν εκφράζω το θαυµασµό µου, εκφράζω τα 

συγχαρητήριά µου προς όλους τους υπευθύνους για τη διοργάνωση αυτής 

της ηµερίδας. Είναι ένα εξαιρετικά σηµαντικό θέµα και θα έπρεπε να 

απασχολήσει, εν προκειµένω απευθύνοµαι και στον αξιότιµο κ. Πρόεδρο, 

σηµερινό Πρόεδρο του Τεχνικού Επιµελητηρίου, αλλά και στους διοργανωτές 

τέως Βουλευτές και Ευρωβουλευτές κλπ., διότι οι φυσικοί πόροι είναι ένα 

εξαιρετικά σηµαντικό δείγµα παγκόσµιο αλλά και ελληνικό. 

  Και θα ήθελα να πω ότι ελάχιστα είπαµε τελικά για φυσικούς 

πόρους γενικότερα, διότι αυτό τουλάχιστον κατάλαβα εγώ όταν διάβασα την 

πρόσκληση της ... Υπηρεσίας του Τεχνικού Επιµελητηρίου, ότι θα 

συζητήσουµε γενικότερα για φυσικούς πόρους. 

  Για παράδειγµα, δεν ειπώθηκε τίποτα για µεταλλεία, ή ελάχιστα 

πράγµατα. Στην Ελλάδα υπάρχουν 43.000 γραµµάρια χρυσού στην ανατολική 

Μακεδονία και στη Θράκη. Είπαν όλες οι Υπηρεσίες να εκµεταλλευτούµε το 

χρυσό και όµως οι τοπικές αρχές -δεν γνωρίζω για ποιους λόγους- είπαν όχι. 

Όταν ειπώθηκε από την αρχή, µια αυστραλιανή εταιρεία ξεκίνησε την 

προσπάθεια και προσέφερε σε ένα διαγωνισµό -ο κ. Κουλουµπής δεν ήταν 
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πλέον Υπουργός, ήµουν ο αρµόδιος υπεύθυνος σε αυτή την περίπτωση- 

προσέφερε 1 δις 50 εκ. δρχ. για περαιτέρω έρευνες και κάποιοι άλλοι 

προσέφεραν 150 εκ. Και ειπώθηκε να προτιµήσουµε τα 170 εκ. Αυτά είναι 

τρελά πράγµατα. 

  Όταν πήγα στον τότε Υφυπουργό Βιοµηχανίας, διπλώνει την 

πρότασή τους κύριοι και τη βάζει στα σκουπίδια. Και µου λέει: Κύριε 

Πενταράκη, είναι για τα σκουπίδια. Του λέω: Κύριε Υπουργέ... Είναι αυτός 

που τα αδέλφια του είναι εδώ από πίσω µεγαλοκαταστηµατάρχες. Και του 

λέω: Κύριε Υπουργέ ... 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Κύριε Πενταράκη, δεν χρειάζονται τέτοιες λεπτοµέρειες. Αν 

έχετε ερώτηση. 

κ. ΠΕΝΤΑΡΑΚΗΣ: Λοιπόν, εν πάση περιπτώσει. Μίλησε ο κ. Ζερεφός για το 

γεωθερµικό δυναµικό. Κύριε Ζερεφέ σας παρακαλώ να ακούσετε, λέω 

υπεύθυνα αυτά τα οποία αναφέρω και είµαι έτοιµος, κατά προτίµηση το 

Τεχνικό Επιµελητήριο, που είναι το δεύτερο σπίτι µου –ας είµαι συνταξιούχος, 

δεν πειράζει- να συζητήσω µε οποιονδήποτε θέλει υπεύθυνα γι’ αυτά τα οποία 

θα πω. 

  Το γεωθερµικό δυναµικό της χώρας αντιπροσωπεύει: Μήλος. Ο 

κ. Κουλουµπής ο ίδιος ως Υπουργός είπε: 70.000 ΚW. Σήµερα είναι 

καταµετρηµένα 120.000 ΚW. Και αυτό το γεωθερµικό δυναµικό, κύριε Ζερεφέ 

-σας συγχαίρω ειλικρινά, γιατί είναι ένα ειδικότερο θέµα, είναι εξειδικευµένο 

θέµα- αυτό το γεωθερµικό δεν είναι απλώς εξαντλούµενη µορφή γεωθερµικής 

ενέργειας, είναι ανανεούµενη. Γιατί η εστία θέρµανσης είναι 280 µε 340 

βαθµούς Κελσίου. 

  Ξέρετε γιατί σταµάτησε; ∆ιότι κάποιοι κύριοι στην Κεφαλληνίας 

και Πατησίων είπαν ότι αυτό λέει... Μα για Όνοµα του Θεού. Οι Ιταλοί 

εκµεταλλεύονται εδώ και 60 χρόνια το γεωθερµικό τους δυναµικό και 

κλιµατίζουν και θερµαίνουν τις... Η Νέα Ζηλανδία, αγαπητοί µου κύριοι, 

τροφοδοτείται µε ηλεκτρική ενέργεια από το 1953 µέχρι σήµερα από το 

γεωθερµικό της δυναµικό αποκλειστικά. Η Νέα Ζηλανδία, δίπλα από την 

Αυστραλία. Όλος ο κόσµος, όλη η υδρόγειος εκµεταλλεύεται το γεωθερµικό 

της δυναµικό. 
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  Εµένα η εκτίµησή µου είναι –µπορεί να είµαι υπερβολικός σε 

αυτό και γι’ αυτό δεν λέω- είναι ότι περίπου 500.000 ΚW είναι το γεωθερµικό 

δυναµικό της χώρας. Και το είπα αυτό στην πρότασή µου για τα αέρια του 

θερµοκηπίου στο ΥΠΕΧΩ∆Ε. Ο κ. Πρόεδρος γνωρίζει ότι είχα εξουσιοδοτηθεί 

από την Επιστηµονική Επιτροπή στην οποία είχα την τιµή να υπηρετώ, να 

προσφέρω υπηρεσία, εθελοντικά αυστηρά, τις ασήµαντες αµοιβές µου τις 

έστελνα και τις στέλνω εις την ανατολικό Αιγαίο, εκεί τις στέλνω. 

  Λοιπόν, τελείωσα για το γεωθερµικό δυναµικό και κάνω έκκληση 

κύριε Πρόεδρε σε όλους τους παρόντες, σε όλους τους κυρίους που 

προέρχονται από το Ελληνικό Κοινοβούλιο και το Ευρωκοινοβούλιο, να δουν 

πιο ανοιχτά το γεωθερµικό δυναµικό της χώρας. Είµαστε η µόνη χώρα στον 

κόσµο, το λέω υπεύθυνα αυτό κύριε Ζερεφέ, είµαστε η µόνη χώρα στον 

κόσµο που δεν έχουµε κάνει ούτε ένα βήµα. 

  Απλώς κάποιοι, όπως είναι για παράδειγµα ο ∆ήµος Νιγρίτας, 

κάνουν µια ψιλοεκµετάλλευση ξηραίνοντας ζωοτροφές παράλληλα µε την 

τροφοδοσία των θερµών πηγών. Όλος ο κόσµος τις θερµές πηγές τις λέει 

«host springs», οι Ιάπωνες, αυτοί. Εµείς τις λέµε «ιαµατικές πηγές» από τον 

αθάνατο Ιπποκράτη, του οποίου έχω και τους 6 τόµους αγορασµένους από 

δω κοντά. Του Ιπποκράτη και του Ασκληπιού. Γιατί δεν έχει αποδειχθεί ότι 

έχουν πράγµατι ιαµατικό σκοπό. 

  Το επόµενο που θέλω να σηµειώσω... 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Έχετε ξεπεράσει το χρόνο. 

κ. ΠΕΝΤΑΡΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε µε συγχωρείτε, αν θέλετε τελειώνω σε ένα 

λεπτό. 

  Σχετικά µε το νερό, συγχαίρω τον κ. Στουρνάρα, και γείτονα της 

γυναίκας µου από το σπίτι. Τέλος πάντων, ξέρω την καταγωγή σας, σας ξέρω 

και είµαστε άλλωστε συνάδελφοι. Έχω κάνει πρόταση, και αυτή είναι γνωστή 

σε τρία Υπουργεία, στο γραφείο του Πρωθυπουργού και στο Τεχνικό 

Επιµελητήριο για λύσεις οι οποίες µπορεί να σώσουν, να συµβάλουν τροµερά 

στην εξοικονόµηση νερού, στον περιορισµό ή στον αποκλεισµό της 

υφαλµύρωσης στην Ελλάδα και πανευρωπαϊκά και ίσως και παγκοσµίως. 

  Και αυτό δεν το έφερα εγώ στο µυαλό µου, το άντλησα από 

πληροφορίες από το Υπουργείο από την Κύπρο, την οποία επισκέφθηκα το 
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προπερασµένο Πάσχα, στοιχεία τα οποία επιβεβαίωσα από το Εµπορικό 

Τµήµα της Κυπριακής Πρεσβείας, στην οποία έστειλα και ευχαριστήρια. 

  ∆εν θα ήθελα να µιλήσω περισσότερο διότι έχω επεκταθεί 

αρκετά, αλλά είµαι στη διάθεσή σας, στη διάθεση οποιουδήποτε για να 

συζητήσουµε όλα αυτά τα θέµατα, διότι έχω δουλέψει περίπου πενήντα 

χρόνια στον ιδιωτικό και στο δηµόσιο τοµέα, ξεκινώντας από τη Πτολεµαΐδα, 

της οποίας είµαι και ο θεµελιωτής του Ενεργειακού Κέντρου, µαζί µε κάποιον 

Αυστριακό µεταλλειολόγο. Ευχαριστώ πολύ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Κι εγώ σας ευχαριστώ. 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: (Μιλάει εκτός µικροφώνου) ... στον παρατατικό. 

κ. ΠΕΝΤΑΡΑΚΗΣ: ∆εν είναι στον παρατατικό. Και τώρα κύριέ µου προσφέρω 

υπηρεσία, προσφέρω δουλειά εθελοντικά, σαν να είµαι... Αλλά δεν δέχοµαι 

ούτε το παραµικρό. Προσφέρω και πληρώνω και τηλέφωνα και ταξίδια κλπ. 

χωρίς να αντλώ ούτε το παραµικρό όφελος έµµεσο ή άµεσο. Ευχαριστώ πάρα 

πολύ κύριε Πρόεδρε. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Παρακαλώ τον κ. Λευτέρη Βερυβάκη. 

Λ. ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ: Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε. Ήρθα για να ακούσω µόνον, και 

αν τυχόν δεν ανεφέρετο από σας -που όπως θυµάστε ήσαστε αυτός που µου 

δώσατε το Υπουργείο- το θέµα των πετρελαίων ειδικά, και συγκεκριµένα το 

’81 – ’82, δεν είχα καµία πρόθεση να πάρω το λόγο. 

  Τον παίρνω το λόγο γιατί από χρόνια πολλά πάνω σε αυτό το 

θέµα υπάρχει µία γενικότερη σύγχυση, την οποία εγώ θεωρώ στο βάθος 

πολιτική. Το 1981-82 ήταν ακριβώς όπως το είπατε. Το 1985-86, που 

κατέληξε εις την κρίση του ’87, ξεκίνησε από αποφάσεις τις οποίες κατά βάση 

πήρα εγώ, αλλά αφού για δυο φορές τις είχα περάσει από το Υπουργικό 

Συµβούλιο. 

  Πριν από τις εκλογές του 1985, επειδή ακριβώς επίεζαν, 

θέτοντας το θέµα από πλευράς της εταιρείας η οποία εκµεταλλευόταν τα 

πετρέλαια της Ελλάδος, µετά από νέα διαπραγµάτευση, στην οποία παίρναµε 

15% και 25%, µην ξανααναφερθώ σε αυτά -τα οποία επεστράφησαν µετά 

ταύτα εις την εταιρεία- δώσαµε την άδεια για έρευνες, καταρχάς εντός 

αιγιαλίτιδος ζώνης και εν συνεχεία ενδεχοµένως και πέραν ταύτης. 
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  Βεβαίως αυτό οδήγησε σε µία γενικότερη εµπλοκή. Λυπάµαι δε 

να πω ότι στην εµπλοκή ανεµίχθη η κυβέρνηση και η αντιπολίτευση µε 

πολιτικά κριτήρια. ∆ιότι τελικά ο καβγάς από την κυβέρνηση και την 

αντιπολίτευση οδήγησε σε µία πολιτική που για µένα ήταν προάγγελος της 

πολιτικής των γκρίζων ζωνών. 

  Η Τουρκία από πολλά χρόνια έβαζε το θέµα των γκρίζων ζωνών 

σε όλα τα διεθνή φόρα. Εγώ ευτύχησα ή δυστύχησα να εκπροσωπήσω το 

Ελληνικό Κοινοβούλιο στο Ευρωπαϊκό (τότε ήταν ∆υτικοευρωπαϊκή Ένωση), 

όπου είχα πολλές φορές δει πώς οι Τούρκοι επέµεναν για το θέµα των 

γκρίζων ζωνών και δεν το εγκατέλειψαν µέχρι, που βεβαίως πολύ αργότερα, 

εκεί είναι τα περίεργα, µε τα Ίµια και τα υπόλοιπα είχαµε ανοιχτά την υπόθεση 

των γκρίζων ζωνών δηµόσια. 

  Το 1985 και ’86, εάν τυχόν τελικά, διότι υπήρξε πίεση από έξω 

και από µέσα, δεν ηκολουθείτο µία πολιτική η οποία δεν ήθελε µε τίποτε να 

αντιµετωπίσει το θέµα των πετρελαίων κατά τον τρόπο που καταρχάς 

φαίνεται έγινε σκέψη αλλά δεν συνεχίστηκε, ασφαλώς και θα είχαµε µία 

συνολικώς διαφορετικότερη πολιτική. 

  Η πολιτική η οποία όλα αυτά τα χρόνια ακολουθείται έχει ένα 

δίληµµα και το ξέρουµε πάρα πολύ καλά. Θα πρέπει να υπερασπιστεί επί των 

ορίων τα ελληνικά δικαιώµατα, ή θα πρέπει τελικά όλα αυτά να γίνουν µε 

διάλογο; Ο Καραµανλής σωστά πήγε να το αντιµετωπίσει καταρχάς, κάνοντας 

συνυποσχετικό. Το οποίο συνυποσχετικό –το είπατε κιόλας- πήγε να πάει την 

υπόθεση εις το ∆ιεθνές ∆ικαστήριο, αλλά οι Τούρκοι επειδή άλλαξαν θεωρία 

και σωστά καθοδηγούµενοι από τις όπισθεν αυτών ευρισκόµενες εταιρείες, 

απέσυραν όλες τις περί του διεθνούς δικαίου αντιλήψεις, θεωρίες, ακόµη και 

συµφωνίες, και άρχισαν να µιλάνε για την περίφηµη «ΕΚΒΙΤΑΣ». 

  Αποτέλεσµα λοιπόν όλης αυτής της ιστορίας ήταν τελικά: Εµείς, 

ακολουθώντας την ήσσονα πολιτική, να µαζευτούµε και σήµερα να έχουµε, 

στο όνοµα όλης αυτής της ιστορίας, ακόµη και την αµφισβήτηση του ηµίσεως 

του Αιγαίου. Γιατί αυτό είναι η πραγµατικότης. 

  Το ερώτηµα λοιπόν δεν είναι µόνο πετρέλαια. Είναι πετρέλαια 

και -το αναφέρατε πάρα πολύ καλά- όπου θα έλυναν το πρόβληµα της 
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Ελλάδος. Το ερώτηµα είναι: Η Ελλάς υπερασπίζεται λίγο, πολύ, εις ακέραιον, 

ή πόσο τα όποια δικαιώµατα εκ του διεθνούς δικαίου; 

  Αν τυχόν το βάλετε εκεί, θα πούµε όλοι -εγώ τουλάχιστον αυτό 

υποστηρίζω- ότι είναι ένα πολύ γενικότερο θέµα, το οποίο δεν συναιρείται µε 

το αν θα µπει ή δεν θα µπει η Τουρκία στην Ευρώπη. Η Τουρκία την Ευρώπη 

δεν θα µπει. Αλλά προσέξτε, και αν δεν µπει, ή και µπει, θα έχουµε 

προβλήµατα τα οποία θα τα αντιµετωπίζουµε στο Αιγαίο, όχι µόνο στο 

πετρέλαιο, αλλά σε όλα ανεξαίρετα τα πεδία. Αυτή είναι η γνώµη µου. Το 

ερώτηµα λοιπόν το οποίο απευθύνω είναι: Έχουµε πολιτικό πρόβληµα, ή 

έχουµε µόνο πρόβληµα πετρελαίου; Εδώ η απάντηση. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστώ τον κ. Λευτέρη Βερυβάκη. 

  Παρακαλώ τον κ. Βασίλη Κεδίκογλου να πάρει το λόγο. 

Β. ΚΕ∆ΙΚΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ. Καταρχήν, επιτρέψτε µου να πω ότι το προϊόν 

της βραδιάς Πρόεδρέ µου είναι η οµιλία σας, την οποία αν συµπληρώσετε και 

µε τα γεγονότα που ξέρετε πολύ καλά ως τη κρίση του ’87, νοµίζω ότι είστε 

υποχρεωµένος να κάνετε ένα υπόµνηµα προς την Υπουργό των Εξωτερικών. 

Όµως επιτρέψτε µου να σηµειώσω ότι δεν µπορώ να κατανοήσω πώς ξεκινώ 

να κάνω κάτι πριν το νοµοθετήσω. Εµείς δεν είχαµε νοµοθετήσει τα 12 µίλια. 

Πώς έγιναν αυτά τώρα, είναι αυτό που είπατε, προς διαπραγµάτευση. 

  Μετά από αυτό, το οποίο θεωρώ σηµαντικό ότι βγήκε απόψε 

από εδώ, όταν λέω «από εδώ» εννοώ από την Ένωση και τη συνεργασία µε 

το Τεχνικό Επιµελητήριο, µπαίνω στα θέµατα των οµιλιών σας. Απόψε είχαµε 

κάποιες οµιλίες -επιτρέψτε µου να πω- φοβιστικές, γιατί αυτό νοµίζω είναι η 

σωστή λέξη. Φοβιστικές. ∆ηλαδή αν φύγεις από δω νοµίζεις ότι τελείωσε η 

ζωή σε λίγο. 

  Όχι κύριοι, µε συγχωρείτε. Η φύσις ουδέν µάτην ποιεί και η 

φύσις έχει τους νόµους της και ο κύριος νόµος της φύσης είναι η 

αναπαραγωγή, η βελτίωση και η διαιώνιση των ειδών. Όσα και αν 

καταστρέψουµε εµείς, ό,τι κι αν κάνουµε, δυσχεραίνουµε την ευηµερία µας, 

δυσχεραίνουµε τη ζωή µας, αλλά δεν καταστρέφεται η ζωή. Η ζωή είναι 

αιώνια, αρχίζει και τελειώνει συνεχώς. 

  Απαντώ πρώτα στον κ. Ζερεφό, ο οποίος µίλησε για τις 

πυρκαγιές. Κύριε Ζερεφέ, έχετε δει πουθενά κανένα δάσος, δρυός ή 
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βελανιδιάς να έχει υποστεί πυρκαγιά; Κατάγοµαι από την Εύβοια, που στο 

βόρειο µέρος της έχουµε θαυµάσια πεύκη και έχουµε και θαυµάσιο δάσος 

δρυός. Ακούστηκε ποτέ στους ιστορικούς χρόνους πυρκαγιά σε δάσος δρυός; 

Γνωρίζετε ότι το κουκουνάρι, ο κόκκος, όση πυρκαγιά κι αν γίνει, όσους 

βαθµούς κι αν ανέβη δεν καίγεται ποτέ; 

  Το γνωρίζετε ότι το 1976-1977 είχαµε πυρκαγιές στη βόρεια 

Εύβοια, όπου κάηκε όλη η περιοχή ανάντι της Αγίας Άννας µέχρι τα Βασιλικά 

ολόκληρη. Κάνατε τον κόπο να περάσετε από εκεί να δείτε τι πράσινο είναι; 

Λοιπόν, υπάρχουν δάση τα οποία από τη φύση είναι καµωµένα κατά 

περιόδους να καίγονται. Και δεν είναι θέµα αν για κάποια δέκα, είκοσι, τριάντα 

χρόνια κάποια περιοχή έχει χαµηλότερη βλάστηση ή λιγότερα δέντρα. Η ζωή 

δεν είναι δέκα, είκοσι, τριάντα χρόνια, η ζωή είναι αιώνια, αιωνιότητα. 

  Κύριοι, είπατε σηµαντικά πράγµατα σχετικά µε τη χρήση της 

γεωθερµίας, των ηφαιστείων κλπ. Αυτά για να σταθούν πρέπει να πάρουµε 

µία πολιτική απόφαση. Εδώ είµαστε πολιτικοί εµείς. Και πολιτική σηµαίνει η 

τέχνη του εφικτού, να επέµβουµε να αλλάξουµε κάτι, να επέµβουµε στην 

κοινωνική πορεία. Αυτά όλα τα θέµατα πρέπει να εκλαϊκευτούν. Εγώ είµαι 

µηχανικός πολιτικός και δεν έχω διαβάσει πώς χρησιµοποιείται το ηφαίστειο 

για να αναπαραγάγει ενέργεια από τη Σαντορίνη που θα έρθει ως ηλεκτρισµός 

στη Στερεά Ελλάδα. Αυτά πρέπει να εκλαϊκευτούν. 

  Όπως επίσης η γεωθερµία. Ακούγεται, λέγεται, πιλότοι κλπ., 

αλλά δεν έχω διαβάσει να έχει κοινωνικοποιηθεί το θέµα, να εκλαϊκευτεί, να 

γίνει αντικείµενο του κάθε Έλληνα, του οποίου η τσέπη ιδρώνει, φωνάζει, του 

οποίου η καρδιά στενεύεται, ότι µπορεί να λύσει κάποιο πρόβληµα µε την 

ενέργεια ιδιαίτερα σας λέω που είναι τόσο οξύ. 

  Τώρα, πάω σε ένα τελευταίο θέµα, στη χωροταξία. Το θέµα της 

χωροταξίας –και µε αυτό θα τελειώσω- αλλά πριν πάω σε αυτό, δυο λέξεις για 

τον αµίαντο. Απαγορεύτηκε, λέει, ο αµίαντος. Ναι, απαγορεύτηκε ο αµίαντος, 

αλλά δεν σηµαίνει ότι δεν θα χρησιµοποιηθεί κάποτε. Η τεχνολογία µας ακόµα 

δεν έχει φτάσει στο σηµείο αυτό το φυσικό πόρο να τον χρησιµοποιούµε 

ωφέλιµα. Θα κάνει κάποια χρόνια. ∆έκα; πέντε; είκοσι; δεν γνωρίζω. Πάντως 

δεν υπάρχει τίποτε που να παράγει η φύσις αυτοκαταστροφικώς, δεν υπάρχει 

κανένα τέτοιο δείγµα. 
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  Πάµε λοιπόν στο θέµα της χωροταξίας. Κύριοι, αγαπητοί φίλοι, η 

Ελλάδα είναι η χώρα των Περιφερειών. Και όταν λέµε των Περιφερειών, η 

κάθε µια Περιφέρεια, η Ρούµελη, η Στερεά Ελλάδα, η Ήπειρος, η Θεσσαλία, η 

Μακεδονία, η Πελοπόννησος, έχει τα δικά της χαρακτηριστικά. Παραγωγικά, 

ποιοτικά, πολιτιστικά, ιστορικά και πολλά άλλα «-ικά» που θα µπορούσα να 

βάλω στο τέλος. Το θέµα είναι ότι αυτή η χώρα πρέπει να αναπτυχθεί µε τις 

Περιφέρειες, για να µην έχει κανένα πρόβληµα περιβαλλοντικό. Αλλά για να 

αναπτυχθεί µε τις Περιφέρειες, πρέπει να υπάρχει και πολιτική περιφερειακή. 

  Τι γίνεται εδώ και χρόνια µε την ένταξή µας στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση; Έχουµε συµφωνήσει και πληρώνουµε όλοι αβρότατα και 

κατασκευάζουµε τους οδικούς άξονες. Καµιά αντίρρηση. Αλλά αν δεν 

παραχθούν παράλληλα και προηγουµένως αυτοί οι άξονες που οδηγούν την 

παραγωγή στους οδικούς άξονες, στους λιµένες, στους εµπορευµατικούς 

σταθµούς, το αποτέλεσµα ποιο είναι; Όλη η οικονοµία να απλώνεται κατά 

µήκος των αξόνων και να γίνεται το παλιό αγαπητέ µου Πρόεδρε «από την 

πόλη στην οικουµενούπολη», το θυµάσαι το 1960, όταν το αντιµετωπίσαµε µε 

τη ρήση του ∆οξιάδη. 

  Μία χώρα είναι περιφερειακά ανεπτυγµένη όταν οι Περιφέρειες 

προσφέρουν πρώτον, απασχόληση µε αίσθηµα µονιµότητας. Όταν έχουν 

αναπτυχθεί όλοι οι ντόπιοί τους πόροι. Άλλο το µέλι της Ρούµελης, άλλο το 

µέλι τη Ευβοίας, άλλο το µέλι της Θεσσαλίας, άλλο το µέλι της Μακεδονίας. 

Είναι χώρα των Περιφερειών. ∆εν είναι γεωγραφικές οι ενότητες, δεν είναι 

µόνο γεωγραφικές, χωρίζονται. Αλλά η καθεµιά έχει το δικό της µικροκλίµα 

καταρχήν. Καµιά σχέση δεν έχει το µικροκλίµα της Ρούµελης µε το µικροκλίµα 

της Πελοποννήσου. 

  Λοιπόν, προϋπόθεση για να προχωρήσει η περιφερειακή 

ανάπτυξη είναι να κάνουµε µία παρέµβαση, όπως µπορούµε, και να 

αναπτυχθούν οι υποδοµές στις Περιφέρειες, παράλληλα µε τους άξονες, ή και 

µάλιστα κατά προτεραιότητα, έτσι ώστε το προϊόν εύκολα να πηγαίνει, αφού 

θα υπάρχει παραγωγή θα υπάρχει και απασχόληση, γιατί χωρίς παραγωγή 

απασχόληση δεν υπάρχει, µετά να πάει στους άξονες. ∆ιαφορετικά δεν 

µπορεί να µιλάµε για περιφερειακή ανάπτυξη. 

  Και είναι χρήσιµο να δούµε το χάρτη και να κοιτάξουµε την 

Ελλάδα. Η Ελλάδα κατά την κορυφογραµµή της Πίνδου, ανατολικά έχει 
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σχετικώς ικανοποιητικό οδικό δίκτυο. Κοιτάξτε και δυτικά τι γίνεται. ∆εν 

υπάρχει τώρα δρόµος από τα Τρίκαλα στην Άρτα, δεν υπάρχει δρόµος από 

την Καρδίτσα στο Καρπενήσι. Ευχαριστώ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Η κα Σπενζάρη έχει το λόγο. 

κα ΣΠΕΝΤΖΑΡΗ: (Αρχικά µιλάει εκτός µικροφώνου) Καταρχήν θα ήθελα να 

σας συγχαρώ και να σας ευχαριστήσω σήµερα για τις οµιλίες σας. Η αλήθεια 

είναι ότι έχουµε ... πάρα πολύ καιρό, και για τα θέµατα της ερηµοποίησης και 

για τα θέµατα των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας αλλά βεβαίως και για τις 

περιβαλλοντικές ... όχι µόνο εδώ στη χώρα µας. 

  Και θα ήθελα να ξέρω επίσης, οι υδάτινοι πόροι έχουν κάποια 

σηµασία αυτή τη στιγµή να µπορούµε να τους χρησιµοποιήσουµε σε 

διαφορετικούς χώρους; Παραδείγµατος χάρη, άκουγα τόσο καιρό ότι ενώ 

έχουµε ποταµούς δεν γίνεται η εκτροπή τους, γιατί υπάρχει πρόβληµα. 

Παραδείγµατος χάρη ο Αχελώος. Θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί; 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Όχι µόνο. 

κα ΣΠΕΝΤΖΑΡΗ: Και όχι µόνον, ασφαλώς, και πολλοί άλλοι. Θα µπορούσε 

να χρησιµοποιηθεί επ’ ωφελεία των καλλιεργειών για να αναπτύξουµε τη 

χώρα µας; 

  ∆εύτερον. Ένα µεγάλο πρόβληµα, και το οποίο το 

αντιλαµβάνοµαι, αλλά όταν πριν από πάρα πολλά χρόνια καταστρεφόταν από 

τους Αµερικανούς ο Αµαζόνιος και έµπαιναν τα τρακτέρ και κατά δεκάδες 

χιλιάδες, το περιβάλλον αυτό δεν επλήγη για να έχουµε σήµερα το 

θερµοκήπιο; 

  ∆ιαφορετικά ας το πάρουµε. Είναι ικανή η Ευρώπη ως 

περιφέρεια, η ίδια η Ευρώπη, να µπορέσει µε τις δικές της πολιτικές να 

αλλάξει το συνολικό περιβάλλον, ή θα πρέπει ένα άλλο Κιότο να υποχρεώσεις 

τις ανερχόµενες δυνάµεις –όπως πολύ σωστά είπατε- της Κίνας και της 

Ινδίας, γιατί αυτές είναι, να τους υποχρεώσει όλους; 

  Να µπορέσουµε να ανασάνουµε και να µην έχουµε ούτε το όζον, 

το οποίο είναι πλέον η καταστροφή µας, ούτε τις ερηµοποιήσεις, και επιπλέον 

να αντλήσουµε όλα εκείνα τα αποθέµατα που θα χρειαστούµε για τη ζωή µας, 

και ποιες είναι οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, γιατί ουσιαστικά την αειφόρο 

ανάπτυξη, ή αν θέλετε πώς θα την επικεντρώσουµε. 
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  Και για µένα σηµαντικό επίσης είναι να µου πείτε γιατί δεν 

µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε τα βιοκαύσιµα, δηλαδή µια άλλη µορφή 

ενέργειας. Το άκουσα και χάρηκα που υπήρξε µια απάντηση πάνω σε αυτό, 

αλλά κάπως πρέπει να λύσουµε κάποια προβλήµατα. Τα οποία όµως πρέπει 

να τα ιεραρχήσουµε, να τα τοποθετήσουµε και να ξέρουµε επιτέλους τι 

κάνουµε, τι επιδιώκουµε, τι ζητάµε και προς τα πούµε πρέπει να στρέψουµε 

όλες µας τις δυνάµεις όλοι. Σας ευχαριστώ πολύ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστώ την κα Σπεντζάρη. 

κ. ΠΕΝΤΑΡΑΚΗΣ: Με συγχωρείτε, µισό λεπτό, κάτι σχετικό µε αυτό. Μισό 

λεπτό κύριε Πρόεδρε. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Όχι κύριε Πενταράκη. Την άλλη φορά θα κάνουµε συνέδριο 

και θα έχετε περισσότερο χρόνο. 

κ. ΠΕΝΤΑΡΑΚΗΣ: Είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Ανακύκλωση κύριε Πρόεδρε. 

Θα συνεισφέρει τροµερά στη µακροηµέρευση, στην παράταση της εξάντλησης 

των φυσικών πόρων. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Παρακαλώ τον κ. Βερνίκο. 

κ. ΒΕΡΝΙΚΟΣ: Θέλω πρώτα-πρώτα να πω πόσο χαίροµαι που 

παρακολούθησα αυτή τη γόνιµη συζήτηση. Είµαι λίγο παλιός σε αυτό το 

χώρο, δηλαδή Καθηγητής Ανθρώπινης Οικολογίας, συνιδρυτής του Τµήµατος 

Περιβάλλοντος του Αιγαίου, συνιδρυτής του Πανεπιστηµίου Αιγαίου. Και το 

πιο σηµαντικό, από το 1975 µε τον κ. Πυλαρινό είχαµε φτιάξει την πρώτη 

Οικολογική Ελληνική Εταιρεία. 

  Το Σεπτέµβριο του ’74 είχα βγάλει στον ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ 

ΤΑΧΥ∆ΡΟΜΟ ένα άρθρο, το οποίο είχε διαβαστεί αρκετά, και εκτός Ελλάδος, 

για µία εθνική οικολογική πολιτική. Είναι δυστυχώς πολλά επίκαιρα. ∆εν είµαι 

ούτε απαισιόδοξος, ούτε αισιόδοξος. Αδράνεια. 

  Λοιπόν, ξέρουµε, διότι και στην UNESCO εκλήθην να µελετήσω 

και να προγραµµατίσω την ενσωµάτωση των κοινωνικών επιστηµών στις 

τεχνικές επιστήµες, στο πρόγραµµα «Άνθρωπος και Βιόσφαιρα», το 

πρόβληµα του περιβάλλοντος και των φυσικών πόρων είναι κοινωνικό και 

πολιτικό. 
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  Θα µπορούσα να αρχίσω από τον κ. Κουλουµπή ή από τον κ. 

Βερυβάκη, παλιό συναγωνιστή στο φοιτητικό κίνηµα (φτιάξαµε την ΕΦΕΕ 

µαζί) ότι η Τουρκία δεν θέλει τίποτε, η Τουρκία έβαλε βέτο ακόµη και στο 

INTERREG, διότι µέσα στο INTERREG υπήρχε η λέξη «σύνορα». Άρα 

χάσαµε όλα τα λεφτά. 

  Αλλά θα µείνω, για να είµαι σύντοµος, σε εκείνο που είπε ο κ. 

Κεδίκογλου και είναι η ουσία της κας Κλουτσινιώτη. Το βασικό εργαλείο για να 

κάνουµε περιβαλλοντική διαχείριση είναι να έχουµε χωροταξικό και 

χωροτακτικό σχέδιο. Πώς όµως µία κοινωνία που δεν το θέλει θα το 

αποκτήσει; 

  Ξέρετε ότι ερχόµενος εδώ διάβαζα στις εφηµερίδες, µία µεγάλη 

εφηµερίδα, που έπαιξε και ρόλο στα εκλογικά, «Ηλεκτρονικό φακέλωµα των 

ιδιοκτητών ακινήτων». Μα χωρίς κτηµατολόγιο δεν θα έχουµε ποτέ 

χωροτακτικό πρόγραµµα, ποτέ δεν θα µπορέσουµε να προγραµµατίσουµε 

ούτε τις κοίτες των ξεροποτάµων οι οποίες γίνονται. 

  ∆ηλαδή εάν η κοινωνία, και η κοινωνία δεν το θέλει, αυτό το 

βασικό κοινωνικό και πολιτικό πρόβληµα δεν µπορούµε να το λύσουµε. Άρα 

πιστεύω ότι πρέπει εκεί να ενσωµατώσουµε, και εκεί έχει σηµασία οι κύριοι 

και οι κυρίες που έχουν µία πολιτική εδώ εµπειρία που έχουν κάνει στην 

Ελλάδα, να συνεχίσουν τον αγώνα. Και γι’ αυτό συγχαίρω και ευχαριστώ 

πολύ όλους σας για το λόγο σας. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστώ τον κ. Βερνίκο. 

  Και παρακαλώ τον κ. Ποταµιάνο. 

κ. ΠΟΤΑΜΙΑΝΟΣ: Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε. Θα ήθελα κι εγώ µε τη σειρά 

µου να συγχαρώ τους οργανωτές για την πολύ ενδιαφέρουσα συζήτηση 

απόψε. Βέβαια η συζήτηση έγινε σε ένα επίπεδο αφαίρεσης τέτοιο, που 

εθίγησαν πάρα πολλά θέµατα και γι’ αυτό το λόγο γίνονται δύσκολες 

παρεµβάσεις ή ερωτήσεις. 

  Θα προσπαθήσω πολύ σύντοµα να αξιοποιήσω την παρουσία 

µου εδώ -γιατί δεν έχω συµµετάσχει οµολογώ τα τελευταία δέκα χρόνια σε 

συζητήσεις στην Ελλάδα για το θέµα κλιµατικών αλλαγών ή πόρων- για να 

πάρω κάποιες συγκεκριµένες απαντήσεις. ∆εν θα µακρηγορήσω. 

 51



«Η ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ» - 14/11/2007 

  Επειδή όµως είχα την ευκαιρία τα τελευταία αυτά δέκα χρόνια, 

δουλεύοντας στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και ασχολούµενος µε την 

προπαρασκευή της πολιτικής για τις κλιµατικές αλλαγές, έχω µείνει µε την 

εντύπωση ότι δεν υπάρχει οµοφωνία σε ευρωπαϊκό αλλά και διεθνές επίπεδο 

όσον αφορά πραγµατικά ότι το φαινόµενο του θερµοκηπίου είναι ένα 

σύγχρονο και νεοφανές φαινόµενο. 

  Θα ήθελα λοιπόν να ρωτήσω τον κ. Ζερεφό. Όσον αφορά τις 

αλλαγές που παρατηρείτε εσείς στην Ελλάδα, έχετε χρονοσειρές χρονικού 

βάθους τέτοιου που να µπορείτε µετά βεβαιότητος να ισχυριστείτε ότι 

πραγµατικά αυτές που εµείς εδώ παρατηρούµε ως κλιµατικές αλλαγές είναι 

πραγµατικά καινούριες; 

  Επιστηµονικοί κύκλοι διεθνώς, σε επιστηµονικά ουδέτερα 

συνέδρια, όχι µε πολιτική σκοπιµότητα ισχυρίζονται –όχι όλοι, αλλά ένα τµήµα 

αξιοσέβαστων ερευνητών- ότι δεν µπορούµε µετά βεβαιότητος να 

ισχυριστούµε ότι πραγµατικά είναι ένα καινούριο φαινόµενο. Γιατί δεν ξέρουµε 

πώς εξελίχτηκαν αυτά τα πράγµατα σε βάθος χρόνου. 

  Βεβαίως είναι µια πάρα πολύ καλή ευκαιρία για όλους αυτούς 

που επιθυµούν την προστασία τους περιβάλλοντος να αξιοποιηθεί. Αλλά δεν 

το θέτω σε αµφισβήτηση, θέλω να πω µόνο αν επιστηµονικά µπορείτε να 

πείτε κάτι τέτοιο µετά βεβαιότητος. 

  Το δεύτερο πράγµα για τον κ. Ζερεφό είναι µια πτυχή της 

παρουσίασής του που είναι πάρα πολύ ενδιαφέρουσα. Είπε ότι βεβαίως, 

φυσικά ορµώµενος από την αγωνία του για την προστασία του 

περιβάλλοντος, ότι η πολιτική της Ευρωπαϊκής Ενώσεως –προς Θεού, δεν 

θέλω να συνηγορήσω υπέρ της πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ενώσεως εδώ- 

δεν έχει πολύ µεγάλη σηµασία γιατί ο ρόλος της βαίνει µειούµενος. Πολύ 

σωστό. 

  Όµως πρέπει να µη ξεχνάµε, αν θέλουµε να είµαστε ρεαλιστές, 

ότι δεν διαµορφώθηκε µια πολιτική στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ενώσεως µε 

στόχο µόνο την προστασία του περιβάλλοντος. Υπάρχει µια Γενική ∆ιεύθυνση 

Περιβάλλοντος, η οποία έχει πολύ προωθηµένες απόψεις, αλλά αυτή πάντα 

συνεκτιµάται και µαγειρεύεται αν θέλετε µαζί µε την πολιτική ενέργειας ή µε 

την πολιτική ανταγωνισµού, οικονοµικών κλπ., δεν έχει σηµασία. Όλα αυτά 
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βγάζουν µια συνισταµένη. Η συνισταµένη αυτή λοιπόν, ακριβώς όπως 

κάποιος άλλος από σας, από τους οµιλητές ανέφερε, ουσιαστικά εδράζεται 

πάνω στο πλαίσιο του ανταγωνισµού µεταξύ Ευρωπαϊκής Ενώσεως και 

Ηνωµένων Πολιτειών. 

  Το πλαίσιο αυτό –και αυτό είναι σηµαντικό και θέλω την άποψή 

σας- νοµίζω είναι πάρα πολύ σηµαντικό το γεγονός ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση 

λειτουργεί καταλυτικά, για την ευαισθητοποίηση αν µη τι άλλο σε παγκόσµιο 

επίπεδο όλων των δυνάµεων που θέλουν να αξιοποιήσουν τη συγκεκριµένη 

πολιτική. Και η συγκεκριµένη πολιτική βεβαίως, τόσο των χρηµατιστηρίων 

εκποµπών του διοξειδίου του άνθρακος -και όχι ρύπων, γιατί το διοξείδιο του 

άνθρακος δεν είναι ρύπος- σε ευρωπαϊκό αλλά και παγκόσµιο επίπεδο είναι 

ένα πολύ σηµαντικό εργαλείο. Και θα ήθελα κύριε Ζερεφέ τη γνώµη σας. 

  Στο τέλος –πολύ σύντοµο αυτό- άκουσα µε ενδιαφέρον κάτι που 

είπατε, που είναι λεπτοµερειακό αλλά πολύ σηµαντικό: παραγωγή υδρογόνου 

από γεωθερµία. Εγώ έχω εκτεθεί αν θέλετε σε ερευνητικά προγράµµατα, που 

ξέρουµε ότι σπαταλώνται πολλοί πόροι µε µεγάλη δυσκολία για την 

παραγωγή υδρογόνου, τα fuel cells παραδείγµατος χάρη, που δαπανούν 

άνθρακα όµως και εκπέµπουν διοξείδιο του άνθρακος για την παραγωγή 

τους. Αλλιώς θα είχαµε λύσει το πρόβληµα της ηλεκτροκίνησης αυτοκινήτων, 

µε υδρογόνο. Η εφαρµογή που αναφέρατε έχει δυνατότητες σαν βιοµηχανική 

εφαρµογή; Κλείνω µε αυτό. 

  Το δεύτερο και τελευταίο µέρος είναι για την κα Κλουτσινιώτη. 

Άκουσα µε µεγάλο ενδιαφέρον αυτά που είπατε, επειδή δεν έχω κι εγώ πολύ 

µεγάλη γνώση του τι ακριβώς γίνεται µε το χωροταξικό, για τον τουρισµό, ή τα 

περιφερειακά. 

  Πρώτη ερώτηση. Εκτιµάτε ότι είναι σωστό να γίνονται τοµεακά 

χωροταξικά; Εγώ το 1982, ως µέλος της Γραµµατείας, δούλευα τότε στο 

Εθνικό Συµβούλιο Χωροταξίας και Περιβάλλοντος, ήµουν από αυτούς που 

είχαν παραλάβει το Εθνικό Χωροταξικό του ∆οξιάδη. Νοµίζω ότι η θεµατική 

προσέγγιση δεν είναι σωστή. Προσωπικά όµως είµαι διατεθειµένος να τη 

δεχτώ εάν κάνει αυτό που πολύ εύστοχα –και το σηµείωσα- είπατε, γιατί είναι 

πολύ σωστό και η ουσία, είπατε ότι χρησιµοποιείται το χωροταξικό ως 

παροχή καθεστώτος βεβαιότητος για επενδυτικές δραστηριότητες. Είναι πολύ 
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σωστό, συµφωνώ απόλυτα µαζί σας. Άρα µε αυτή τη λογική φαντάζοµαι ότι 

θέλετε να εισηγηθείτε θετικά στο Επιµελητήριο. 

  Αν όµως το κάνετε, θα πρέπει να µας εξηγήσετε, όποτε 

µπορείτε, ίσως µε δυο λέξεις απόψε, η ουσία, η φιλοσοφία της περιγραφής 

του χωροταξικού για το οποίο θα εισηγηθείτε πώς θα αντιµετωπίσει το 

φαινόµενο των αλληλοσυµπληρουµένων χρήσεων; Και συγκεκριµένα εννοώ: 

  Παραδείγµατος χάρη, εφόσον ξέρουµε όλοι από τις εφηµερίδες 

ότι θα προωθηθούν πολιτικές ανάπτυξης τουριστικής, χρησιµοποιείται σε αυτό 

που έχετε διαβάσει η πολιτική των –πώς να το πω- µαύρων κηλίδων; ∆ηλαδή 

αποφασίζουν να πάρουν περιοχές τις οποίες θα αφήσουν σε έντονη 

τουριστική εκµετάλλευση, ή όχι; Για µένα είναι πολύ σηµαντικό, για να 

καταλάβουµε την πεµπτουσία του χωροταξικού. Και σταµατώ. 

  Και τέλος, κύριε Κουλουµπή για σας. Κύριε Υπουργέ, άκουσα µε 

ενδιαφέρον αυτές τις νέες πληροφορίες για µένα που παρουσιάσατε, αλλά στο 

τέλος –µάλλον το είπε ο κ. Βερυβάκης πολύ σωστά- τι εισηγηθήκατε; 

Συνεκµετάλλευση στο Αιγαίο; ∆εν κατάλαβα, γι’ αυτό ρωτάω. Αν κατάλαβα 

από αυτά που είπατε, ήταν σαν να προσπαθήσουµε να προωθήσουµε 

συνεκµετάλλευση. 

  Θέλω να πω µια πληροφορία παραδείγµατος χάρη. Στο 

Χρηµατιστήριο του Λονδίνου πριν από πέντε µήνες ανέβηκε 500% µετοχή 

µιας εγγλέζικης εταιρείας η οποία µάθαµε αργότερα ότι είναι εµπλεγµένη στην 

εκµετάλλευση του Αιγαίου. Η οποία µετοχή βεβαίως κατέρρευσε µετά από δυο 

βδοµάδες. Έγινε ένα χρηµατιστηριακό παιχνίδι. 

  Αλλά η ουσία του θέµατος είναι ότι, όπως νοµίζω σωστά 

παρατήρησε ο κ. Βερυβάκης, η προώθηση της συνεργασίας για 

συνεκµετάλλευση, που είναι ευκταία, δεν µπορούµε να πούµε ότι τα έχουµε 

όλα εµείς, προϋποθέτει µία µίνιµουµ συνεννόησης στο θέµα της προστασίας 

του εθνικού χώρου. ∆εν νοµίζετε κι εσείς αυτό; Ευχαριστώ. 

κ. ΤΟΥΡΙΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε ήθελα να κάνω δύο παρατηρήσεις που 

σηµείωσα. Μπορείτε να µας πείτε ποιες είναι συγκεκριµένα οι αρµόδιες 

Υπηρεσίες για τη διαχείριση των φυσικών πόρων; Και δεύτερον, υπάρχει 

ολοκληρωµένη και σαφής νοµική περιχαράκωση του φυσικού περιβάλλοντος 

και γενικότερα του οικολογικού συστήµατος; 
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ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ο κ. Μπαλτάς έχει το λόγο. 

κ. ΜΠΑΛΤΑΣ: Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε. Καταρχήν εκ µέρους του Υπουργού 

ΠΕΧΩ∆Ε κ. Σουφλιά θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για την αποψινή 

πρόσκληση και να συγχαρώ τους διοργανωτές για τη σηµερινή εκδήλωση. 

  Θα αναφερθώ, ως µία µικρή τοποθέτηση αν µου επιτρέπετε, σε 

αυτά που είπαν οι συνάδελφοι εισηγητές. Καταρχήν όσον αφορά στο 

χωροταξικό, για να το ξεκαθαρίσουµε. Πράγµατι, υπήρχε ένα χωροταξικό από 

το 1999, σε αυτό που αναφέρθηκε η κα Κλουτσινιώτη, και όχι στο 2003. Το 

είχε κάνει επί υπουργίας Λαλιώτη, έµεινε στο Υπουργείο, και το 2003, λίγους 

µήνες πριν το 2003, είχε γίνει µία οµάδα εργασίας, απαρτιζόµενη από 

πανεπιστηµιακούς και µη, για την επικαιροποίηση αυτού του 1999. 

  Ο Υπουργός ΠΕΧΩ∆Ε, πολύ σωστά, µετά το 2004, το 2005, µία 

µεγάλη οµάδα µελετητών, απαρτιζόµενη από διάφορες ειδικότητες, 

προκήρυξε τη µελέτη για το γενικό πλαίσιο. Η µελέτη αυτή υποβλήθηκε στη 

∆ιεύθυνση Χωροταξίας του Υπουργείου Περιβάλλοντος και µε τη συγκρότηση 

του Εθνικού Συµβουλίου Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης, 

που πρώτη φορά συνεκλήθη µετά τον Αύγουστο, που ο ίδιος είχα εγχειρίσει 

τα τεύχη, την προηγούµενη εβδοµάδα -και µάλιστα υπάρχει και µία σύγκληση 

για αύριο- έτσι ώστε να γνωµοδοτήσει προς την κυβερνητική επιτροπή όπου 

θα πάει στην Ολοµέλεια της Βουλής. 

  Σε αυτό το γενικό πλαίσιο χωροταξίας πράγµατι δίνονται 

κατευθύνσεις, τα ξέρει πολύ καλύτερα ενδεχοµένως –και βεβαίως τη σέβοµαι- 

η κα Κλουτσινιώτη, η οποία αν δεν κάνω λάθος συµµετέχει σε αυτή την οµάδα 

εκπόνησης της µελέτης για το γενικό πλαίσιο χωροταξικού σχεδιασµού. Και 

όλη αυτή η διάρκεια ήταν πάνω από δύο χρόνια, από µία σειρά γραφείων 

µελετών. 

  Μαζί µε το γενικό πλαίσιο χωροταξικού σχεδιασµού 

συνετάγησαν, έτσι ώστε να υπάρχει ένα αλληλοπάντρεµα, µία απαρτία και µία 

σύγκλιση για τα αποτελέσµατα, τα τρία ειδικά. Για τον τουρισµό, για τις 

ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και για τη βιοµηχανία. Και θα ακολουθήσουν τα 

άλλα δύο τα οποία θα γίνουν από την Υπηρεσία, για τον ορεινό χώρο και τον 

παράκτιο χώρο. Και όλα αυτά να συνάδει το ένα µε το άλλο, και βεβαίως το 

γενικό πλαίσιο να είναι µία οµπρέλα, από κάτω κρεµασµένα τα ειδικά πλαίσια 
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και µε την αναθεώρηση των περιφερειακών πλαισίων να υπάρχει µία 

συµφωνία µεταξύ όλων αυτών. 

  Για τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, και σύµφωνα µε τους 

µελετητές, που ήταν και το Κέντρο Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (φορέας 

εποπτευόµενος από το Υπουργείο Ανάπτυξης) δίνει 5 διαφορετικές µορφές 

ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. Η αιολική ενέργεια, που ως δέσµευση εθνική 

για το 2010 πρέπει να έχουµε το 20% της παραγόµενης ενέργειας από 

ανανεώσιµες πηγές, θα πιάνει το 2010 το 87%. Τα µικρά υδροηλεκτρικά έργα 

ένα περίπου 9,5%, η γεωθερµία µαζί µε τα φωτοβολταϊκά και τη βιοµάζα θα 

είναι το υπόλοιπο περίπου 2,5 µε 3%. 

  Σήµερα, θεωρώντας ως ανανεώσιµη πηγή ενέργειας τα µεγάλα 

υδροηλεκτρικά έργα, που είναι περίπου της τάξης των 3.300 MW για όλη τη 

χώρα, είµαστε στο 11%. Άρα µε την εθνική δέσµευση για να πετύχουµε τους 

στόχους του πρωτοκόλλου του Κιότο, θα πρέπει το 2010 να πάµε στο 20% 

και το 2020 να πάµε στο 30%. Όταν ως στόχος για την Ευρωπαϊκή Ένωση 

είναι το 22,1% για το 2010. Και βεβαίως αυτό απορρέει από το φαινόµενο του 

θερµοκηπίου, όπου έχουµε τις κλιµατικές αλλαγές, και στο Υπουργείο 

παίρνουµε µία σειρά από µέτρα για να αντιµετωπίσουµε τις επιπτώσεις από 

τις κλιµατικές αλλαγές. 

  Που βεβαίως η επιστηµονική κοινότητα παγκοσµίως, µε το 

χρόνο -δέκα χρόνια νωρίτερα ή δεκαπέντε δεν ήταν το ίδιο, ακόµα και στην 

επιστηµονική κοινότητα- αλλά µε το χρόνο τείνει να πιστέψει ότι πράγµατι 

υπάρχουν κλιµατικές αλλαγές και ότι τα αέρα του θερµοκηπίου (διοξείδιο του 

άνθρακα, µεθάνιο, οξείδιο του αζώτου) και τα άλλα τρία αέρια του 

θερµοκηπίου, χλωροφθοράνθρακες, µε βάση ως έτος αναφοράς το 1990 -και 

αυτή ήταν η δέσµευση της χώρας, διότι γράφεται πολλές φορές ότι έχουµε 

ξεπεράσει ή έχουµε υπερβεί το στόχο- για τα τρία προαναφερθέντα αέρα, τα 

τρία κύρια αέρα, θα πρέπει για την πενταετία 2008 – 2012 να είµαστε στο 

+25%. Και για τα άλλα τρία µε βάση το 1995. ∆εν το έχουµε υπερβεί. ∆εν 

έχουµε πάει ακόµα στο 2008, αλλά δεν το έχουµε υπερβεί. 

  Η σειρά µέτρων που ανακοινώθηκαν από το Υπουργείο 

σχετίζονται πρώτον µε την εξοικονόµηση ενέργειας. Με τις πράσινες 

µεταφορές. 500 εκατοµµύρια € (450 περίπου) θα είναι για το µετρό της 

Θεσσαλονίκης. Αυτό είναι πράσινες µεταφορές, σηµαίνει εξοικονόµηση 
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ενέργειας. Προώθηση του φυσικού αερίου. Μπορεί να είναι στο Υπουργείο 

Ανάπτυξης, την ευθύνη γι’ αυτά τα µέτρα την έχει το ΥΠΕΧΩ∆Ε. Προώθηση 

ανανεώσιµων πηγών ενέργειας και µέσα από το Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο. 

Βέλτιστες διαθέσιµες τεχνικές για τις βιοµηχανίες, οι οποίες βγάζουν αυτά τα 

αέρα του θερµοκηπίου. 

  Και θα πρέπει να ξέρουµε και το εξής απλό, και αυτό που πολύ 

σωστά ανεφέρθη από τον κ. Ζερεφό, τον ακαδηµαϊκό. Σήµερα εκείνο στο 

οποίο γίνεται η διαπραγµάτευση και για τη µείωση, µε βάση την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή, είναι για περίπου το 52% µε 54% του συνολικού διοξειδίου του 

άνθρακα. Μόνο γι’ αυτό. Και αυτό βγαίνει από 150 βιοµηχανίες, εκ των 

οποίων η ∆ΕΗ συνεισφέρει περίπου στο 40% εν συνόλω του διοξειδίου του 

άνθρακα. 

  Απόρροια της κλιµατικής αλλαγής, αλλά και να µην ξεχνάµε 

είµαστε σε µία χώρα που έχει ως ακτή περίπου 16.000 χιλιόµετρα, αυτό 

σηµαίνει ένα µεγάλο αριθµό λεκανών απορροής. Ξέρετε τι λέει η Οδηγία 2060 

που αναφέρθηκε από τον Καθηγητή κ. Στουρνάρα; Βασική µονάδα 

διαχειριστική είναι η λεκάνη απορροής. Αυτό είναι τεχνικά αδύνατο να γίνει για 

την Ελλάδα. 

  Και εξαιτίας της γεωµορφολογίας και εξαιτίας των 

φυσιογραφικών χαρακτηριστικών και εξαιτίας των τοπογραφικών 

χαρακτηριστικών, η κατεύθυνση µέσα από το γενικό πλαίσιο χωροταξικού 

σχεδιασµού είναι αυτό που αναφέρθηκε από τον Υπουργό, ότι η µείωση των 

περιφερειών. 

  Θα ήταν πολύ καλύτερο, και κατά την ταπεινή µου άποψη την 

υποστηρίζω και επιστηµονικά την εκτροπή του Αχελώου, όταν θα είχαµε να 

διαχειριστούµε σε ένα ενιαίο σύνολο. ∆ηλαδή οι υδρολογικές λεκάνες, οι 

οµάδες υδρολογικών λεκανών να απαρτίζουν µία υδρολογική διαχειριστικά 

περιφέρεια. 

  Και ανέφερε και η κα Σπεντζάρη για τον Αχελώο. Ο Αχελώος, 

που µέρος διοικητικά ανήκει στη Θεσσαλία, καταλήγει στην Αιτωλοακαρνανία. 

Αυτό πολύ απλά, από τη στιγµή που γίνεται το πρώτο φράγµα οπουδήποτε, 

σηµαίνει έλεγχος της εκροής. Άρα ελέγχουµε από τότε που η ∆ΕΗ έκανε το 
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πρώτο φράγµα στον Αχελώο, στα Κρεµαστά, ελέγχεται η εκροή, ελέγχεται η 

ποσότητα νερού που καταλήγει στη θάλασσα. 

  Το 15% -που αρκετές φορές έχει ανακοινώσει ο Υπουργός- είναι 

αυτό που χάνεται στη θάλασσα. Εάν δεν υπήρχε φράγµα, θα συµφωνήσουµε, 

ότι εκεί δεν µπορεί να γίνει. Από τη στιγµή που υπάρχει το πρώτο φράγµα, 

δεν υπάρχει λόγος κανείς να το συζητάει, είναι το 15% που χωροχρονικά 

ελέγχεται. Το συλλέγεις, το αποθηκεύεις, το διανέµεις όποτε έχεις την ανάγκη. 

  Φορείς διαχείρισης. Οι φορείς διαχείρισης σήµερα στη χώρα 

είναι περίπου 25 ανέφερε, κατά τα δικά µου δεδοµένα περίπου το 23,4% σε 

όλη τη χώρα. Τι σηµαίνει; Σηµαίνει προστατευόµενες περιοχές, σηµαίνει 

NATURA 2000. Αυτοί οι φορείς διαχείρισης, και στα πλαίσια του Γ΄ ΚΠΣ για 

πρώτη φορά έχουν υποστηριχθεί. Σήµερα λειτουργούν και εργάζονται πάνω 

από 150 άτοµα στους 27 φορείς διαχείρισης ανά τη χώρα. Στα πλαίσια του Γ΄ 

ΚΠΣ έχουν δοθεί 50 περίπου εκατοµµύρια € και έχουν θεσµοθετηθεί από 5 σε 

αριθµό που είχαµε,  σήµερα 15. 

  Εδώ βεβαίως να σας πω και το εξής: Υπάρχουν πάρα πολλές 

αντιδράσεις από την τοπική κοινωνία όσον αφορά στη θεσµοθέτηση των 

φορέων διαχείρισης των προστατευόµενων περιοχών. Και αυτό είναι αλήθεια. 

∆ιότι όταν θα πας στην τοπική κοινωνία και θα αλλάξεις µία χρήση γης, θα 

αντιδράσει. Θα πρέπει να λοιπόν, στα πλαίσια της αειφόρου ή βιώσιµης 

ανάπτυξης να στηριζόµαστε στους τρεις βασικούς πυλώνες, δηλαδή στην 

κοινωνία, στην οικονοµία και στο φυσικό περιβάλλον. Και βεβαίως να σας πω 

ότι... 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Κύριε Γενικέ, έχουν πολύ ενδιαφέρον αυτά που λέτε, αλλά 

κρατάω χρόνο, έχετε περάσει όλους τους οµιλητές. 

κ. ΜΠΑΛΤΑΣ: Ωραία, σας ευχαριστώ. Και κλείνοντας απλά ήθελα να πω, και 

µόνο για τους φορείς διαχείρισης στην επόµενη προγραµµατική περίοδο και 

έργα αµιγώς περιβαλλοντικά, είτε αφορά περιβαλλοντική αποκατάσταση, για 

παράδειγµα πρώην «ΜΑΒΕ», είτε αφορά βιολογικούς καθαρισµούς ή δίκτυα 

αποχέτευσης, είτε αφορά χώρους υγειονοµικής ταφής απορριµµάτων, έχει 

βγει ένα ποσό µεγάλο, τεράστιο, της τάξεως των 4,3 δις €. Που είναι στους 

φορείς διαχείρισης, στη λειτουργία και την οργάνωση αυτών, 180 εκατοµµύρια 

€. Ευχαριστώ. 
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ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Εµείς σας ευχαριστούµε. 

  Έχουµε µείνει πολύ λίγοι. 

Ι. ΠΟΥΛΟΥ: Μία ερώτηση ήθελα να κάνω. Θέλω να ευχαριστήσω θερµά 

όλους τους οµιλητές, γιατί θεωρώ ότι ήταν από τις λίγες εισηγήσεις που ήταν 

τόσο πλήρεις στον κάθε τοµέα και γενικότερα για το περιβάλλον. Εγώ θέλω να 

απευθύνω µία ερώτηση στον κ. Κουλουµπή. 

  Σας ευχαριστούµε καταρχήν για την ενηµέρωση που µας κάνατε, 

αλλά µήπως θα έπρεπε και θα ήταν καλύτερα όχι µόνο να αδρανοποιηθούν οι 

συµβάσεις και οι έρευνες σχετικά µε τα κοιτάσµατα του Αιγαίου, αλλά και να 

µαταιωθούν προς χάρη του περιβάλλοντος και της ανάπτυξης των 

ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, έτσι όπως πολύ σωστά όλοι οι εισηγητές 

συνεισφέρατε σε αυτό, και ιδιαίτερα ο κ. Ζερεφός. 

  Εγώ συµφωνώ απόλυτα για τις προτάσεις και την ανάπτυξη 

βασικά των δύο άπλετων, πλουσιότατων πηγών ενέργειας για την Ελλάδα, για 

τη χώρα µας, της ηλιακής και της αιολικής, και σε επικουρική ανάπτυξη των 

άλλων µη βλαβερών ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. 

  Θα ήθελα λοιπόν να εκφράσω την άποψή µου αλλά να ακούσω 

και εσάς, ότι θεωρώ ότι θα συνεισέφερε η µαταίωση. Τώρα αυτό µπορεί να 

µην είναι σωστό και γενικά υπάρχουν αντίθετες απόψεις, λέω τη δική µου 

άποψη. Η µαταίωση λοιπόν αυτής της προοπτικής ανάπτυξης των 

πετρελαίων του Αιγαίου, σε σχέση µε τις διαφορές που έχουµε µε την 

Τουρκία, ότι θα συνεισέφερε στην επίλυση σε θετικές προοπτικές για τα 

εθνικά µας δίκαια. Εγώ µιλάω για δίκαια, όχι συµφέροντα, γιατί πρέπει όλοι 

νοµίζω, και κυρίως οι γειτονικές χώρες να βλέπουν και το δίκιο του άλλου. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Θέλετε να επιταχύνετε; Γιατί δεν έχουµε περιθώριο. Σας 

παρακαλώ. 

Ι. ΠΟΥΛΟΥ: Αυτό ήθελα να πω, και θεωρώ ότι δεν είναι µόνο τα πετρέλαια, 

για τα οποία οπωσδήποτε η Τουρκία ενδιαφέρεται για τα πετρέλαια, αλλά 

νοµίζω ότι το βλέπει και εθνικιστικά το θέµα, πολιτικά κλπ. Είναι γνωστά αυτά, 

δεν χρειάζεται να αναφερθώ άλλο. 

  Άλλη µία ερώτηση, και ζητώ συγγνώµη, εάν ο κ. Ζερεφός, ή 

όποιος άλλος εισηγητής θέλει να απαντήσει. ∆εν αναφερθήκατε στην 
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πυρηνική ενέργεια –εγώ προσωπικά είµαι αντίθετη βέβαια- και στην ενέργεια 

από το υδρογόνο. Τι γνώµη έχετε, αν είστε υπέρ ή κατά. 

  Και εάν η βράβευση µε το Νόµπελ για το περιβάλλον του Αλ 

Γκορ ήταν δίκαιη ή όχι. ∆ιότι υπάρχουν άνθρωποι, προσωπικότητες και 

οργανώσεις που έχουν συνεισφέρει στην προστασία του περιβάλλοντος 

αφιλοκερδώς και µε µακριούς αγώνες. Επειδή, όπως αναφέρθηκε ο κ. 

Ζερεφός πολύ σωστά, και ο Κλίντον και ο Αλ Γκορ ήταν υπέρ της καύσης 

βιοµάζας, αλλά και ως κυβέρνηση δεν συνέβαλαν ούτε στην πρόοδο της 

συµφωνίας του Κιότο ούτε γενικότερα στη µείωση των εκποµπών της χώρας 

τους. Ευχαριστώ θερµά. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Νοµίζω ότι έχουµε όλοι κουραστεί. Θα παρακαλέσω τους 

εισηγητές σε ένα λεπτό, ει δυνατόν, να δώσουν απαντήσεις στα ερωτήµατα 

που µπήκαν. Αλλά όσο γίνεται πιο σύντοµα. 

ΧΡ. ΖΕΡΕΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, επειδή πολλοί από τους ερωτώντες 

ανεφέρθησαν στα όσα είπα, θέλω να διευκρινίσω τα εξής: Αν έχετε την 

καλοσύνη κύριε Υπουργέ, κύριε Κεδίκογλου, µε ακούτε. 

  Το ζήτηµα του τρόµου που αναφερθήκατε για τα ζητήµατα του 

περιβάλλοντος δεν είναι σωστό και θα σας πω γιατί. Στη δεκαετία του ’70... 

Β. ΚΕ∆ΙΚΟΓΛΟΥ: (Μιλάει εκτός µικροφώνου)  

ΧΡ. ΖΕΡΕΦΟΣ: Όχι – όχι, προσέξτε, είναι αληθής ο τρόµος. Στη δεκαετία του 

’70, όταν µια χούφτα συναδέλφων –ήµασταν καµιά 40αριά- λέγαµε για την 

αραίωση του στρώµατος του όζοντος, όλοι µας περνούσαν για τρελούς. Στη 

δεκαετία του ’80, που κατέρρευσε το στρώµα του όζοντος και άρχισαν να 

ανεβαίνουν οι καρκίνοι του δέρµατος και όλες οι συνέπειες, µας δώσανε 

βραβεία. Καταλάβατε; Άρα δεν είναι... 

Β. ΚΕ∆ΙΚΟΓΛΟΥ: Η φύσις ουδέν µάτην ποιεί. 

ΧΡ. ΖΕΡΕΦΟΣ: Όχι, µα αυτό δεν το κάνει η φύσις. Εγώ συµφωνώ µαζί σας 

απολύτως ότι η φύσις ουδέν µάτην ποιεί, αλλά ο άνθρωπος µπορεί να κάνει 

λάθη. Και ο άνθρωπος µαθαίνει από τα λάθη του. Ένα από τα λάθη ήταν οι 

χλωροφθοράνθρακες, οι οποίοι έχουν, και είχαν και έχουν και θα έχουν πολλά 

προβλήµατα, και τα υποκατάστατά τους. Κλείνω. 
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  Το θέµα του θερµοκηπίου, στο οποίο νοµίζω κυρίως ο κ. 

Ποταµιάνος ανεφέρθη, υπάρχουν σαφέστατες όχι ενδείξεις αλλά αποδείξεις 

ότι το ανθρωπογενές φαινόµενο του θερµοκηπίου λειτουργεί για τον εξής 

λόγο: Ο αντίλογος ήταν ότι µεταβολές στο κλίµα γινόντουσαν πάντα. Αλλά οι 

µεταβολές κύριε Ποταµιάνο γινόντουσαν µέσα σε εκατοντάδες και χιλιάδες 

χρόνια. Μεταβολές µέσα σε 30-40 χρόνια της έκτασης και της έντασης αυτών 

που βλέπουµε τώρα παγκοσµίως, προσέξτε, δεν το έχουµε ξαναδεί. Και δεν 

το έχουµε ξαναδεί ούτε στα καρότα πάγων που παίρνουµε µετρήσεις ούτε 

πουθενά. 

  Εποµένως το φαινόµενο του θερµοκηπίου, ότι λειτουργεί το 

ανθρωπογενές τµήµα του και στη χώρα µας, το έχουµε αποδείξει σε σωρεία 

εργασιών -η πιο πρόσφατη είναι προχθεσινή ας πούµε- όχι µόνον εγώ, αλλά 

και πάρα πολλοί συνάδελφοί µου. 

  Στο ζήτηµα που έθεσε η κα Σπεντζάρη, αλλά και που συνδέεται 

µε τον προβληµατισµό σχετικά µε τα πετρέλαια του Αιγαίου και των 

ανανεώσιµων πηγών ενέργειας είναι τραγικό ότι στη χώρα µας ουδέποτε έγινε 

καµία σύσκεψη για τις ανανεώσιµες πηγές και για τη χρήση της εξωτερικής 

πολιτικής µε αιχµή του δόρατος τις ανανεώσιµες πηγές, και ιδίως τα 

γεωθερµικά πεδία που έχουµε στα έγκατα της γης και πώς θα µπορούσαν 

αυτά να αποτελέσουν διέξοδο, και µπορούν να αποτελέσουν διέξοδο. Αλλά 

ουδέποτε σας επαναλαµβάνω δεν έγινε καµία σύσκεψη, ούτε στο ΥΠΕΧΩ∆Ε, 

ούτε στο Υπουργείο Εξωτερικών ούτε κοινή. 

  Όπως και γενικότερα υπάρχει µία αδράνεια, το ξέρετε, το ξέρει 

και ο κ. Υπουργός (Υπουργός ΠΕΧΩ∆Ε ήταν), και ο άλλος Υπουργός 

ΠΕΧΩ∆Ε ήταν, δηλαδή και ο κ. Κεδίκογλου, και όλοι. Εποµένως το ζήτηµα 

αυτό χρειάζεται βελτίωση κύριε Υπουργέ. Είναι ένα σοβαρό µείον της 

γενικότερα λειτουργίας της πολιτικής της εκάστοτε ελληνικής κυβερνήσεως, 

διότι, αντί να λειτουργεί σύγχρονα µεταξύ Υπουργείων, λειτουργεί ασύγχρονα 

και σύµφωνα µε τις εισηγήσεις διαφόρων γενικών και µη διευθυντών και 

άλλων παραγόντων. Αυτό είναι το λάθος που έχουµε στη χώρα µας. Πρέπει 

να το αναγνωρίσουµε, για να τα βλέπουµε τα λάθη. 

  Ως προς το θέµα της πυρηνικής ενέργειας ανεφέρθην ότι 

περιµένω να δω, και εγώ χαιρετίζω τα νέα «εµιράτα ενέργειας». Μπορεί η 

Γαλλία να γίνει εµιράτο, δεν έχει ούτε σεισµούς ούτε τίποτα. Το ζήτηµα των 
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πυρηνικών αποβλήτων θα λυθεί µακροπρόθεσµα, ήδη υπάρχουν πολύ 

σοβαρές λύσεις. Θα µπορούσε. Αλλά η χώρα µας εδώ και όλη η περιοχή θα 

µπορούσε να ευηµερήσει από τις ανανεώσιµες πηγές. 

  Τέλος, επανέρχοµαι στον κ. Κεδίκογλου, υπάρχει τεχνολογία να 

παράγουµε υδρογόνο από το ηφαίστειο, πάρα πολύ εύκολα. Είναι έτοιµα, 

είναι όλα έτοιµα. Χρειάζεται πολιτική βούληση. Αλλά προσέξτε, η Ελληνική 

Κυβέρνηση έδωσε κίνητρα για τα φωτοβολταϊκά και δεν έδωσε κίνητρα γι’ 

αυτόν που βάζει παθητικά ηλιακά συστήµατα. Εγώ ζεσταίνω το σπίτι µου µε 

60 τετραγωνικά... 

(∆ιαλογικές συζητήσεις) 

ΧΡ. ΖΕΡΕΦΟΣ: Απάντησα και ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Κύριε Στουρνάρα, ελπίζω να κρατήσουµε το ένα λεπτό. 

Γ. ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ: Θα το κρατήσουµε κύριε Πρόεδρε. Αν και είχα πει να 

µιλήσω λίγο ήρεµα τώρα, γιατί προηγουµένως µε κυνηγούσε ο χρόνος και τα 

έλεγα πάρα πολύ βιαστικά. Τι να κάνω, είχα προετοιµαστεί για µεγάλη οµιλία, 

κακώς. 

  Μπήκαν πάρα πολλά θέµατα, έβαλε αρκετά και η κα Σπεντζάρη 

και θα πάρει µερικές απαντήσεις. Έβαλε ένα θέµα και ο κ. Γενικός όµως, το 

θέµα του Αχελώου, που είναι πολύ µεγάλο. Μας προκαλέσατε αλλά δυστυχώς 

δεν µπορούµε τώρα να απαντήσουµε. Εκτός αν το κάνατε γι’ αυτό, που ξέρετε 

ότι δεν µπορούµε να απαντήσουµε τώρα, δεν έχουµε χρόνο! 

  Λοιπόν, θα περιοριστώ σε ένα θέµα µόνο, σχετικά µε τη 

διαχείριση των υδατικών πόρων που είπατε προηγουµένως. Κοινή γνώµη 

όλων των επιστηµόνων ανά τον κόσµο είναι ότι τα προβλήµατα που 

προέρχονται από τη λειψυδρία ή την ξηρασία, ή και τα δύο, θα ήταν πολύ 

λιγότερα αν υπήρχε σωστή υδατική διαχείριση. Η υδατική διαχείριση η σωστή 

αµβλύνει κατά πολύ, µέχρι που τα εξαλείφει. 

  Μέσα σε αυτό το πλαίσιο υπάρχει µία βασική αρχή της υδατικής 

διαχείρισης, την οποία δεν την έχει νοµοθετήσει ούτε η οδηγία ούτε το εθνικό 

µας δίκαιο που έχει προσαρµόσει την οδηγία αυτή, αλλά εµείς προσπαθούµε 

να την περάσουµε και την έχουµε πει επανειληµµένως και στην Κεντρική 

Υπηρεσία Υδάτων στα διάφορα συνέδρια τα οποία έχουµε παρευρεθεί, µε τον 

κ. Συµπέθερο και µε τους συναδέλφους εκεί. 
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  Υπάρχει µία αρχή που λέει ότι η υδατική δυνατότητα, µάλλον οι 

υδατικές ανάγκες του καθενός συνδέονται βέβαια µε το επίπεδο ανάπτυξης 

και το επίπεδο ζωής που έχουµε, αλλά συγχρόνως πρέπει να συνδέονται και 

µε την υδατική επάρκεια της κάθε περιοχής. 

  ∆ηλαδή, στην Αθήνα που δεν έχουµε πρόβληµα και έχουµε ένα 

υψηλό βιοτικό επίπεδο, καταναλώνει ο καθένας κατά µέσο όρο κατά κεφαλή 

τόσα λίτρα την ηµέρα, άµεσα ή έµµεσα, έτσι δεν είναι; Αλλά όταν πάµε για 

διακοπές στις Κυκλάδες, στη βαλίτσα µας µαζί µε τα πράγµατά µας βάζουµε 

και τις υδατικές συνήθειες της Αθήνας. Και πάµε λοιπόν στη Φολέγανδρο, 

πάµε στη Σίκινο, πάµε στα µικρά αυτά νησάκια και διεκδικούµε την ίδια 

υδατική κατανάλωση. 

  Αυτό είναι το λάθος, διότι προσπαθώντας να αναπτύξουν τον 

τουρισµό και οι τοπικές αρχές, προσπαθούν να καλύψουν τις ανάγκες αυτές 

µε διάφορους τρόπους οι οποίοι οδηγούν σε αδιέξοδα. ∆εν είναι δυνατόν 

δηλαδή να δίνονται άδειες σε µικρά νησάκια σε ξενοδοχεία 200 κλινών µε δύο 

πισίνες και γκαζόν. 

  Εποµένως αυτό που πρέπει να θυµόµαστε είναι ότι οι υδατικές 

ανάγκες του καθενός συνδέονται µε διάφορα πράγµατα, αλλά πρέπει να 

συνδέονται και µε την υδατική δυνατότητα και την υδατική επάρκεια της κάθε 

περιοχής. Αυτά και ευχαριστώ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούµε. 

  Παρακαλώ την κα Κλουτσινιώτη για µια σύντοµη απάντηση. 

ΟΥΡ. ΚΛΟΥΤΣΙΝΙΩΤΗ: Μία µόνο, σε µία ερώτηση θα απαντήσω. ∆εν ήθελα, 

γιατί σέβοµαι και τον κόσµο, θέλει να πάει και σπίτι του, αλλά έχουµε τον 

Βαγγέλη εδώ, πρέπει να απαντάµε. 

  Λοιπόν, του θέµα του αν δηµιουργεί το παρόν γενικό πλαίσιο 

χωροταξικού σχεδιασµού περιβάλλον βεβαιότητας, που ήταν από τους δύο 

πόλους ας πούµε. Η γνώµη η δική µου –δεν πρόλαβα να τα πω σαφώς 

προφανώς- είναι η εξής: Ότι από τη στιγµή που είναι ασαφές δεν δηµιουργεί 

περιβάλλον βεβαιότητας. Μάλλον συνεχίζει η έως σήµερα αβεβαιότητα. Αυτό. 

Τέλος. 

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Φτάσαµε στο τέλος. Κι εγώ οφείλω µία απάντηση. 
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ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Είναι κι εδώ ένας τέως-τέως Βουλευτής. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Το βλέπω, και γι’ αυτό έχω κάποια δυσκολία. Θέλετε κάποια 

ερώτηση να κάνετε κύριε Υπουργέ; Παρακαλώ. 

Α. ΠΑΥΛΙ∆ΗΣ: Παρατήρηση ενός λεπτού. Πρώτον, συγχαρητήρια για την 

πρωτοβουλία κύριε Πυλαρινέ της Ενώσεώς µας. Γιατί µε κοιτάτε Γενικέ 

περίεργα; Κανείς δεν γλιτώνει το «τέως»! Κανένας, και µετά θάνατον σας 

συνοδεύει. Είσαι «τέως» εν ζωή! 

  Συγχωρήστε µου την καθυστέρηση, ήρθα από το νησί, σήµερα 

γιορτάζει στη Ρόδο ο προστάτης άγιος, Κωνσταντίνος ο Υδραίος, κύριε 

Κουλουµπή ένας άστεγος άγιος. Τον καιρό που ήσαστε επί του οικισµού δεν 

φροντίσατε να τον στεγάσετε. 

  Ήρθα για να δώσω το παρόν απλώς και να κάνω την 

παρατήρηση που κάνω κάθε φορά σαν νησιώτης Βουλευτής. Όλες αυτές οι 

ωραίες ιδέες που αναπτύσσονται σε παρόµοιες συναντήσεις και είναι προϊόν 

γνώσεως, πείρας, επιστηµονικής ερεύνης και συζητήσεων, ανταλλαγής 

απόψεων µεταξύ των ειδικών, πρέπει να χωρίζονται σε δυο κοµµάτια: Το τι 

ισχύει στην ηπειρωτική Ελλάδα και τι ισχύει στη νησιωτική Ελλάδα, από την 

πείρα τη βουλευτική αλλά και την υπουργική. 

  Και τώρα επιτρέψτε µου να αποταθώ στον κ. Ζερεφό. Γενικές 

διατάξεις, κανόνες στα Υπουργία Χωροταξίας, Ανάπτυξης, για νερά, για 

ενέργειες και άλλα παρόµοια καµία σχέση δεν έχουν µε τα νησιωτικά. Γι’ αυτό 

και δεν εφηρµόσθη τίποτα. Στο Υπουργείο Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής 

επί ηµερών µου, βρήκα 334 µελέτες για τη διαχείριση των νερών. Ούτε µία 

δεν εφαρµόστηκε. Και µεταφέρουµε το νερό µε υδροφόρους. Και µάλιστα κατά 

τρόπο µονοπωλιακό. 

  Πληρώσαµε πέρσι 11 εκατοµµύρια € σε έναν για να µεταφέρει 

νερό στη Φολέγανδρο που είπατε. Στην οποία τι να κάνεις; Να απαγορέψεις 

να πάνε οι επισκέπτες; ∆εν έχει ξενοδοχεία εκεί. Σπιτάκια, σπιτάκια, σπιτάκια, 

σπιτάκια. 11 εκατοµµύρια €. Υποδείξατε αφαλατώσεις διάφοροι ειδικοί, 

βάλαµε µπροστά το πρόγραµµα των µικρών νησιών, 12 αφαλατώσεις σε 

∆ωδεκάνησα και Κυκλάδες, για να ανακουφίσουµε ένα σύστηµα. Αλλά ακόµη 

µέθοδος αντιµετωπίσεως λειψυδρίας -που η λειψυδρία δεν εξαρτάται από την 
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ανοµβρία, ούτως ή άλλως, ούτως ή άλλως τα νησιά, κάποια νησιά, δεν έχουν 

νερό, ό,τι και να κάνεις δεν έχουν νερό, βρέξει-χιονίσει. 

  Ενέργεια. ∆εν πείσαµε, πολιτικοί και επιστήµονες, τον κόσµο να 

µη φοβάται. Γεωθερµία. Κύριε Κουλουµπή, το πάνελ να κατέβει σε νησιά που 

έχει γεωθερµία, Νίσυρο, Μήλο, να ξετροµάξουµε τον κόσµο. Να ξετροµάξουµε 

τον κόσµο. Να έρθει στη Μυτιλήνη, που γίνονται τώρα στη Στύψη οι 

ερευνητικές επεµβάσεις της ∆ΕΗ, να ξετροµάξει ο κόσµος. Και να πάψει η 

εξάρτηση στο βαθµό που σήµερα την έχουµε. 

  Κύριε Πυλαρινέ, εργοστάσιο καινούριο ∆ΕΗ στη Ρόδο. Κόστος: 

100 εκατοµµύρια €. Στη Μυτιλήνη θα πιάσει κάτι παρακάτω, αν προχωρήσει 

τώρα. Και πλήρης αξιοποίηση αιολικής, µε σύστηµα. Μην πάθουµε ό,τι µε τις 

υδροκαλλιέργειες, που γέµισε ο τόσος ψάρια, ξεσηκώθηκε ο κόσµος και 

κυνηγάει τώρα τους ιχθυοκαλλιεργητές. Με µέθοδο, χωροταξική κατανοµή, 

αξιοποίηση της αιολικής ενέργειας, µεγάλη υπόθεση. 

  Της ηλιακής, τώρα µε τα φωτοβολταϊκά «δώσε κι εµένα 

µπάρµπα», ο κουρέας, ο τσοπάνης, ο µπακάλης έχουν κάνει ένα χαρτί να 

γίνουν φωτοβολταϊτζήδες. Και κύριε Ζερεφέ, η πρωτοβουλία που αναλάβατε, 

γεωθερµία. Και κλείνω εδώ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ κύριε Υπουργέ. 

ΧΡ. ΖΕΡΕΦΟΣ: Τα φωτοβολταϊκά, µε συγχωρείτε, θυµίζουν λίγο τότε µε το 

Χρηµατιστήριο που φώναζε: «Κατίνα, ποια µετοχή είναι;» Και παίρνανε. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Την άλλη φορά κύριε Καθηγητά θα κάνουµε συνέδριο και θα 

έχουµε χρόνο. 

  Στον κ. Τουρίκη, είπε: σε ποιο Υπουργείο είναι οι φυσικοί πόροι; 

Οι φυσικοί πόροι είναι σήµερα στο Υπουργείο Ανάπτυξης, παλαιότερα ήταν το 

Υπουργείο Ενέργειας και Φυσικών Πόρων. Και κάποια άλλη ερώτηση, δεν τη 

θυµάµαι, συγχωρέστε µε. 

κ. ΤΟΥΡΙΚΗΣ: Η άλλη ερώτηση κύριε Υπουργέ είναι η εξής: Αν υπάρχει 

ολοκληρωµένη νοµική περιχαράκωση του φυσικού περιβάλλοντος. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Θα µπορούσε να σας απαντήσει ο Γενικός καλύτερα, αλλά 

όχι τώρα, την επόµενη φορά. 
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  Για τον κ. Ποταµιάνο. ∆εν κατάλαβα κύριε Ποταµιάνο τι είπατε. 

∆ηλαδή φανταστήκατε από την οµιλία µου ότι εγώ πρότεινα συνεκµετάλλευση 

του Αιγαίου; Λυπάµαι αν καταλάβατε κάτι τέτοιο. Το αντίθετο. Έχουµε βρει 

εµείς τον Μπάµπουρα, εµείς θα τον εκµεταλλευτούµε κλπ. 

  Για το υπόλοιπο Αιγαίο όµως, θα µπορούσαµε σε αυτό το 

τραπέζι των διαπραγµατεύσεων που έχουµε µε την Τουρκία, µε αφορµή την 

είσοδό της στην Ευρωπαϊκή Ένωση, να σιγουρέψουµε τι πετρέλαια υπάρχουν 

στο Αιγαίο και τι πετρέλαια θα εκµεταλλευτούµε εµείς και τι πετρέλαια, αν είναι 

δικά τους, θα εκµεταλλευτούν οι Τούρκοι. Αυτό είναι και το πρόβληµα. Μα 

πρέπει να τα βρούµε πρώτα. Αν δεν κάνουµε έρευνες, πώς θα τα βρούµε; 

  Θέλω να σας ευχαριστήσω όλους, πραγµατικά είχε πολύ µεγάλο 

ενδιαφέρον η συζήτηση. Ίσως πολλοί από µας κουράστηκαν, και γι’ αυτό είπα 

ότι το επόµενο θα είναι συνέδριο, να έχουµε περισσότερο χρόνο για να 

αντιµετωπίσουµε. Σας ευχαριστώ όλους για την ηρωική σας προσπάθεια. 

 

ΛΗΞΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 
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